
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Teoría y técnica de la Consolidación Contable 
 

Joaquim Rabaseda i Tarrés 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ADVERTIMENT. La consulta d’aquesta tesi queda condicionada a l’acceptació de les següents condicions d'ús: La difusió 
d’aquesta tesi per mitjà del servei TDX (www.tesisenxarxa.net) ha estat autoritzada pels titulars dels drets de propietat 
intel·lectual únicament per a usos privats emmarcats en activitats d’investigació i docència. No s’autoritza la seva 
reproducció amb finalitats de lucre ni la seva difusió i posada a disposició des d’un lloc aliè al servei TDX. No s’autoritza la 
presentació del seu contingut en una finestra o marc aliè a TDX (framing). Aquesta reserva de drets afecta tant al resum 
de presentació de la tesi com als seus continguts. En la utilització o cita de parts de la tesi és obligat indicar el nom de la 
persona autora. 
 
 
ADVERTENCIA. La consulta de esta tesis queda condicionada a la aceptación de las siguientes condiciones de uso: La 
difusión de esta tesis por medio del servicio TDR (www.tesisenred.net) ha sido autorizada por los titulares de los derechos 
de propiedad intelectual únicamente para usos privados enmarcados en actividades de investigación y docencia. No se 
autoriza su reproducción con finalidades de lucro ni su difusión y puesta a disposición desde un sitio ajeno al servicio 
TDR. No se autoriza la presentación de su contenido en una ventana o marco ajeno a TDR (framing). Esta reserva de 
derechos afecta tanto al resumen de presentación de la tesis como a sus contenidos. En la utilización o cita de partes de 
la tesis es obligado indicar el nombre de la persona autora. 
 
 
WARNING. On having consulted this thesis you’re accepting the following use conditions:  Spreading this thesis by the 
TDX (www.tesisenxarxa.net) service has been authorized by the titular of the intellectual property rights only for private 
uses placed in investigation and teaching activities. Reproduction with lucrative aims is not authorized neither its spreading 
and availability from a site foreign to the TDX service. Introducing its content in a window or frame foreign to the TDX 
service is not authorized (framing). This rights affect to the presentation summary of the thesis as well as to its contents. In 
the using or citation of parts of the thesis it’s obliged to indicate the name of the author. 







-1-­
I
1
1
I
1­
1
I
I
I
I
I
1
1
1
I
-1
I
I
I

MPRENDE LA
11 l.

La Integración Global, como se ha dicho antertorment~, tiene por
objetivo la elaboración de los estados económicos y financieros del gI".lpo.
conslderándclo, fll efecto, como una sola unidad económica.
Independientemente de la naturaleza Juridlca propia de cada una de las
entld'ldes que lo Integran.

Una modalidad. que podria seguirse para la ubtenclón de tales estados
consolidados, serta la de proceder a la centralización. mediante la
anotación en registros únicos, de los datos correspondientes a las
operaciones realizadas por las entidades del conjunto. ('omo si de una sola
entidad "e t....tara. Independientemente de la personalidad económica y
Jurídica que posea cada una de ellas.

Este proceso no exc1ulric'l la necesidad de que cada entidad llevara sus
propl:ls registros. Es por ello que se producirla una duplicidad de trabajo.
por otra parte evitable, que haria dificil y costoso el proceso de
consolidación a pesar de los avances dados por la Informática.

La mejor solución consiste en que cada entidad elabore sus propias
cuentas, para que, a partir de los estados resultantes, pueda obtenerse los
estados consolidados. Era este caso, los estados a consolidar serian
básicamente el Balance y la Cuenta de Pérdidas y Ganancias o Resultados. A
ellos se les ha añadido un anexo Informativo. complementarto de tales
estados, Integrándose los tres en un solo concepto de Cuentas Anuales.

La Consolldacl6n Contable tratará, pues, de la elaboración de cada uno
de los tres componentes de las cuentas Anuales citados. referidos al grupo
de empresas como unidad económica.
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DI JlllPLT;\POI

Los componentes ~ las Cuentu Anua1~a tienen por objeto presentar
una ~slón de la rea1fdad lo mú verldlca posible.

Eite ,:on;:::ptc \'!e'1!' 8 acentuarse. cuando la llormntiva contable
Vigente ~Ulblccc quc las Cuentas AnUelles deben presentar una Imagen fiel
del Patrimonio. la Situación Financiera y los Resultados de la empresa. En
este sentido. el Balance debe ofrecer la Imagen del Patrimonio y la
situación Financiera. mientras que la cuenta de Resultados ofrecerá la
Imagen de los componentes. y valor de cada uno de eUos. de tales
resultados.

1V,2.1.- CONSlDItRAClON ItSTRUCTURALn~ BALANCE

El Balance viene a ser la sfntesls de los distintos elementos que
Integran el patrimonio de la empresa. Tales elementos figuran agrupados
adecuadamente. de foona que puede considerarse que el Balance es una
representación de la estructura económica y financiera de la empresa. en la
que los elementos que la componen figuran agrupados en distintas masas
patrimoniales o estructurales.

La representación del Balance puede hacerse mediante la Igualdad
siguiente

en la que A, representa el Activo de una empresa cualquiera j. PI el
Pasivo y NI el neto de la misma empresa.

Cada una de las partes del Balance. Activo. Pasivo o Neto. tiene una
composición determinada. ~gún los elementos que contenga.

En la composición del Balance. pueden distinguirse las masas
estructurales simples y las masas estructurales Interrelacionadas.
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Serán masas estructurales simples aquellas que. en un proceso de
conaol1dación. no es preciso compensar ni sustituir.

En cambio. lal miau estructurales lnterre~ac1cnadas deben ser
compensadas o SUSt!t1,I<!;¡. en el proceso de conaoUdactón. La /Sustitución
debe reallzarse por ot.ra8 masas estructurales de Igual clase pertenectentes
a otra entidad.

Por eUo. y voMendo a la ecuactón estructural que se ha planteado.
debería reformularse la mtsma. de tal forma que aparezcan explícitas las
masas estructurales Interrelacionadas. De eUas el concepto que adquiere
mayor relevancta es de la Inversión financtera entre empres3S d..:l grupo.
Con ello. una nueva formulactón que podría darse de la ecuación de Balance
seria la ::1sulente:

donde IJI1 representa la Inversión financiera que la entidad j ha
realizado en la entidad l. y R, los resultados del perlado obtenidos por la
misma entidad.

IV.2.2.- CONSmERACION ESTRUCTURAL DE LA CUENTA DE
RESULTADOS

Se entiende por resultado de un perlado la diferencia entre los
Ingresos periódicos y los gastos perlódlcos del mtsmo. en relación con tales
Ingresos

R = lP = GlP

Siendo.

lP los Ingresos correspondientes al periodo (Ingresos periódicos) GlP
gastos Incorporados a la producción colocada durante el periodo (gastos
correspondientes a los Ingresos periódicos)
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GP son los ¡aatoa correapondlent~al perlodo (gastos perlódlcos).
Ap.s,. slgnlftca 1011 gua consumldos en periodoe anteriores que quedaron
Incorporados en los productos acabados y aem1acab&doa. respectivamente.
exlatentes al prlnclplo del periodo. y

Ar.s,. loa gatos conaumldos en el periodo. o perlodos anteriores. que
se han Incorporado a los productos acabados y semlae~baüos.

respectivamente. existentes al Onal del periodo.

y • por otra parte

GP= G '~O,- Or

siendo

o los gastos anotados durante el perlodo

O, los gastos anotados en perlodos anterlores pendientes de consumir
al prlnclplo del perlodo presente

Gr los gast ~s "!.:"'obdos en el perlodo a los anterlores pendientes de
consumir al final de presente.

Y. haclendo las correspondlCl.lcS sustituciones en

R =IP - G1P

resultará

R = (1 + Porp- Pccd - (OP + Ap + S, - ~ - SJ

R =(1 + Porp - Pecd - (O + O, + Ap + S, - Gr - ~ - SO =

=(1- O) + (Porp - Pecd - [(O, +Ap + SJ - (Or+ ~ + Sd!

Y haciendo

O+A+S=Aec

R =(1- O) + IPorp - Pecd - (A.<p - Am)
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donde A.. idenUftca al conjunto de gastos que no han sido
incorporadoe a las ventas del penodo. permaneciendo. por lo tanto. en la
empresa.

N.S.- I&Ua I1JlllJWlPTMM..LA P'1'I9J!AOO!I QLQIW,

La Con80Udación Contable tJ~n~ ~~ ~b;ctü ü~tclÍcr una ecuación
estructural del Balance del grupo. y otra de la Cuenta de Perdidas y
Ganancias. Para eUo. parte de las ecuaciones estructural~ indMduales y
elabora una nueva ecuación estructural que incorpore los distintos
elementoe contenidos en aquellas.

Para la obtención de las cuentas consolidadas. será precisa la
apUcaclón de tres leyes fundamentales: ley de homogeneidad. ley de
agregación y ley de eliminación.

Según la ley de homogeneidad. es preciso que las masas estructurales
de los estados contables a consolidar. sean homogéneas correlativamente.
Una masa estructural es homogénea correlabvamente. cuando contiene los
mismos elementos que sus correspondientes de otras ecuaciones
estructurales. La Información de cada sociedad para que exista
homogeneización. debe referirse al mlsmo penodo. exponerse según una
estructura común. valorarse de acuerdo con los mismos principios y
expresarse en la misma moneda.

La ley de agregación establece que. dadas dos o más ecuaciones
estructurales. es posible obtener otra ecuación resultante de la suma de
aquellas.

Una vez obtenida la ecuación estructural agregada. es preciso aplicar la
ley de eUmlnaclón para obtener los valores consolidados de la misma.
Dicha ley establece qUé. en todo conjunto agregado. debe procederse a la
eliminación. compensnclón o sustitución de las masas estructurales
interrelacionadas o recipro<:as. Dicho proceso sólo podrá aplicarse a las
masas estructurales de distinto signo y procedencia. Dos masas
estructurales oc dice que son de distinto signo cuando una es de Activo y la
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otra de Pasivo o Neto. y do. mua. estructurales 8011 de dlsUnta
procedencia cuando no pertenecen a la misma unidad económica.

La consolidación contable ea la respuesta a una realidad económica.
que es ia cxiSténcia cie un grupo. Loa estados éonsoUdados presentan
información. elaborada a partir de loa estados individuales de las empresas
que Integran el grupo.

Por ello. surge el problema de determinar que empresas son las que
forman parte del grupo y por 10 tanto. deben Incorporarse en la
consutldaclón. Para dar respuesta a esta cuesUón. es preciso deflnlr que
condiciones debe reunir una empresa para que pueda considerarse
Integrante del gruPO. y sus estados financieros sean Incorporados al
proceso de consolldación.

En este punto. será prectso establecer una clasiflcactón. diferenctando
entre ccnsoUdactón voluntaria en obUgatoria.

La consoUdaclón será voluntaria en el caso de que no la Imponga la
normaUva legal. Su objeto será ofrecer un Instrumento para los
administradores de las sociedades del grupo. para faclUtarles la
planlOcactón y el control de cada ~Udad en parUcular. y de todas eUas en
conjunto. En este caso. la enUdad dominante establecerá llbremente los
critL>rlos para decidir que enUdades deben Intervenir en la consolldaclón.

La consoUdactón obUgatoria es la que está regulada por alguna norma
legal concreta. que eatablezca la obUgactón de formular tales estados
financieros consolldados. cuando se cumplan determinada condiciones.

Al hablar de las leyes fundamentales de la Integración Global. se ha
hecho mención de la homogeneIzación. Con ello. se pretende conseguir la
correspondencia necesaria entrc todos los estados fmancteros que se van a
consoUdar.
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La bomogenebaclón >., valoración. hui 1"f'!-t;-:ncla principalmente al
periodo de conaolldacl6n. la "'8loractón tmldaü monetaria. la agregación y
lu ellinlnadonea.

Todas las cuentas a conaolIdar deben c:orresponder a la mIsma fecha y
pu1od~. Por regla gener.ol. la fecha Yperiodo de reCerenda son las mismos
que los establecidos para las "~uentaa de la sociedad dominante. Cabe
también la posibilidad. si las caracteriaUcas del grupo 85110 aconsejan que
sea otra fecha distinta. cuando é'lta sea la de cierre de las empresas que
desarrollan la actlvldad más slgnlfkaUva del grupo.

Todas las cuentas a consolidar cuya fecha o periodo no se
correspondan con los de la consolidación. deberán replantearse de forma
que se re8eran al mismo perlodo y fecha de clerre que las de las cuentas
consol.dadas. También podrá omitirse este peso. si la fecha de
cor.solidaclón y la de clerre de la enUdad en cuesUón no son distantes.
dándose por aceptables estados contables aprobados dentro de los tres
meses inmediatamente anteriores a la fecha de Consolldaclón. No obstante.
cuando entre dichas fechas de cierre de la soclerlad dependiente. y la de
consolidación. se realicen operaciones que sean slgnlficaUvas. deberár.
ajustarse las cuentas de la enUdad dependiente. Incorporando tales
operaciones.

IV.5.2.- AJtJS1'ES DE VALORACIOH.

Las distintas masas estructurales debe''án valorarse siguiendo criterios
uniforme'S. tanto en el tiempo como en el espaclo.

Ello comporta que t '\das las enUdade.'J deben fannular las cuentas a
consolidar. siguiendo los mismos criterios de valoración. SI no se cumple
esta condlclón. para algún elemento del AcU'fO o del PasIvo. o algún Ingreso
o Gasto. tal elemento deberá valcrarse de nuevo. a los solos efectos de
consolidación. slgulrndo los criterios establecidos en la consoiláaclón.
rea\lzando para ello los ajustes necesarios.
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Normalmente f'" ~tabieeer I ~, ",1t'm 9ll criterio!' d~ valoración que
'tWza la lOd.edlMI domIMnte. al bien en cale» e~...-epcior¡¡Je'. se admite la

ap1lcaC'ón de c:rIlntoa dJaun~ • 1:;.., de dicha 8OCIedad. siempre que
dlr.hos criterios. utlllucos por- una 80CIedad dependiente sean mAs
sJgnIftcatlvos que 101: ¡1plleadOll por la dominante. y permitan que las
cuenta anuales reflejen la Imagen ftel del grupo. Tambl&l se acepta. la
potlble dispensa de uniformidad para una empresa. en el caso de que la
nueva valoración ofrezca P'JCO Inter& respecto a la obtención de la Imagen
fiel del &ropo.

FInalmente. establecldos unos criterloa valoraUvos para las cuentas del
grupo. tales criterios debenin mantenerse sucesivamente. hasta que se
modifiquen las circunstancias que moUvaron tal elección.

1V.5.S.· AJUSIES DE 1JNIDAD IIONE'fAltL\.

Es condición Indl,pensable que todoa los balance/¡ y cuentas de
resultados a consolidar veng&'l expresados en un solo Upo de moneda que.
lógicamente. será el propio de la enUdad dominante. TPl planteamiento
siilo adquiere relieve cuando en un mismo grupo se consolidan soctedades
de dlsUnta nacionalidad. En este caso. será preciso converUr los valores
contenidos en el balance y cuenta de resultados de las filiales extrcmjeros.
en valores expresados en la unidad monetaria de consolldactón.

Según J.A Lainez (2). bajo una perspecUva global. el proceso de
conversión debe atender los objeUvo." de :

·-gu~ los estados consolidados preserven. tanto como sea poSible. la
imagen de los resultados y las interrelaciones entre los importes que
aparecen en los estados contables lndlviduales de cada enUdad...-

.- Proporcionar 1nfonnación sobre el efecto que ha tenido. y puede
tener. una ';arlaclón de los tJpos de ~bio sobre los ílujos de caja y
opmlclones de las dlsUntas enUdades que Integran el grupo-.

(2) LAINEZ. J.A. La Consolidaci6¡: de Filiaics Extranjeras. Revista PUlid:! Doble.
núm3. Julio 1990 papo 17 y 18

-84-



1"
-1 "- ,

>,

1
1
1
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

El balance preaenta 1& lltuacl6n de la empreaa en un momento
determtnado. En B le IIlte¡ra:s. dJaUntoa elementos. que constituyen los
blenea. derechos y oollgaclonea de la empresa. respecto al exterior. Pero

los bienes han aldo lncorporadoe en dlstlntos momentos pretéritos.
mientras que loa derec:hoa Yobligaciones serio materla1lzados en el futuro.
Por lo tanto. el balance comprende una serie de magnitudes cuya vaJomclón
histórica. acompaAada por la lneatablUdad monetaria. da lU~l1r a la
uW!zadón de una sola unidad monetaria. pero cuya capacidad. real no será
la misma. según el momento al que se refiera. Este h.~cho condldona
seriamente. cuando se trata de referir los datos del balance de una emp~
fillal en términos de la moneda propia de la matriz.

Ante el proceso de conversión. existen cuatL·o métodos básicos que
han venido proponiéndose en distintos momentos:

al Método circulante/no circulante.

Clasifica los elementos del Activo y del Pasivo. según su dimensión
temporal. estableciendo como límite diferenclador el año.

Los valores que se sitúan por debajo del año. son convertidos
según el tipo de cambio de derre. En cambio. para los activos y
pasivos con vendmlento su¡x:rlor. la conversión se hace según sus
tipos de cambio históricos.

b) Método monetario/no monet2rlo.

La clas1flcatión de los activos se hace atendiendo a su naturaleza.
fislca o finlUlclera. en Jugar de su vencimiento.

Los activos no monetarios son convertidos según sus tipos de
cambio históricos. y 103 aCUvos monetarios al tipo de c;<mblo de
cierre.

En cuanto a los pasivo::. al igual que los activos monetarios.
también son conve.Udos al tipo de cambio de cierre.
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c) M~todo temporal

En~ C:UO. 8edIa~ eGtre lu_OIIrt1das <tu,. f'gtJnm Y!!'ol"lll1ns

a su precio de~A1Yles que~tan valores actuales. Las
primera aon corivertldal al Upo de cllmblo blatórtco. mlmtras que
Jaa segundas Jo IOn al Upo de cumlo ele cierre.

d) Mitodo de Upo de cierre.

Es el m~todo mis sencillo en cuanto a su apllcaclón. Consiste en
apUcar el Upo de cambio de cierre a todas las partidas d~l Activo y
PasIvo.

Los métodos expu~stos presentan ciertas deftclenclas. cuando se
pretende aplltarlos con genera1ldad a todo tipo de ftUales.

J.A Lainez(3) • en el trabaJo citado • propol!e un nu~ ~oque. al
cual denomina sltuaclonal. para dar una solución general al tema.
Para ello. distingue entre:

-Flllales cuyas actividades son autónomas. es decir.
Independientes de la... que reallra la matriz.

- FIliales cuyas operaciones son una nueva extensión d~ las que
reallra la matriz.

Respecto a las fiUales cuyas actividades son autónomas. considera
que el verdadero valor que la matriz Uene expuesto al Upo de
cambio. es el valor neto de la filial. más que el de sus acUvo:; y

paslvr6. Por ello. propone aplicar un solo Upo de cambio. el tipo de
cierre. en la conversión de los activos y pasivo:;. La justificación está
en que para la :mpresa matriz. en este caso. lo verdaderamente
Interesante es el flujo de la inversión inicial. contrastado con los de
los dividendo percibidos. Junto con la posibilidad dt' recuperar el
importe Invertido.

(3) LAINEZ; J.A•• Op. ciL pago 18 Y 19
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En CUQllto • Jaa ft1tales que son una nueva mit!!nsl6n de las
ope:acIcinta de la matJtz, el efedo de la variación d'~l tipO de cambio
.gu.1rda-mayor relación con lu partidas monetarlu de los ea.tados
contables. que con la Invenl6n ¡allzadl\. En es« caso. el m~tocio

que propone para la COIMr'SI6n ea el temporal.

1VJS.S.2.- CGDftnI6a ele la CuentI di Re."_.

LQ cuentti. de resultados. a diferencia de los que~ con el balance.
no se reJlere a un momento determinado. sino a todo un periodo.

Respecto a la conversión de la cuent:1 üe resultados. no se ha llegado a
lm crlterfo uniforme sobre cual pOOria ser la forma más apropiada.

No obstante. las distintas recomendaciones contenidas en los
principales pronunciamientos sobre la materia. se centran en dos
alternativas consistentes en aplicar tipos de cambio medios. o bien aplicar
el tipo de cambio de la fecha de cierre.

La apllcacl6n de jos tipos de cambIo medios pretende expresar en
moneda de la matriz. las transacciones realizadas por la filial durante el
periodo. al tipo de cambio vigente en el momento de realizarse la
transaccl6n. El objetivo es conseguir el mismo efecto que tendría 51 todas
las tranSacciones las hlclercl la matriz. Pero una conversl6n. tal como se
acaba de exponer. comportaría Identificar cada una de las transacciones
realizadas y referir a la misma el tipo de cambio vigente en e! momento en
que ~ llevó a cabo. Dado que ello daría lugar a serias dificultades de
costosa solucl6n. se ha tendido a sustituir la mecfullca Indicada. por los
tipos de cambio mecHoso pudl~ndose optar por tipos medios mensuales.
trimestrales. anuales. etc. ya sean simples o ponderados.

El planteamiento anterior es Incongruente con la filosofía de la
Inversl6n neta. ~gún la cual el mejor indlce de resultados para una
empresa extranjera. lo constit.uyen los ~nenclos netos expresados en
moneda del país de la ftllal. Según dicha filosofía. los tipos de cambio
medios rompen con la unidad que debe existir entre la cuenta de
resullados y el halratce. La utJ1lzadón de un tipo dc cambio único preserva
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]u rel8donealnberentes aloe eaw!oo 1nd~l..'aIea•.exprearaJoa en moneda
local. en 101 esta_ COl1aoUdadot. Por ello. le ",,-,pone como altenmtlva el
tipo de cambio de cierre como el mis conslatente con loa objetivos de
converllÓCl, expueatoI~ la clbott& ftloeo6a de la InYcralól1 neta. y bajo un
enfoque sltuadon!tl;

De alguna forma. poeMa remJDlIrse el tema planteado diciendo que la
conversión de la cuenta de resultados. en moneda de la matriz. puede
Uevlll""'..e a cab,:, baJo'dos enfoques:

- Converalón del saldo de la cuenta de resultados. aJus~ndo sus
componente~a la rntsma.

- Conversión de los distintos componentes de la cuenta. ajustando el
sEldo final.

No obstante. SC3 cual fuese el método utillzado. seria convenIente que
e! 5:wlo de la cuenta de rc~u1tadosfuera ellIl1smc que figure en el balance.

Un problema adicional puede pllUltearse cuando se da ur3 dlsbibuclón .
de dlvldendos a cuenta. a lo largo del ejercicio. Estos beneficios han sido
convertidos en la fecha de distribución. con lo que es mM que probable que
el tipo de cambio aplicado sea distinto del correspondiente a la fecha de
cierre. El tratamiento dl(ertrá según el criterio de conversión uUllzado:

• SI el criterio de conversión elegido es el de aplicar el tipo de cierre.
sólo seria precl5'J deducir el L"llporte de los dividendos distribuidos a
cuenta. al cambio en que fueron calculados al efectuar el reparto. del total
de dMdendos calculados a partir del beneficio del periodo. al cambio de
cierre.

- y si el criterio de conversión es el de tipos medios la solución podría
resolverse aplicando tipos de cambio distintos a los result..dos.
distinguiendo la parte de resultados equivalente a los dividendos
dl8tr1butdos. del resto de resultados. El tipo de cambio a a(J¡¡c~ en el
primer grupo de resultados será el antiguo. mientras que el resto seria
convertido según los tipos medios.
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N.a.s.s.·!.u dile! .aclas" ClOlbasl6a

Las dlferendaa de convea.16n le por:er.. de manlftesto cua.ldo se
pro.:uce una varlad6n en el Upo de cam~1o de la moneda de la fWa1
extranjera, re5¡h,-cto la moneda de la matrU. a lo largo de un periodo
contable. Tales dtfen:nciU ~6to se prele1ltan1n sobre las partidas de los
estados contables expresados en moneda extranje~, que están expuestas a
taJe:¡ variaciones.

La aparición de diferencias de cambio dependeni básicamente de:

- el método uUllzado de conversión de las patUdas del balance.- la
v¡u-'.aclón del tipo d~ cainblo sufrida a lo largo del periodo.

- 1:1 utilización de diferentes Upos de cambio.

La problemáUca que se plantea trata de deiuair l:¡ m::gnltud que debe
recoger tales ñ!(erenclas. Para eUo. se han propuesto dos alternaUvas:
Imputar las dlf~. melas a los resultados consolidados. o bien el traslado de
las mismas a neto patrlmonlal.

La bondad de cada una de las dos poslLlJldades variará. según el
enfoque dado a la consolidación. SI se sigue un enfoque sltuaclonal. la
Inclusión en la cuenta de r.~Ullñdos, de las diferencias derivadas del
balances provocaría una distorsión de ia ct!.'1l de los mismos, por lo que se
hace más recomendable su Incorporación a neto patrimonial. Al mlsnlO
Uempo. si se realiza la conversión de las parUdas de resultados a Upos J::
cambio distintos del uUlIzado para el balance ( por ej. Upos medios para la
cuenta de resultados y Upo de cierre para el balance), u.mbl-:n en este caso
parece más aconsejable recurrir a la Imputación de las diferencias que
resulÚ'.n. nI net') patrimonial.

En cambio, ante el caso de una flUal que opera como si se tratara de
una extensión de la matriz. el tratamiento a seguir que parece
recomendable es que siga el mismo proceso que seguiría la matrJz. si
hubiera realizado directamente ella misma tales operaciones. Las
Jlfc."'e!ldas. que resulten en este caso, serian similares a las diferencias de
cambio resultante:; par:¡ una emprc5a que realiza directamente las
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transacciones con el \exterior. ~ este caso. se p~de dllUngulr en el
balance las psIttdu monetarlu de las parUdu r-o 1IlOIletartaa.

En cuanto a las partldu monetartu. deberá tenerae en cuenta la
poaililUdad cíe que se trate de ~dua a corto plazo. cuyas dUerenc1as
aerúllmputadas a resultados del perlodó. de tu que~ a largo piazo. las
cual:!' debelán Imputarse tamblál a resultados pero no del periodo objeto
de estudio. ll!!to a lo largo de los periodos que quedan hasta su venclmlento
deftnlUvo.

Ftnalmente. las parUdas no monetarias también podran presentar
diferencias derlvadu de la conversión monetaria. en cuyo caso tales
dlferenclas se incorporarán a resultados. al provienen de los conceptos
restantes.

IV.S•••- AJUSTES PARA LA. AGUGAClOO

Dau,¡ que para la agregación de dos o más masas eslrJcturales. es
preciso que las mismas sean homo&~!leas. deberá ex1stlr una co!ncldencJa
entre la estructura de las cuenlas del grupo y las de la!! sociedades a
consoUdar.

51. por dgún moUvo. ex1sUera alguna masa estructural en alguna
empresa a ccnscUdar. que no estuviera acorde con la estructura 1& cuenlas
consoUdadas. dentro de una homogeneidad general entre dIcha ~mpresa y
el grupo. será preciso reclasIficar la masa referido. de forma que sea
p<>s1bte tal agregación.

IV.S.S.- AJUSTES PARA PRACTICAR LAS EUJII1IfACIONES

La.~ magnitudes a eliminar debén ser homogéneas. tanto cualltaUva
cerno cuanUtaUvamente. De no ser asf. ~rá preciso reaJlzar los ajustes
necesarlos para que se cumpla dicho requisito. Tales ajustes. que se
practicarán una vez cerradas las cuentas. deberán realizarse directamente
en los estados contables de la enUdad afectada en cada caso.
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ÚlS hechos que dan pie a la ¡rietl~ 00 lllmlnaclonea provienen de la
ret.cl6~ inversl6n-neto entre -lu empret-as del gruPO. o bien de las
nperaclones ......Urada. entre empreau del grupo.

A conUnuacl6n. se pua a deaam-llar los ajustes relacicnad~ cen
arnMs posibilidades.

Afectll.r!.'1 a las cuentas de neto y a las de Inversiones financieras de las
ent!~des Inversorab.

al Aju~te8 en el Neto

En la consolidación. d~ Incorporarse el balance de cada <:DUdad.
en el que debe figurar el capital por su Importe neto. Por ello. en el
caso de que parte del capital est~ pendiente de desembolso. sin que
se haya hecho efecUva su reclamación. deberá ajustarse tal Importe
con el de! eapltal suscrito.

Asimismo. las situaciones de autocartera deberán ajustarse con el
neto de la empresa. Imputando a capital el nominal de tales titulos. y
a reservas la diferencia hasta consUtulr el precio de adquisición de
los mismos.

b) Ajustes en la parUda de inversiones financieras.

En primer lugar. si existen titulos que no hayan sIdo '"la1mente
desembolsados. sin que se haya tampoco reclamado su Importe.
deberá ajustarse el mIsmo. tal como se ha vls'.~ en '-1 apartad<,
anterior para el capItal no desembolsado.

También puede resultar que el predo de adqulslcl~n de los tiállc,s
sea superior al valor contable que para los mismos se desp.:mda lJe
los estados contables de la enttd8J emisora. sin que exista ninguna
razón que jusUfique tal dlierenc1a. En este caso, también deberá
ajustarse t."l1 valor en el balance de la enUdad Inversora. con cargo a
resultados.
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b) Ajustes por operaciones financleras con rentabUldad expliclta.

a) Ajustes por operaciones comerda1es.

Como precaución previa. es preciso practicar los ajustes
necesarios 51 los fondos remItidos por la enUdad prestaIrJsta no han
sido recibidos por la prestataria. de forma que los saldos c:olncldan.
Igualmente. deberá comprobarse 51 cada una de las partes
contratantes ha contablli%ado los Intereses devengados en cada
perlodo y de no ser así Incorporarlos en los estados contables
individuales rle la entidad correspondiente.

se caracterizan porqué contemplan por separado la operación
prlnclpal y la rentabUldad devengada.

Los saldos reclproc08 entre dOl empresaa. derivados de las
operadones comercWes realizadas entre eUu deben coinCidir. Sin
embargo pueden existir sltuadones de no coinCidenCIa cuando un
movimiento lni' lado en una enUdld no ha sido recogido por la otra.
en el momento de fGnnutar los estaJos finanderos. Tal es el caso de
los productos en camino. cuya salida ha stdo contablUzada por la
entidad proveedora. sin que se haya recogido la entrada por la
entidad receptora. También puede darse el caso del pago realizado
por la entidad deudora. cuyo Importe no ha sido reclbláo por la
acreedora. En ambos casos. es preciso realizar los ajustes
necesarlos. para que se dé una colncldencla de saldos. Para ello. el
balance de la entidad que no ha practicado la contabilización
correspondiente. deberá ajustarse Incorporando el movimiento
omitido.

Búlc:amente taJes operadcn~ poddn eer de dos tipolI : comerdales y
financieras. Mem" lu operaclonel ftnanCleras pueden ser con
rentabUldad expUclta o lmpUclta, o f • - "currenCIa de ambas a la vez.
como es el caso de loe emplÚUlos,
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e) Ajuatea poi' operacJonea 8nanderu con rent.abCklad ImpUdta.

Tates opo.rlldclnea ee han formaltudo eMabledendo un Importe de
reintegro. comprenllYO tanto del lm¡A)rte preatado como de le»
lntereaea c:ompromeUde». Tal ea el cuo de loe efectoa ftnanderoe.
pagaaú. etc. En este cuo. la enUdad deudora babIt contabllJzado la
totalldad del Importe a reintegrar. acUvando la diferencia entre tal
Importe y el efecUvamente recibido como gastos a distribuir en
varios ejercicios. loa cuales Irá Incorporando a la cuenta de
re5\.1tad08 a lo largo deJos ejercicios que abarque la operacl6n. La
enUdad acreedora. en cambio. habrá t:ontablllzado la operaeJ6n por
el desembolso efectuado y. cada ejetdclo. Ineremeñiará su valor con
la parte. de los rendimientos compromeUdos que pueden Imputarse
a dicho periodo.

51 el criterio de per10dlflcaclón utlllzado es el mismo para las dos
enUdades. se dará una colneJdeneJa total entre el importe recogido
en el AcUvo de la enUdad prestamista. y la diferencia entre el valor
de reembolso y los gastOlJ pendientes de Imputar. rl.e la enUdad
prestataria. De no ser así. deberá pracUcarse los ajustes necesarios
para alcanzar la coincidencia de saldos. Introduciendo las
anotaeJones que se hubieran omlUdo.

dI Ajustes por operaeJones relaeJonadas con emprésutos

La entidad emisora de los títulos habrá coniablllzado la operación
recogiendo la totaltdad del importe a reembolsar. mientras que la
entidad que ha adquirido los títulos los contab1llzará por el
desembolso practicado. actualizando en cada ejercicio dicho
Importe. con la parte de la diferencia eldetente entre el mwmo y el
valor dl~ reembolso. Asimismo la entidad emisora recogerá en el
AcUvo dicha diferencia. como gastos diferidos. los cuales Irá
imputando en cada ejercicio a los resultados del mismo. Deberá
puéa coincidir el Importe contabilizado por la entidad tenedora de
los Ululos. con la parte correspondiente a dichos titulos de la
dlfel:encia entre la deuda contabilizada y los gastos activados en la
sociedad emisora.
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Pero. edemú. perl6dleamente !le ir6n clewngando loa Int~elIea

establecidos en la operad6n. loe cuales debedn Incorporane a ,la
contablUdad de -mba. entldAdet. Ello hace que el preaente eatO

pueda ca1Iftcane como mixto. dGdo que lncotpora en una rnlsma
operad6n rendlmientoe ImpUdtot y exp1Idtoe.

El tratamiento de loa Intereses no ofrece compUcadón alguna.
debiendo tan sólo contabUlzarle en las dos partes. tal como se ha
expuesto para las operaciones con rentabUldad expUclta.

No ocurre 10 ml8mo con los rendimientos implícitos. que pueden
presentar dlsUntas compUcadones. según el método utlllzado por la
enUdad tenerlora para la adqulsld6n de los titulos. A conUDuad6n
roe pasa a ciesarroUar las dos poslblUdades que pueden darse:

- §uscrlpclón de los titulas. La enUdad puede emitir los titulos
con un valer nominal. pero colocándolos a un precio Inferior. La
diferencia entre ambos valores recibe el nombre de prima de
emlslón y cor.sUtuye un aliclente para el lnver-aOr. Los Intereses se
computan sobre el valor nominal. que es. a la vez. el valor que se
compromete-a reembolsar.

En otros casos. la colocaclón de titulas se hace por su valor
nomln~. compromeUéndose la entidad emisora a reembolsar los
mismos por un._valor superior al nominal. La diferencia. en este
caso. se denomina prima de reembolso o de amortización.

Como ya se ha expuesto. la enttcind emisora contablUzará el
Importe total a reembolsar. acttvando la prima de emisión o de
reembolso. según proceda. e Imputará a resultados dicho Impor'.:
acUvado. a 10 largo de los eJerclclos que comprende el perlodo de
duración de la operación. en cambió la entidad suscriptora
conbbUIzará lo, titulos por el precio de suscrlpdón actualizando la
valoración indicarla :d Incorporar. en cada eJercicio. la parte de la
prima devengad?.
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• Operaciones relacionadas con el aCUvo fijo. Son parecidas a las
operaciones comerciales pero con la diferencia de que el objeto de
la transmisión la consUtuyen elementos del ncUvo fiJO. Las dos
enUdades contratantes deberán tener contabilizada la operación.
Igualmente por pagos reaUzados por la enUdad deudora deberán
esbu' recogidos tn la contabilidad de la acreedora. Los ajuste:¡ a
pracUcar consiatlrá en Incorporar tas operaciones omlUdas en los
estados de la enUdad que no las hayan contabilizado. de fonna que
los saldos deudor y acreedor coincidan.

• Pugos o cobros realizados por cuenta de otra enUdad del grupo.
Dicha enUdad deberá contablllzar la operación. si no es así. se
introducirá como ajuste prevt.1métlte a la consoUdaclón.

se Incluyen en este apartado aquellas operaciones que no han sido
tratadas en apartados anteriores. porque. dada su slmpUclda~. no
precisan un estudio especifico. A titulo meramente enunclaUvo. se
citan las siguientes:

el Ajustes por otras operaciones

• Mqu'std6n de 1M, tituloa en el merc.do at:e:undsrio.

En este cuo. dUld1mente le dari una coincidencia entre el
-precio de compra '1 el' _01' neto de la deuda reconocida por la
enUclad emll!!)ra. En el calO de que tÍ "precio de ~mpra sea
aupertua la deuda neta. la entidad tenedora deberi pracUc:ar las
«Juecdones valoratlvaa ~pond1entes. Incorporando el exceso a
la cuenta de reaultadoa del eJercicio. 51. pOI' el contrario. el precio
de compra ea inferior a la deuda neta. la enUdad tenedora habrá
obtenido un beneflcJo latente. que no se materiall78l'á hasta el
momento de la amortizacJón OnancJera. Será precJso ajustar el
Importe de la Inversión. abo~do el beneftclo latente a la cuenta de
l'C'lultados. Tras las operacJonea Indicadas. coincidirán los importes
a reembolsar. prima de la. operacJ6n y el valor de la Inversión
financiera.

I
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Una vez practicadas las eliminaciOnes de las magnitudes
interrelacionadas. sobre los estados agrt'gados. se obtienen. lOs estados
consolidados.

C')ntrabill. Tamblál en ate calO ~ba"i Incorporarse en la
contnbllklad 101 derechoI Y cM..esonea que • dalven de e1Io:J. El
~uate c:onaIlttIñn en~ tallncoqlond6n en ~oe eatadoe de Ja.
enUdad que 1\9 101 Jnc1uya. -

- Dhklend08 no aaUlt'eeh.». Cuando una entidad del grupo
acceda la dlltrlbucl6n de (;Ilvldendol debe contabl1lzar el,
compromiso adqulrido. 19ualmenk. t. entidad Inversora taJJlbl~

deberá contabl1lzar tal drcunatanda. Los ajustes en este caso
podrán dulvorae del acuerdo de.dl8tr1bucl6n de resultado8 no
contabUlzado. por la sociedad te.'leQora. o por los pagos de tales
dividendos no recibidos por dicha entidad. en eLmon:~nto de
fonnular 105 estados contables•
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FiIuümente. será preciso eliminar de dichos estados agregados cada
una de las magnitudes Interrelacionadas. Se entiende por magnitudes
lr.terrclaclonadas aquellas que. de alguna lnanera. recogen las operaciones
realizadas entre dos empresas de un mismo grupo. o bien situaciones,
de~vadas de tales operac1ones. Tales magnlludes. que tienen. sentido si
eon con!>ldcradas a nivel de cada una de las entidades. dejan de tenerlo
cuando~ las entidades se Integran fonnando un todo.

f.a consoUdaclón conttible tiene por objeto determinar los estados
contables del grupo. como unidad económlca. nueva. a partir de los datos
contables propios de cada una de las entidades que 10 componen.

Para ello. en primer lugar será precl:lo lle\'ar a cabo la
homogenelzacl6n. ya descrita. A continuación con una simple sumé! de los
valores. que en cada entidad se «tan para cada una de las magnitudes
contabl~. se obtendrán los estados agregados.

¡V.e.- LA MtflM)fmAClQN
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En los tres capitulos slgutentes va a ¿cofundtzarse sobre cada una de

las clases de eliminaciones. dada la unpurtancla y ~'.Xten5fón de las mismas.

la$ t1lmlnaclones económicas tienen un doble objetivo. En primer
lugar. ellml."ar el volumen de operaciones realizadas entre las emli.~j; del
mismo gl1,1po. que correspanden a la transmisión de elementos
patrtmonlales que ftguren-:en el Activo de una de tales empresas.

La problemática que compolta la práctica de las eliminaciones plantea
seleccionar las magnitudes sobre las _que actuar. por un lado. y la
cuuntJficaclón de·!35 mismas. por el otro.._. .

Abundando sobre Ju eUmln~onesindicadas. las mismas se clasifican
en patrtmonfalea. ftnanderu Y econ6mlCu.

Las~one. patrIIIlmIa1ea ~ practitan en loa casos en que se da
una relacl6n de lnvenl6n de una enUdad sobre otra. y conststen en
pntl'aponer el coate de la Inveral6n realizada. con el valor de la porción de

.ñeto de la enUdad participada que OOI1'eSponde a la entidad Inversora.

Las eliminaciones flnanoeras consisten en -compe/lsar los saldos
deudores y acreedores derivados de operaciones eCOnÓmll'.a5 o financieras

.- -entre las empresas del mismo grupo.
. ~
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El Balanc:e Agregado. obtenido a partir de los balances Individuales de
las entidades que Integran el grupo. presentará un neto agregado
equlvalent~ a la suma de todos los netos Individuales. !.slmlsmo. en el
Activo. figurarán agregados todos los Importes correspondientes a las
inversiones financieras realizadas por cada empresa sohre otras entidades.,
Conviene destacar que se Incluirán tanto las mVel'31on~ Interun1dad como
las inversiones Intraunldad.

~ Inversiones Intrauntdad comprenden todas las realizadas sobre
entidades del grupo. Constituyen. en cierto modo. una autocal'tera. Por
ello. puede decirse. tal como afirma Femández Pcfla(l) que el neto
p:1t.rimon1al del grupo no viene dado por la suma de los netos patr1monlale"
de cada ~ma de las entidades q~e lo Integran.

La dlferenc1a entre ambos conceptos. neto patrimonial del grupo y
suma de netos patrimoniales Individuales. vendrá dada por la existencia de
las Inversiones financieras entre empresas del grupo Indicadas.

V.2.- lA DETEIUIINAC{QN pE...IdfJm) PATRDlQh'IAL DEL GRupo: LA~

DIlDlNCIAS DE COI!5QlmACJOti

Las inverSiones financlcras entre sociedades del grupo y la parte del
neto de cada sociedad que se corresponde con cada una de dichas
Inversiones, constituyen magnitudes Interrelacionadas. las cuales es
preciso compensar entre ellas. Con ello. se habrá resuelto el problema que
plantea la existencia de inversiones Inter-empresas del grupo. en el
Balance Agregado.

'. (1) FcmÚldcz: Pella. E • Inlegración de Balances. Pago SO
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Activo I

Neto!

1Ree!: NI Neto GrJpo

Neto 2 J NI

IFicticio: N2 J•

Para éacIllW' el desarrollo de la Idea que se acaba de exponer, se va a
partir del caa.l mis elemental de Interrelacl6n, domlnlo dlrecto total
simple, para puar deap~ a UQa generalización para cualquier sltuaclón
posible.

Sea. pues, un !l'Upo formacoo por lu enUdades 1 y 2. donde 1 posee
la totalidad de 1011 titulos representaUvos del capital de 2. Las ecuaciones
estructura1es senln:

Al + 11/2 =PI + NI

Ji" .. P;+N1

Y el Balance Agregado será

(Al + A,) + 11/2 = (PI + P,) +NI + N2

Siendo el razonamiento de V. Condor. puede adoptarse su esquema al
presente caso tal (:omo se expone a continuación :

Activo Grupo

I-~;----------I
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Activo 2

Reo!: A2

Reo! =Al

Ficticio =11/2
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dAla" es la parte del neto de B que corresponde a A eil .1lcho
momento.

De otra parte, esti la dlff:l'enda de cOIlIOUdac16n generada desde la
1nYenllórl tndlcada.

A DA/II=d.Vd (N. - ~ )

donde (N. - t4t es la variac:6n sufrida por el neto de B, desde el
momento de la Inversión y IdAla (N. - t4t seré la parte de dlchn varlaclón
que cOI.esponde a los socios de A.

Como es lógico, la suma de las dos diferencias, "~berá ser Igual a la
Diferencia de Consolidación total.

Esta afirmación puede comprobarse, tal como se expone

seguidamente:

riA18 + ADAlB = (dAlII ~ - 1m ) + dAl:l (Na - ~ =

=dAlB ~ - IAlo + dAlo No - dAlo r-.b =

Xd.:,LA DIFEUlimA DI CQNSQLIDACJQN GENERADA EN EL MQIRNN

1m LA IlfDRSIOlJ

Esta diferencia aparece cuando no se corresponde el precio
comprometido por la Inversión financiera realizada. con el valor contable
de los titulos adquiridos. Como es lógico. puede resultar que el precio de
adqulslclGn sea su~rlor o Inferior al vcl10r contable. dando lugar a las
llamadas diferencia positiva o diferencia negativa respectivamente.

El mayor o menor precio respecto al valor contable puede estar
totalmente Justificado. no estarlo o estMlo sólo en parte.

En cuanto a la parte justificada del mayor o menor precio. la mIsma
indica que la valoración dada a la entidad participada no se corresponde
con la que exponen sus estados financieros. El precio fijado es el resultado
de aJustlr el valor contable de la participación de la entidad dependiente.
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Los ajustes pueden ser. tal como indica Femández Peña(1) • de carácter
general o especlftcoe.

Los ajustes de cadcter general. ee dan cuando la empresa tiene una
mayor o menor rentabWdad. que o~ empresas de riesgo slmUar. por
clrcunstanctas end6ger.aa. como son la cuota de mercado. tipo de cUente1a.
capacidad de dirección. localizacl6n. organlzacl6n. etc.: o bien por
clrcunstanclas ~genas. como el caso de la política económica. financiera•
laboral. ftscal. etc.

En cuanto a los ajustes especificos. los mismos afectan a
determinados elementos de la enUdad participada. los cuales por haber
sido valorados de acuerdo con el preclo histórico. no figuran en el bal.'U1ce
según el valor actual. Es preciso advertir que. en el caso de que el valur
actual sea Inferior al de adquisición. de acuerdo con el principio de
prudencla. la entidad participada. debeña haber ajustado previamente en
sus estados financieros el valor de los elementos afectados.

Por lo que hace referencia a la parte del precio no Justificada. Si se
trata de un mayor valor no jusUficado ha debido corregirse en el balance de
la entidad Inversora. por cuyo motivo no aparecerá en el momento de la
consolldaclón. En caso contrario. al ser el menor valor no Justificado un
beneficio potencial. generado por el mero hecho de adquirir la
participación financiera. no procederá ajuste alguno en la sociedad
Inversora. y por ello su Importe se pondrá de manifiesto al efectuar la
consolidación.

A continuación se pasa a analizar. por separado. los efectos derivados
de un mayor o menor precio de adquisición. respecto al valor contable de
la participación adquirida.

(2) Fenándcz Pella. E. Op. Cila Pag.89

-105-



I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

V.4.1.-~CIASDDlVADY D& 1JK nECIO aDRalOR AL VALOR
OOlft'QI&

Tal como ya le ha expueato. tres son loa componentes que Integran
tal diferencia.

a) Exceso de precio no juaUftcado. Corresponde a una pnelclón de
ventaja de la parte vemJedora. Debe aplicarse el ajuste en la
sociedad dominante. sin que tenga ningún efecto en la
Consolidación.

b) Ajustes con carácter general. Vienen a constituir un valor
Inmaterial. que ha venido recibiendo distintas denominaciones a lo
largo del tiempo. En un principio. se Incorporaban dentro de una
denominación global como valor Inmaterial de consolidación. Pero.
con el tiempo. se ha Ido concretando más su interpretación. siendo
la denominación más usada actualmente la de Fondo de Comercio
de Consolidación. Respecto al mismo conviene Indicar que. tanto la
mayoría de autores. como las nonnaUvas específicas. se indican por
su amortización slstemáUca.

c) Ajustes específicos. En la consolidación deberán Integrarse
como mayor valor de los acUvos en cuestión. o como menor valor de
los pasivos. Lo~ Importes Imputados a elementos del Activo
amortizables deberán amorUzarse siguiendo el mismo cnteno que
se ha aplicado para w<:a elemento en cuesUón. En caso de causar
baja un elemento afectado por tales ajustes. la parte no amortizada
de este mayor valor deber{ JI11putarse a resultados l'onsolluados del
ejercicio en que se produzc. . ,~baJa.

En cuanto al resto de acUv"s. los Importes Imputados por ajuste
de su valor. deberán ma...~e.lerse durante el tiempo e" -: Je
pennanezcan dichos elementos en la empresa. No obstante. de1:'-:rá
corregirse su valor 51 por algún motivo desaparece o se reduce la
diferencia entre el valor actual y el precio de adquisición. En ambos
casos. la baja o corrección del Importe de tales ajustes deberá
hacerse con cargo a los resultados consoUdados del ejercicio.
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También puede apUcarse el criterio anterior a los pasivos. Es
dcdr. el menor valor de cada puIvo debeni mantenerse mientras
permanezca. Por lo tanto. deberin oorregIr&e con cargo a resultados
conlOUdados las reduccionea que del menor valor de los paslvos
pudieran darse. AalmIsmo también se cargarán a resultados
consoUdados los importes que 8guran como menor valor de los
pasivos en la medida que vayan cancelándose tales deudas.

V.4.2.- DD'EltENCIAS DERIVADAS DE 1JN PIlECIO JnlilldOR AL VALOR

CONTABlE

En este caso. los componentes serán:

a) Menor precio no justificado. En este caso existe una posición
de ventaja de la parte compradora. La dlferenc.1a resultante debe
Imputarse a resultados de consoUdacl6n.

b) Ajustes con carácter general. En este caso. viene a constituir
un menor valor atribuIdo. respecto al valor contable. La justificación
está en una menor rentabllldad de la empresa respecto a otras de
riesgo slmHar. en la existencia de pérdidas potenci31es.
(expectativas próximos ejercicios) o bien en la necesidad de reallzar
unos gastos extraordinarios ( reparaciones. tecnología. etc.) que
poslblllten a la empresa situarse en un nivel n-:>rmal de beneficios.
Dicha diferencia debe recibir el tratamiento propio de una
provisión. cuyo Importe deberá Incorporarse a los resultados
consol1dados cuando se present.en los gastus o pérdidas
provlslonados.

e) Ajustes específicos. El menor Importe de ciertas partiáas del
Activo. o el maYl'r Importe de ciertas partidas pasivas. debe ser
ajustado en el balance Indivldual de la entidad dependiente. sin que
Intervenga tal diferencia a efectos de consolidación.
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y.S.- LA PAlltlCIP4C101 OIDIlDA MlDIAID mi'.'IOUI

El razonamiento que se ha seguido huta este punto. ha sido
considerando el caso de una participación obtenida mediante una sola
inversión. Pero puede darse el caso. y f'recuentemente se da. de que se
acceda a la parUclpad6n a tra\Ú de auceaIv8S incorporaciones de titulos.

En este caso. las dlferenctaa que pueden existir entre el precio de
adquisición y el valor teórico de los títulos no tienen por qué ser Iguales en
cada operación.

Se trata tan sólo de determinar la diferencia generada en cada
adquisición. El tema puede rompUcarse si se presentan diferencias de
signo opuesto en las distintas adquisiciones efectuadas. Para su
tratamiento. a contlnuacón se pasa a anallzar cada uno de los componentes
que intervienen en la detennlnaclón de tales diferencias :

al Diferencias de precio no Justificadas. Atendiendo a las nonnas
de valoración de valores mobUlarlos. que establecen una valoración
conjunta de los titulos representativos del capital de cada entidad
(precio medio ponderado). podrán resumirse tales diferencias en
una sola y global. que será el resultado de refundir cada una de las
dlferencla.~aparecidas en las sucesivas inversiones.

El acceso a nuevas parllclpaclones de una empresa puede
realizarse a través de la suscnpclón de nuevas emisiones de capital.
o bien mediante la adquisición de títulos en el mercado <:e valores.
Además. la suscripción puede ser manteniendo el porcentaje de
participación anterior. o bien alternándolo. e Incluso puede
presentarse la poslblUdad de no suscribir las nuevas emisiones.
vendiendo los derechos de suscripción. En el caso de adquisición
en el merca,lo de valores. siempre se alterará el coeficiente de
participación. A continuación se pasa a desarrollar las poslbUldades
apuntadas.

b} Ajustes con caráctc;.· general. Dado que las cal~Sas que los
motivan son distintas según el signo de cada uno de ellos. sólo será
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posible la aarepd6n de 1cMl -,justes del mismo signo. pero no pocbá

realizarse una compenaad6n de valore~. SI podri. en cambio.
corregir lGil -,justea practlcadoe previamente que no expresen la
realidad en el momento de la coneoUdadón.

e) Ajustes eapedftc:os. cada uno de ellos deberá imputarse a los
distintos elementos del ActiVo o de Pasivo que se ven afectados. El
problema aparece cuando. para un mismo elemento. se deben
aplicar ajustes positivos y negativos. motivados por distintas
adquisiciones. En este caso. será preciso corregir los ajustes
practicados previamente. que no se correspondan a la reaUdr.d del
momento de la consoUdadón.

V.IS.I.- AllPLlACION Die CAPITAL lfAln'E1IIIItND EL PORCENTAJE DE
PARTICIPACION ANTERIOR

Se trata del caso en que la entidad dependiente emite nuevas
acciones. las cuales son suscritas por la entidad Inversora
proporcionalmente a su participación anterior.

Sea A la enUdad Inversora y B la emisora de titulos. y sean DAIS y DAlo

las diferencias de consoUdacfón antes y después de la suscripción.

Se tendrá que

donde

dAIS es rJ tanto efectivo de dominio de A sobre B. que no se altera con
la suscripcIón

Nll = neto de B antes de la ampUaclón

lA/S = inversión de A sobre B antes de la suscdpclón

y

DAlo = dAlII (Ns + MIs) • (IA1s + dA/S óNs)
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Siendo

AN. el valor de la nueva emlsl6n

•
DA/II - OAIB • td.v.lN. + 4Nal - (tAl. +~ 4N.1I - (dAIB N. - IAlal =

lo que Indica que no se produce varlacl6n en la diferencia de
consolidación.

V.5.2.- AllPLlAClON DE CAPITAL CON AUIIItNTO DEL COEnClEN"I'E DE

PAR11CIPACION

En este caso. la suscripción no se limita al porcentaje de
partlclpaclón anterior sino que comprende una suscripción adicional de
títulos.

Sean d',.¡B Y dA/1I el dominio de A sobre B antes y después de la

suscripción. y d~B el coeficiente correspondiente a la parte de la emisión
de B suscrita por la entidad A Las diferencias de consolidación serán :

DAlB = d",.,B Na - 1m

Dm =dAlB (Na + ANal - (I.VB + ANal

y comparando los dos valores

DAlB - DAlB = [ dAlB (Na + ANal - (fA/B + d~B ANa)) - (d',.¡BNa - IAlB) =

= dAlIl NII + dA/ll6NB- IAlII - d~B ANa - d',.¡B NB+ 1m =

=(dAla - d',.¡B) ND + (dAlII - d~B) ~Na

Se puede comprobar que. en este c.'iSO. si se altera la diferencia de
consolidación. siendo el valor de tal modificación el que figura en la
expresión anterior.
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•
dNl (VI) ea la parte del dominio de A aobre B que corresponde a

Jos títulos de loa que proceden~ derechos vendidos.

y

•
dNl (M) la parte del dominio de A sobre B que acude a la

suscripción

cumpU~ndose. por lo tanto, que

, . ,
dA18 (VI) + dAIS (11) • dAlI

La variación de las partes de la diferencia de conso!ldaclóa
anterior a la emisión. apUcando lo visto en apartados anteriores
será:

• Para la venta de los derechos de suscripción

D,w (vi) • DAlB(VI)· -D- DAlB(VI)n+v

y susUtuyenc.o

• , dAlB(vI) •
O,w (vi) • OAlB(VI)· r!!v '. OAlB

dAlB

- Para la suscripción de nuevos títulos
,

DA/8looI - OA1ll(... =O

Y. por lo tanto la va¡-1.adón total. será

DA/B - D,w z (DA/8Iwtl + DA/Bl>oI ) - (DAl8¡yt) + O'AIll¡... ) =
, .

=(DA/Blwtl - DAla.wtl) + (DA/DI.. - 0Alll¡"1 ) =

-L dAlB(vll ti
• n+v·' AlB

dAlB
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Al miamO resultado !le Uep .. !le hace el tratamiento global. cuyo

desarrollo u hace aegu1damente.

Por kJ dato en este punto ae Uene que

.' .
dAtI • dAII (VI) + dMl (..)

• •
dAll(YI) dAlB{II)

lAl8 • lAl8(YI) + IAIB(") • • IAlI+. lAlB
dAl8 dAIs

Siendo

IAlIII•U es la parte de IA/lI que corresponde a los títulos cuyos
derechos son enajenados

IA/...... la parte de IA/II correspondiente a los títulos que acuden a la

ampliación.

•
AlA/a =dAlBlat) Mia

• n (e-e)
5IAl9 • dAlc(YI) n + v

La variación de la diferencia de consolldaclón será :

•
DA/8 - OAIB =[dAlII (Na + Mi.) - (JAla + 111Ard - ~lA1BlI -

Y operando•

•
DA/a' OAIB = dAl• Na + dAlal1N1I - IA/II - MA/a - ~1A/b -

•
- dAl8 N. - IAlII =

•=(dA/1I - dAIs) Na + dA/a &Na - I1IA1B + ~1A1B
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Al compenur ei Importe de Iu inversiones flnancieral3 de la entidad
dominante. con 1,\ parte del neto de 1& dependiente. corre.pondlent~ a
dlcbu lnvenlone•• podri obaerYane una evolución del lmpolte de !a
Diferencia de Con8OUdad6n. Ello el debido a la acumulacl6a de l'er.Jltados
en el neto de la entlcllld etependlente. Pueden da;se dos poalbWdades:

al Se Incrementa el neto. Se clarA este caao cuanrb los resultados
positivos retenldc. en Ja entidad desde la fec-h:A de adqu!slción de la
participación superan a loa reaultadc:» negativos realizados durante
el mismo periodo. El ln~emento de neto se traducirá en un
aumento de valor contable de la participación. ostentada por la
entidad dominante. que dará lugar a un aumento de la DIferencia de
Consolidación. Esta vanaclón sufrida por la Diferencia de
Consolidación recibe el nombre de Reserva en Sociedades
Consolidadas.

b) Se reduce el neto. Aparece esta clrcun:>t2ncla cuando las
pérdidas superan a los resultado positivos retenidos. desde la fecha
de adquisición de la partlclpacl5n. La disminución del neto se
traducirá en una reducción del valor contable de la participación. el
cual deberá ser ajustado en el balance de la entidad dominante. no
Intervlnlendo. por 10 tanto en el proceso de consolidación dicha

disminución.

L­
t'E LA íNYUSION

A medida que van transcurriendo ejercicios económIcos. las
diferencias Indlcada8 Irán siguiendo una evolución distinta en cada caso.
tendiendo a una situación tlnal. que es Ir. que se Indica a continuación:

a) Diferencias de precio no jusUflcadas. En el de exceso de
precio. la sociedad dominante deberá ajustar el valor. Incorporando
tal diferencia a sus resultados propios.
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En cambio si se trata de \'.n precio menOl' al que le
corresponderla. tal diferencia ha sido Incorporada a resultados "e
conlOUdlld6n.

b) AJustf!S Con ~cter ,er.eral. El Fondo de Comercio de
ConlOUdaclón se habri Incorporado a resultados posteriores. a

.,- -,'

tra\Ú del proceao de amorUu.cl6n.. -

Respecto a !as diferencIas tratadas como' provisiones, tnmblén se
habrin Incorporado a resultados de ejercicios posteriores. en la
medida que habr'ér' Ido desapareciendo las circunstancias. pérdidas
potenciales O' gastos excepcionales. que moUvaroil en su momento
un menor precio de adqufslci6n.

e) Ajustes ~specmcos. El mayor valor Je Iv::! :Av1!vos y el menor
valor de los pasivos que habrán generado un mayor precio de
adqulslci6n e: habrán Incorporado. por regla general. a los
resultados de ejercicios posteriores a la adquisición. El mayor valor
de los bienes amorttzables lo habrá hechos a través de la dotación
corrcs?Qndlente. en cuanto a la parte amortizada. Los elementos no
amorU.zados 10 habrán hecho al causa. baja en el AcUvo o Pasivo.
según el caso.

En cuanto al menor valor de los acUvos y roa; uf valor de los
pasivos. que habrán dado lugar a un precio de adquisición Inferlor al
valor contable. tal Importe. como ya se ha expuesto en su momento.
habrá debido ajustarse en el balance de la euUdad dependiente.

De cuanto antecede. puede observarse que los distintos Importes.
que componen la diferencia de con!Ol!uacIón generada en el momento de
la tnvr.rsión. se Incorporan a los resultad.)s generados a partir de dicha
fecha. de forma que. a largo plazo. sólo cabe tratar la Diferencia de
ConsolldacIón a nivel global.
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Al pracUcar lEI agregación. el balance resultante Incorpor:.uá los
Importes pendientes de cancelar entre empresas del grupo. figurar.do en el
AcUvo corno cobroE, pendientes. y en el Pasivo como pagos pr;ndlentes.
Dichos importes de'.len figurar ln~cusablemente en el balance de cada una
de las entidades rlel grupo. que estén :ú"ectadas por los mlsmrls. Pero. en
cambio. alteran la Imagen fiel de la sltuacl6n financiera del grupo como
unidad econ6mlc.a. dado que se trata de saldos que si bIen a nivel de
empresa son lnt~runldad. desde el punto de vista del gro,JO se c;)nvlerten
cn lntr:lUo:dad.

En el cas,Q de C!';r ~stan operaciones realizadas entre empresas del
grupo. si t!!~1:<lli opera':iones no han sido Uquldadas. en el AcUvo de l~.s

CI'ludl.ldes acrt.'edoras figurarán los Importes a cobrar. y en el Paslw de las
enUdades de'Jdoras los mismos Importts. pero calificados como saldr)s a

pa~.

También, erl el Pasivo. figurarán todos los Importes pendientes de
pago. para la.~ dI:¡Untas empresas del grupo. los cuales. al Igual que ocurre
con el AcUv('. habrán sido agrupados tomando como referenct:: lli naturalt:Za
de las oper.ldones que !os han moUvado.

Volviendo el Ba.kmce l.gregado. tal como se ha hecho en el capitulo
anterior. se Observal'á que en el Activo figurarán todos los Importes que las
dlsUntas empresas del grupo tienen pendientes de cobro. Tales Importes
figurarán agrupados. atendiendo a la naturaleza de las operaciones que han

dado lugar a los m!!mos.
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Lasltuacl6n financiera de una empresa viene dada por los
comproD'/JIOI que la mlam~ tiene contrlidoe. y la eayaddad que Ut'le para
hacerletl frente. Reapedo al erupo. la altuad6n 8nandera comprenderA el
conJun'/.O de deudal que Uenen lu dlsURtu empresas que lo Integran.
réspec/.o a w unidades económleai externa¡- al mismo. y el conjunto de
Importes a cobrar. tamb~n del exterior.

Como ya le ha expuesto. el Balance Agregado no ofrecf! una Imagen
adecuaoa de la situación ftnanclera del grupo. al Incorporar los saldos
financieros entreem~ miembros del mismo. No obstante. a partir del
BI.t1ance Agregado se puede obtener la representación de la situación
fl,;umclern del grupo. si se compensan -en el mismo los saldos deudores y
IAcreedores existentes entre las empresas del grupo. Las compensaciones
asf practicadas. reciben el nombre de ellmlnadones financieras.,

sean. como en el capitulo anterior. la, entidades 1.2·--n. La e~nclón

estructural de cada una de ellas. será del tipo

Siendo

n

1I • IUI + 'U2 + ... + iun· L '11)

j-1

donde 11/1 =O

En dicha ecuación puede establecerse que

•
-donde Al son los elementos del Activo de la entidad I no

Interrelac!onados con demento/; del Pasivo de las restantes entidades del
grupo.

y ~ será precisamente el conJunt.o de saldos activos de I
interrelacionados c.Jn las restantes entidades del grupo.
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Además, se cumple que
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n
F· • r IÍ' • (F;/2 + F;IS + o•• + F;Ill) +

j.1

, n,J ,l ~
F • r r:. .. ('-112,+ '·11S -'t ••• +F1.w +

1.1

y

0.'10 que ea lo mismo

f Ai +'f rí + f I¡ - f 'pi + 1IÍ' + f ,..'
1..1 1.1 \..1 j.1 1.1 t.1

donde

o, 10 que es 10 mismo

: :~~J2 =. F;/t

Fi/s :: F;/t
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Fa11 = F;,:

Fa13. F~12

. ..
- Fnlf =Fl1n

- . .
10_ que Implica que F =;:
que indica que el total de saldos a cobrar en el grupo sobre entldade~

del grupo. es Igual que el total de salúos a pagar en el grupo. a entidades de!
grupo.

Del mismo modo. se puede hacer

n
A'. L Ai-

i~1

n
1· L JI

i•.1

• n •
p. L PI"

i.1

n
NIL¡ ~

¡;...,
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LlbDldor UL ~ ~~

Grupo/Exter1m" Grupo Gn1pO ExterIor

ActIvo F'1I2 c,/1

P"dSlvo DI" Fi/1

Ftl2 y Fi/1 serán los Importes correspondientes a saldos
intragrupo. que debc:rár. e1lnlinarse

DI/S YCsJ. son saldos derivados de relaclones con el exterior y. por lo
tanto. no eUm1nables

Deberá eUmiuarse el crédito que figura en el Activo de la entidad
Ubradora. con la deuda que figura en el Pasivo de la entidad Ubrada.

c) Efectos girados por una entidad del grupo. contra otra del
grupo. y endosados a wm tercera entidad del grupo.

La primera entidad recogerá en el Activo el Importe del crédito
contra la entidad segunda. y en el Pasivo la deuda a favor de la
tercera. La entidad segunda recogerá en el Pasivo la deuda a favor de
la primera. Y la entidad Lrcera. en el Activo. recogerá el crédito
contra la primera.

Los saldos interrelacionados serán:

I.I.br.a.W!rJ.l LUml.d.st.l2l Endoso (3)

Grupa/ExterIor Grupo Grupo Grupo

Activo F1I2 F311

Pasivo F;/3 ¡:!;/l

Donde F1I2 deberá eUmlnarse con F;I1. y F3/1 con F;/3
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el) Efectos girados por una mUdad del grupo. ~ntra una er.tidad
externa, y endosados a lma tercera entidad del grupo.

En el AcUvo de la enUdad Ubradora 8gurará el cr~Uto contra una
entidad externa. y en el Putw la deuda a favor de una entidad del
grupo. a la que se han endosado les efectos. La entidad librada
recogerá en el Pasivo la deuda a favor de la enttdad llbradora. Y la
entidad receptora del endoso. el crédito contra la ~ntidad libradora.
En este caso. se darán los saldos Interrelacionados:

UüDldor W I..1bl:adW2l EndosQ(31

Grupa/Exterior Grupo Exterior Grupo

Activo CI12 F311

..
Pasivo F1I3 0 2/1

Deberán eliminarse los saldos derivados del endoso. es decir F311 y

F;13

e) Efectos girados por una entidad ~erna. CO:1tra una entidad del
grupo. y endosados a una tercera entidad. también del grupo.

En el Activo dt la entidad llbradora figurará el cr(dlto contra la
entidad librada. y en el pasivo la deuda a favor de la entidad tercera.
En la entidad librada. figurará la deuda en su Pasivo. Y en la entidad
receptora del endoso. figurará en su acUvo el crédito contra la
entidad llbradora.

El esquema de magnitudes Interrelacionadas dará como resultado:

Llb1:al1Q[{ll I.l1n:as1QJ2l Endoso (3)

Grupo/Exterior Exterior Grupo Grupo

Activo CI12
C3/\ .. F312

Pasivo D1/3 0211 .. F;13
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Si bien talea aaJdoe no han 8ldo IdenUftcados reclprocamente. !le

da el hecho que loa dos provienen de la misma operación. debiendo.
por lo tanto. 8eI' compen.1ldoi entre ti !os valorea FII2Y F;f3

VLS.3.- LAS Oi' ¡&ClONa D& J'IlIfAIICIAaOll

Este Upo de operaciones se caracted2a porque comporta un resultado
derivado de la misma. ya sea explicito O tmpUdto en la propia operación. A
conUnuaclón. se van a anaUtar las caracterísUcas de cada Upo de
operaclones. expc.;n1mdo una propuesta del tratamiento a seguir.

a) Operaclones de financlaclón con Intereses explicltos.

Independientemente de su formalización. se caracterizan porque
esUpulan. por un lado. la operación principal y. por otro. íos
intereses devengados. Los saldos pendientes de los importes
principales debl"sán ser coincidentes. y se eliminarán en su totalidad.
En cuanto a los intereses devengados. y no saUsfechos. también
deberán ellm1narse.

b) Operaciones de financlación con intereses implicltos.

La eliminación consistirá en compensar los tres importes
indicados. ya sea directamente entre ellos. o bien uUlizando una
reclasificación previa en la enUdad prestataria. para refundir los dos
Impoms. deuda y gastos acUvados. en uno solo.

c) ..os empréstitos

Di:berá reclasificarse previamente el valor de reembolso y la
prima correspondiente refundiéndolos en un solo Importe. para
compensarlo con el valor contabiUzado en la enUdad tenedora.
También puede efectuarse la ellm1naclón. si se desea. compensando
dlrect:1mente los t.'"eS importes indicados.

En cuanto ~ los intereS#'-s devengados. y no saUsfechos. también
deberá eliminarse el saldo derivado de tal situación.
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d) Otras operaclo~

La eUmJnacl6n le J1m1tari a compensar loa saldos reclprocos de las
cuenw que recojan cada una de taJea 0J)I":4~~ l!8.

-131·



Del conjunto de transacdonea econ.}mlcaa que rea llza una empresa a
lo largo ~l ejercido. puede resultar que ¡;arte de el1u hayan sido realizadas
con otras ema:'resas perteneclentes al grupo. AaImlsmo es de suponer que
nonnalmente tal~. operaciones. al Igual que ocurre con las restantes. se
habrán nevado a eaoo por un precio tal que dari lugar a una dlfen:nda de
valor.

En la medida que los blenea y servidos. transmlUdos entre empresas
del grupo. permanezcan en el mismo. Incorporarán en el AcUvo del balance
de la enUdad receptora los márgenes. poslUvos o negaUvos. derivados de
dichas transacciones. En el caso de que el margen sea poslt!vo, quedará
acUvado como mayor valor del bien. mientras que el Neto de la enUdad
transmltente recogerá también el margen en cuesUón.

Al mismo Uempo. la cuenta Agregada de Pérdidas y Ganancias, que
Integra los componentes de los resultados obtenidos en dicho periodo.
también se ve afectada por haber sido considerados corno resultados 105

márgenes atrlbw"bles a el::mentos que permanecen en el grupo. Y. además
en la Cuenta Agregada de Pérdidas y Ganancias. el volumen de las
transacciones reallzadas por las empresas del grupo resulta de la suma de
las relaciones Inter e Intraunldad. Por ello. tal cuenta no refleja
adecuadamente el conjunto de operaciones realizadas por el grupo.
entendido como unidad eC'>nómlca, que sólo debe recoger las Interunldad.

Al proceder a la agregación. se obtendrá un balance en el que
figurarán acUvados parte de los resultados reallzados por las empresas del
grupo sobre otras empresas del mismo grupo. Por eno. puede dedrse que
el balance no expresa la Imagen fiel de los resultados obtenidos por el
grupo. en un periodo determinado.
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Loe reeult&'Jos de una entklad en un periodo determlnado vienen
üdor- por loa tngreaoa re-lI-adoa ~n el IIlIemo periodo. loa costea
oec:eaarJM para obtener ta1ea ~eaoa y loe neeenrloe para deaarroUar la
acUvtdad durante el periodo dI! referencia. Loe tres coneeptoa vienen
bgacloa al periodo. si bien loa dos pl1nleroe dependiendo de la acUvtdad
desarrollada en el mismo.

Tal como se ha expuesto í. t el punto 2.2.. del capitulo <l. puede
expresarse los resultadoa como la diferencia entre le» tngreaoa periódicos y
los gastos periódicos.

R. IP - GlP

Que tambl~n puede expresarse como

R =(I-G, + (Pe<? - Pecd • (Aec, - Aecd

Pasando al grupo. y siguiendo el razonamiento expuesto. sus
resultados vendrán dados por los realizados por el grupo durante el periodo
y los gastos 1m¡:lutados al mismo.

La Cuenta Agregada. no reflejará. por lo tanto. los resultados
rea1Jnmte obtenidos por el grupo. ni tampoco la estructura de los mismos.

Ello es debido d que en la misma se incluyen las operaciones
realizadas entre las empresas que componen el grupo Y los márgenes que
las mismas Incorporan. parte de los cuales normalmente figurará en el
ActIvo como más valor dt' los bienes y servicios transmlUdos.

Será preciso. pu~s t.ales operaciones y los márgenes acUvados
correspondientes a las mismas. Tal operación es conocida normalmente
como L'\ pr.\,cUca de las ellmlnadones económicas.

Al deducir de los Ingresos y gastos de la Cuenta Agregada de
Resultados del periodo las transacdones reallzadas entre empresas del
gruPO. se obtendrá el volumen de transacciones realizadas por el grupo
como unidad económica.
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Ro. • (I,,-oJ + (Pec,. - Pee,J - (Aec,.. - Aec,.)

-----------------------.-------------------------

• ((I-EV) - (G·EV)) + (Pee, - PecJ­

- lAee, - Aecd

a(·EV + EV)

• (1·0) + (Pe<:. - Pect) - lAec, - Aecd

"'-

RA '" (RI+~+ ••• +RJ

RA '" (RI+~+ -- +RJ

Tres condiciones deben darse. por lo tanto. para que pueda practlcarse

este tlpo de eliminaciones:

------------------------------------------------

------....-----------------_...----------------..._-----------------_..._...

n. .. (I.-G.) + (Pee,. - Pecn) - 1Aec,. - Aecn)

Re • (1,-0" + (Pec,t - Pece) - (A.ec,a - Aecal

El margen queda materiaUzado cuando desaparece del AcUvo del
Orupo. Pero. hasta este momento. consUtuye un valor ficUclo. que es

preciso sanear.

Cuando un elemento objeto de transacción entre empresas del mismo
grupo. Incorpora un margen. el mismo. aunque es válido a nivel de la
empresa transmitente. no puede ser considerado de la misma forma a nivel
de grupo. mientras dicho elemento fonne parte de su AcUvo.

Las eliminaciones en volumen. por su contenido. y tal como se ha
podido comprobar sólo alteran los componentes de la cuenta de resultados.
pero no as{ su valor final.

donde (1 • EV) y (G - EV) son los Ingresos y gastos. respecUvamente.
anotados durante el periodo. y reaU71ldos por el grupo.

ID,j.- L681J,JMJJ!AClQNIS DI LOS lfABGMIS ACTIVADOS
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1.- Debe tratara de elementos que procedan de transacciones
e.'1tre empresa del grupo. ya que. de no aer uf. el margen no babria
sido realizado poi' el aruPO. sInO por una empresa externa.

2.- Loa elementoa en cueatl6n deben ftgurar en el Activo del
Grupo. SI no se diera eata ctrcunatancla no habria ningún margen
activado y. por lo tanto. tampoco nIngíul8cUclo a aanear.

3.- Las tranaacdones deben haberse realizado Incorporando un
~en. puesto que al no hay margen. tampoco se activa el mismo. no
existiendo ningún fteUcio a sanear.

Cuestión Importante es determinar que debe hacerse cuando el

margen es negativo. Como norma general. se establece que debe
actuarse de la misma forma en todos loa cacos. con independencia del
signo del margen Incorporado. No obstante. si se tiene en cuenta las
condiciones en que se ha realizado la transacción. pueden obtenerse

conclusiones distintas:

a) La transmisión se ha realizado a precio de mercado. SI se da
esta circunstancia, no cabe duda de que no se ha alterado el contenido
económico de la operación. Se trata de un elemento que la entidad
transmltente tenía valorado a un precio superior al de mercado. SI la
transmisión no se hubiera reallz¡¡do. habria debido sanearse el valor del
mismo. ya sea dotando una provisión a tal fin. o bien mediante
anotación directa en la cuenta correspondiente. En cualquier caso.
tanto si hay transmisión como 51 no la hay. la pérdida derivada de la

deprecladón debe ser recogida en los resultados de la entidad
transmltente. Por lo tanto. el margen negativo debe quedar. de una
forma u otra. materlal1zado en el mismo ejercicio. no procediendo. en
consecuencia. practicar eliminación alguna. por este motivo.

b) El precio de transmisión se fija por debajo del precio de
mercado. Se trata de un caso claro de alteración del contenido
económico de la operación. que se habrá realizado por decisión del
Organo de Gestión del Grupo o. de no ser así. con su consentimiento.
El saneamiento practicado es totalmente ficticio y puede alterar la
Imagen fiel de los resultados obtenidos por el grupo. Aquí tiene sentido
practicar las el1mlnaclones relacionadas con el margen nega.t1vo.
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Como ya se ha dicho anteriormente. tales ellm1naeJonea luelen
praeUearae aobre loa mArgenes actlftdoe. dertvadoa de operaciones entre
empresas del grupo.

Por lo tanto la bale de talea ellmlnaclonea viene consUtulda por el
Importe de dichos márgenes Interaodet&rloo ac:Uvados.

Teniendo en cuenta que loa resultados. de cada una de las enUdades
del grupo. se atribuyen una parte a loa sodos mayoritarios. y otra a los
IOdos minoritarios. ea predso detennlnar que parte de dichos márgenea
deben ser eliminados y a que parte de los resultados deben ser Imputadas
tales eliminaciones. Las soluciones propuestas principales son las
siguientes:

VlLI5.1.- UDIINACIOK '.roTAL

La aplicación del PrIncipio del Precio de Adquisición implica que la
valoración de los elementos de acUvo comprende el precio de adquisición.
SI además ha estado someUdo a un proceso de transfarmaclón en el ámbito
de la empresa. Incorporará también el coste de fabricación que pueda
Imputársele.

Es decir. según este criterio. deberá eliminarse la totalidad de los
resultados intersocletarlos relacionados con elementos que figure.'1 en el
.:\cUvo del grupo.

Sea BE. la Base de Eliminación. esto es. el conjunto de márgenes
acUvados procedentes de transacciones entre empresas del grupo.

La ellmir'.aclón (E) a pracUcar Importará:

E=BE

Otra cuesUón es determinar qué parudas se ven afectadas por la
eliminación Indicada. En primer lugar. será cuenta representaUva del
elemento del Activo la que recogerá el saneamiento de su valor. En cuanto
a los resultados. resulta obvio que deberá ser la cuenta de resultados de la
enUdad vendeciora la que corrija su ImP'Jrte.

·136-



"I-~

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

Respecto a la tmputadón ale. partklpes. caben dos poaIbWdades:

al Imputar Inclllcrtmlnadamete. lo que Ilgnlftcaria que tanto los
8OdolI mayorl~ c:amo le. mlnortwso. te vedan afectadoa por las
ellmlnadonea. en la parte que propordOnalClente correaponda a
cada colectivo. en fund6n de le. tantoa erec:Uvoa de dominio que
ejerza sobre 1& enUdad vendedora.

b) Imputar a la parte de resultados que corresponde a los SOCIos
mayoritarios. quedando excluidos. en consecuencia. los sodos
mlnorltartos. que de esta forma habrán collSUDUldo dichos l"~ultados.

W.S.2.- EUIIIKACION PARCIAL

De acuerdo con este enfoque. se da como realizado el margen
imputable a la parte del la operadón que corresponde a dichos sodos
minoritarios. Y. consecuentemente. dicho 'marg'.m deberá estar incluido en
la valoración del elemento de activo que ha sido objeto de transmisión

IntraunJdad.

La eliminación deberá realizarse sobre los resultados
correspondientes a los socios mayoritarios exc1uslV"~mente y. por Idéntico
Importe. en la cuenta representativa del clemento de activo afectado.

En cuanto a su cuanUflcaclón. caben varias interpretaciones. que dan
lugar a Importes dlsUntos. A continuación. se pasa a estudiar las que se
consideran más Interesantes.

W.S.2.1.- Adm"'6D de loa resultados de la fraCet..6D de la operacl~Den que
lIltenienen tIOc1os m1Dorituios

Deberá ellmlnarse el margen correspondiente a la parte de la
transacción en la que los socIos mayoritarios intervienen a la vez como
compradores y vendedores.

Para desarrollar esta Idea. a continuación se anal1zan tres
poslb11ldades alternatlvas que pueden darse en las transacciones entre
empr~ del grupo.
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(k+ &) es el precio de la transmisión.

a) La empresa dominante wnde • una empresa dependiente.

(k+6 k)

W
d'/2 (k+6 k)

[;J
dv2 (k+6 k)

-138-

k

."••

0········<·
k \.

en que se cumple que: d l /2 + d2/2 =1

0·······_·-0
k (k+6k)

~••........._~

b) Una empresa dependiente vende a la empresa dominante.

Ym2 son los socios minoritarios de 2

y donde M2 son los socios mayoritarios de 2. es decir los propios
socios de 1

se daría por realizada la transacción de 1 a m2. Ydeberla eliminarse
el margen correspondiente a la transacción de 1 a M2• es decir: d. /2

I1k

k es el valor con que figuraba en 1 el elemento objeto de
transmlslón.

La transacdón puede interpretarse como una venta realizada por l. a
dos unidades diferentes:

donde 1 es la empresa domlnante. y 2 la empresa dependiente.
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La tranaacd6n pue1e Intt,!pr-etarse como una venta reaJl7ada por

dos unldade. diferentes de la t~t1dad 2•• tres WlIdades dlsUntaa

óe la enUdad 3. cuya reprelmtacl.m gri8ca seria:

M2 1 dl/2 I..............~ I dl/l 1,1

dl/2 (k+6 k) dtll l1:s

."j dI13- dI 121
••• ':dlll - dl¡2) (k+6 k)

1 dv2 ~........c::m2 •••
~~ «!Sil m;s

~II (k+6k)

Se !jañan por realizadas las tmnsaCCloncs de m2 a ~ y m3. Y
"

debería eliminarse el margen com~pondlente a la transacción de
M2 a ~. esto es d ll2 Me.

Anallz;ll1do los resultados obtenidos en este supuesto cl. resulta
que:

es de.:lt' que. Independlent 'mente de que entidad sea la
vendedora y cual la comprac¡or.l. siempre se apllca el menor tanto

de domlrúo efectivo de los soc1?s mayorltalios sobre las entidades
que Intervienen en la transacción. Cuestión ésta que coincide con
lo Observ.ldo en los casos a) y b) anteriormente estudiados. cuando
una de las dos entidades que In1tervlenen en la operación es la
dominante. lo que le otorga generalidad al crlterlo. por lo que
puede establecerse que. dada una transacción entre dos entidades
Iy j.

~..•.•......._~
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en~ que se~1e que

y BEllO

E'"' e. BE

VD.lS.2.2.- EJlllllnad6ll do todoe loe nnltadoa Imputables a los socios

~

En este caso. la eUmlnaclón siempre vendrá dada por el dominio de los
socios mayoritarios sobre la enUdad que realiza la venta.

sea

~•.••.•....._~

y sea

dM/A el dominio de los socios mayoritarios sobre A

la elIminación vendrá dada por

E= dM/A • BE

W,lS.2.3.- EJ1mlnael6n 1610 en openelones deteeD4entel.

Equivale a decir que sólo se admltirian los resultados de las
operaciones ascendentes.

Caben varias posibilidades. dent..ro de este apartado. que darían lugar a
otms tantas Interpretaciones.

a) Eliminación total de las operaciones descendentes.

No se reconocerian. por lo tanto. ni los resultados de los
mayoritarios. ni tampoco los de los minoritarios de la enUdad
vendedora.
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dado un dominio de A aobre B

SlA~.B

E-BE

b) EUmlnacl6n pardal de ... operadone. descendentes.

Se el1mInaria la parte de 10& ......sultadoa correspondientes a los socios
mayoritarios. respetándose la de los sodos minoritarios de la

entidad ve:ldedora.

E =dM,A' BE

Esta modalidad no es muy satlsfactor1a. dado que deja sin resolver
el tema referente a las operaciones ascendentes. en las que también
concurren los socios mayoritarios. aunque 10 hagan indirectamente.

Como tampoco se resuelven las ellmJnaclones referentes a
operaciones entre empresas del grupo que pertenezcan a distintas

líneas de domlnlo.

mo.s,- CRITIRIOS A APO"AR

Al Imputar las eliminaciones económicas. derivadas de transacciones
entre empresas del grupo. puede seguirse dos crlterlos:

a) Criterio general. Consistente en eliminar la totalidad de
márgenes. Imputando su Importe en la cuenta de resultados de la
entidad vendedora. Los efectos repercuten proporcionalmente tanto
sobre la parte de resultados que corresponden a los socios
mayorlt;IDos. como la Imputable a los socios minoritarios. en función
de los tantos efectivos de domJnlo. que se dan sobre dicha entidad.
Este criterio es el único apUcable en los casos de dominio total.

b) Criterio eclécUco. Como Indica su nombre. actúa con carácter
selecUvo. por lo que sólo se ven afectados los resultados de la
cntidad vendedora. que corresponden a los socios mayoritarios.
Según el Importe de las eliminaciones. pueden darsc dos
modalidades: ellmlnaclón tota! y ellmfnación parcJa1.
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Además. 51 el elemento activado experimenta alteradones de su valor
en un ejercicio. este fenómeno deberá ser tenido en cuenta. A tal fin. será
preciso conocer cual es el margen activado al principio y al final de este
periodo y deducir. a partir de ellos. la variación producida en el mismo.

Durante el tiempo el cual permanece un elemento de acUvo en una
empresa. puede dlfaenclarse tres tipos de ejercicios: el de Incorporación.
los de permanencia y el de baja. A continuación. se pasa a anal1zar las
el1mtnaclones a practicar. en cada uno de ellos. para los elementos que han

sido objeto de transacción lnterempresas del grupo:

- J44·

a) PrImer ejercido. En él se produce 1~ transmisión. y se
Incorpora el margen derivado de ella como mayor valor del bien
objeto de la operación. La entidad vendedora contablUza dicho
margen en su cuenta de resultados.

E-de.BE

-4 ~- ... IJ • ' ... _._

El Importe obtenido :onstltuye la corrección a practicar en el Activo
del Balance y en los reGultados de la entidad vendedora. Esta corrección se
nevará a cabo en el periodo en que se realice la operación. Y en los periodos
sucesivos deberá seguir practlcándose. mientras permanezca en el Activo
del grupo. pero afectando a las reservas correspondientes. en lugar de los
resultados. como magnitud representativa de los resultados obtenidos y
consolidados en ejerctdos anteriores y retenidos en la empresa.

Con Jo que le ha YI8tob·r. el punto anterior. ea poelbie CU!lnU8car el
Importe de Iu e1tmlnldones econ6mk:u • pI'aCtkar. En efecto. eonoctdOll
unos m6rgeneI aeuv.eso.. dertYadoe de Iu tranMcdonea paJI_a. entre las
empresas del ¡rupo. tales mirgenes con.tltuyen la Uamada Base de
Eltminaclón. sobre la que se aplica el c:oefIdente de eUmlnac1ón y se
obtiene como resultado el importe a eUmInar.
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Situación BW <k...ElImlnaclÓn Eliminación ImputacIón

6Rtdca.vendedora

~ o 6 Rtdos. vendedoraEP

oo

El eaquema de 1u elimInaciones. prac:Ucar qucdari como sigue:

BE,=BE,

Y BEP =BE, - BE, =O

con 10 cual no procederla realizar eliminación alguna en los
resultados de perlodo.

SI el Importe del margen activado no ha sufrido alteradón durante
el período. se dará que

b) Ejercidos intermedios. Son los que permanece acUvado el bien
objeto de eUmlnadón. Puede suceder que su valor permanezca
lnalteradu. o bien que se modifique. y con el también el margen
activado. En estos eJcrdclos sea el esquema de correcciones
siguiente:

Principio BEp Ep =deBEp 6Reserv.vendedora

Vartac.Periodo BEP

F1nal BErEr= de DE, McUvo grupo

Principio

§tbl'c;t6n Ber dc.IIlm'Mdlag ¡gtm'oedÁn Impulad60

Vartac.Perlodo BEP ti: BEr

F1nal BF. Er· deBE, üActiw grupo

l."' ,
G" '- .; /

'1
l'
1
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Jmput'd6n
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El tratamiento a ~guir en los distlntos períodos. será el siguiente:

Con lo que se acaba de exponer. ya es pofl.lble pracUca¡' las
eliminaciones econ6mlcas sobre los resultados derivados de
transacciones entre empre~s del gn1po. desarrolUiDdose a
continuact6n las apllcactones más eancterísUca!!.
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e) mumo ejerC1UO. En ti ca~ t.."". el bien transmitido dentro
del grupo. Yen COOlleCUenda el marten que llevaba IncoqJórado.

. '

Sean las enUdades A y B. del mismo grupo una transmisIón entre e1las
qu~daria representada como sigue:

El el caso más elemental. que no presenta ningún Upo de

compllcación.

VD.7.:.- LAS ~I.'ilmIACIONES EK LOS BIENES DEL ACTIVO FIJO NO

JZPRU:IAB1E.

A continuact6n se pasa a exponer la apllr.:act6u de cuanto se lleva vlsto a
los casos específicos más frecuentes. que suelen presentarse.

Principio

F1nal

-------------------'------
Vartac.Periodo BEPr,·BE,
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Var.Peóodo

Sl1,uaclón

!"'mal

Pr1nrJplo

JmpuYGbAn

,
•

al:.Prtmer ejercIcIo

Var.Peñodo

donde NA representa el l1eto de A.

e) UlUJno ejercicio.

Final

PrincIpio

Situación

Var.Periodo Ale deAk R.-.

donde~ son Jos resultados de Ja mUdad vendedora A.

b) EjercIcios intermedios

FInal

PrincIpio
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Activo kcr

~ancé Cta. RdQS.
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n
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de.W"'6\

Ak--n .

VI~I

Var. Periodo

ImputacIón

:;iltuaclón, ~ -E- ~ Cta. Rdos.

Flna1 '..'R..; de'~1 hl:tivo he,

Principio VR..-II de'~"'1l NA AeCp

Var.Periodo

b) EJerdclos intermedios

En carla uno de ellos se habrá practicado la amorUzaclórl
correspondiente.

al PrImer eJerctcto

En él se habrá tncorpcs'iado el bien Y el margen a e1Imlnar.
Tamblm se habrá pl?.cUcado la primera amortización.

El esquema seria el siguiente:

-,---------------------

P1inciplo

F1nal

:;iINaclón

Estos dlculos que' te han',hecho conaIderando periodos completos.
pa1'a,.r..at1tnr su eA{IOIlcI6n. tamblá\ 8011 yljJldoe roancto te pa'!lzan por un
núm~ fr.¡cdonarlo de peñodoe. En tl'do cuo. loa valores residuales
te~ 'J'O Importe. pero tu ...."'*"; leda el mtamo.

A c:mUDllacl6n. te pua a delarrolW' el tratamiento. seguir en los

dlattnte- 'periodosr~~ correcdonéa. pracUcar.- ' ,
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Imputación

ImputadOo
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~ Cta· ~

de.VRa lh-JIVR.w"1I

V~\1

- VR....-\1 - de.VB. .."

d) caso de transmisión del bien slo estar totalmente amo1't1zCo.

=

PrIncipio

.. -~- :.'
-=-.'

El tratamiento es Idéntico al seguido en el caso anterior. La
diferenc!a está en la caU&:1 de la baja. no en los ~eeto8 que la
misma produce. suponiendo que la transmls\ón se hace en el

periodo h.

el Ulumo ejercicio

En B baIri. quedado totalmente amoribllldo el bien. Y el margen
que 1Jevaba Incorporado

-1 SO·

Varo Periodo

Situación

Varo Periodo

PrIncipio

FInal

Slh!8c16n

Comprende todos aquellos bienes circulantes que han sido adquiridos
por una empresa del grupo a otra del mismo. cuya transmisión se ha
realizado Incorporando un margen.

VU.7.~.- LAS ELIImfACIOHS EN EL ACTIVO REALIZABLE

~CIONADO
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Aee;.

Cta. Rdos.

AcUvo

de.AMt

de.Mt

de·'M¡~1I

Var.Periodo

PrIncipio

SItuación

vn.7.4.- TRATAIIIENTO DE LOS DIVIDEJIID08 P&IlaBIDOS

Los dMdendos percibIdos a lo largo de un ejerciciO corresponden a
resultados obtenidos por la enUdad dependiente en ejercidos anteriores.
los cuales fueron asIgnados a la enUdad dominante. proporcIonalmente al
dominio efecUvo eJercido. en el momento de formular los estados
consoUdados correspondIentes a cc:.da ejercicio.
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Suponiendo que se trata de bienes transmlUdos por A a B. si se
almbolJza por M el margen Incorporado en el valor de los bienes de
referencia. para un periodo y se ten.irá el esquema de correcciones

siguiente: Jmputacl~n

• c,-

-El'~mú frecuente hace reCerend& a 1aa matendu, al bl~ puede
~ene a otmI c:oneeptI»" \ncluytndole tambl&l. por asimilación. los

Peto!' pertoiItkadol•

POC' la naturalela de dtcbot blenee ee muy poIIbIe que loa activados en
el cierre de un ejercido le8Il bIJa en e111guJentc.. quedando suatltuldos por
otro. de la misma .nr.turaleza. Al tratarse de bienes dlficllmente
Jdenuncables. ro. mismos estárJ lOi1\etldotf a un criterio de valoración llobal
a preclClJ blalódCOt!. ya sea uUlIzado precios medios ponderados. o
cualquier m~todo buado en el criterio dé agotamiento de existencias (FIFO.

UFO), lo que conUev:u"á a. dar u~_a_ continuidad al tratamiento de las
eIlm1naclones. paralelo al dado a la valoración dé la ea elementos.

El- tratmnlento a seguir conslstlrá en detenutnar el margen Interno
que nevan Incorporado tales bienes al final de cada periodo. En el caso de
las existenclas. es preciSo conocer dicho nv.ugen pare. t1'JC1os loa bienes. sea
la que fuera la fase de e1aboraú6n en que se encuentren en cada caso.
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La enUdad dominante babri contabdrado iola dMdendoa perdbldoa• r

eomo un lngr~ del ejerdd~ en que te ha recibido. lo que IUpOne
Imputar eomo reeultadOs d~ ejerdeiO UDOI Importe. que ya fueranc:om.put.. como ta1~ • eonaoIId.r ejerdcIOI anterto:rea. .

>

Por ello. seR preciso eorreatr dlebo Importe. traspasándolo de
. resultados a reICr\'U. La cuesU6n eatrtbll en detennlnar cuales ean las

reaervaG que deben reeoger tale. importa. Doa IOn la. soluciones

propuestas:

_ Traspasar los dlvldendoa. de. reeultadol a la partida Reservas en
, socledadtB consolldables. ,equivalente .a la diferencia de consolidación

generada desde la inversión.

- 1'raapasal'lat. :eservas :le la enUdad receptora.

ParUcularmente. somoo parUdartos de t,a segunda solución propuesta.
ya que los fondos devengados están en el Amblto d~ la enUdad domlnante. y
no en el. de -aoclcliades consoUdab1es-: y. por otra parte. tales dlvidendos
Incorporados en los resultadolS del eJerclclo de !a dominante. de hecho
pueden ei¡uJpararse a resultados de eJerdci~ anteriores. con los que
proceder al ajuste indl::ado.

En cuanto a Jos dlvidendos a cuenta. no procede pracUcar ningún Upo
de eliminación económica. dad" que al ser a cuenta se trata de saldos
financieros que figurarán en el balance en espera de la distribución
deflnlUva. que es la que dará lugar a la perUnente anOÚlclón en la cuenta de
resultados. y posterior corrección econócnlca.
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!ID.¡·-INTRODV=Q!

-En los capitulos precedentes. se han expuesto una serie de
magnitudes que figuran en el balance. en la cuenta de resultadas. o en
ambos estadcs. qu~ puooen alterar la Imagen del patrimonio del grupo. de
su sltunct6n tlnanctera. de sus resultados o de los componentes de estos.
Todo ello ha dadc pie al estudio de las ellmlnaclones a pracUcar.
considerando por separado las que corrigen el patrimonio. de las que
afectan a la sttuact6n finandera. y de las que Inclden sobre lOE resultados a
sus componentes.

Cada uno de estos U¡lOS de etIl"!naclón se ha considerado
aisladamente. sin tener en w.enta la exfstencta de los otros. Todo ello se ha
hecho con el fin de facUltar la comprensl6n de los distintos casos que se
han estudiado. cenimndo la atend6n en el tema especifico de cada caso.

Pero en el momento de poner en prácUca cuan~ se ha expuesto.
aplicándolo a cada caso en concreto. no es posible actuar de la misma
forma. Es preciso l1evzr a cabo una acctón conjunta que comprenda todas
las e1lmlnaclones a practicar. sea cual fuese su naturaleza.

Estl. capitulo pretende exponer un esquema del proceso de
consolldacl6n. para que sirva de punta de referencia para los casos
especíOcO$ de cnnsolldact6n. en los que. por supuesto. deberá tenerse en
cuer.ta 105 aspectos :>roplos de cada una de ellos.

VDL2.- EL BALANCE CONSOlIDADO

El punto de partlda para su elaboracl6n. lo constituyen los balances
Indlvlduales. correspondientes a cada una de las empresas que Intervienen
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Dado que se contempla la poSibilidad de interrelaciones patr1mon1ales
entre todas las empo.sas. tanto el neto como los resultados será :>recloo
descomponerlos atendlel.do a la fracción que corresponden a cada tipo de
dominio efectivo que existe sobre cada enUdad. Igualmente deberá
proceden;e con las inversiones financieras.

..--_.._------_...--------------------------------------

- Para la entidad 1

A conUnuac1ón. se desarrolla cuanto se ha expuesto.

·154·

Sean. pues. los balances individuales ajustados siguientes:

Dado que ellnte~de este capitulo es presentar un e...o;quema general
de consolidación. va suponerse la concurrencia de un número
bldetermtnado de entidades. contemplando la poslb1lldad de cl:31qulcr tipo

de interrelación entre ellas.

VllL2.1.- LOS IlALANCP.:S AJUSTADOS INDIVIDUALES.

Finalmente. al Balance Agregado se le apUumin las elfm1r:aciones
patrimoniales. financieras y económicas. resultando el Balance ConsoUdaclo.

Una vez loa baL~l.'lCeS ~ustadoa. podrá pracUcarse la agregación
magnitud a magnitud. da.,do lugar a un bala.'lCC resultado de tal proceso
sumatorio. que recibe el nombre de Dalance Agregado.

en la consoUdación global. Dlch08 balancea Indlvidualea deber4n ser
homog~neos. de forma que al alguno no reúne tal condición. deber!
ajustame'prevtamente.
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n
EP. ~ EPJ

j.1

En este caso. se compensarán las inversiones financieras entre
empresas del grupo con la parte del neto de las entidades del grupo:
correspondiente a cada una de aquellas.

Dado que en este capitulo se p:-etende exponer el proceso a seguir en
la consoUdaclón. la exposición va a l1mltarse a este aspecto. deJand:> para
los capitulos siguientes la Interpret.aclÓD de los resultados obtenidos.

Las magnitudes a ellmlnar. en el Balance Agregado. se han
representado por

n n
~ ~ 1JII
j.1 i • 1

vm.:U.- OBTENCION~BALANCE CONSOLIDADO

Tal como ya es conocido al aplicar las ellmlnacJones al Balance
Agregado. se obtiene el Balance ConsoUdado.

Sintéticamente. el proceso de consolIdación. desde el principIo. queda
resumido como sigue:

n
Al + ~ 1 111 • PI + NI + RI

j.1

n
A2 + ~ 1211 • P2 + N2 + R2

j.1

...--------.._--------------_.._------.----

n
An + ~ Inll • Pn + Nr. + Rn

j.1

-----------------------------------------------
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n t f lJ11 -t PI + IN¡ + IR¡1: Al +
j-1 j-1 1... 1 j';' 1 j-1 j-1

-F .·F

-E, • -p; - EP

ti n n n. 1: 1: II/I - . 1: I. IJ/I
j-11.1 j-1 1-1

------------------------------ñ--~----ñ-~-------------

k -~+1:~+I~
j-1 j-1

donde los slmbolos Indicados Uenen el significado siguiente:

Ac = AcUvo Consolidado

Pe =Pasivo Consolidado

n •1: N¡ - Neto ajustado del conjunto de entidades del grupo
j.1

nL RI - Resultados ajustados del conjunto de entidades del grupo
j-1

mI.a,- LA CUENTA DE RESULTADOS

Slgu[endo un proceso parecido al del Balance Consolidado. a parUr de
las cuentas de resultados ajustadas. se obUene la Cuenta de Resultados
Agregada. Y. a parUr de la Cuenta de Resultados Agregada. se llega a la
Cuenta de Resultados Consolidada. mediante la aplicación de las
e1lmlnaclones económicas que proceda.

vm.3.1.· LAS CUENTAS DE RESULTADOS AJUSTADOS INDIVIDUALES

Para las enUdades del caso general que se está desarrollando en este
capítulo. las euentas de resultados lndlv1duales vendrían representadas por
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n
Aec,. L Aecu

j.1

n
Aecp • L Aeclp

j.1

n
Pecp. L Pec;p

i.1

n
Pec,. L Pecu

i.1

'.
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n
GP. L <P

j.1

donde

R = U-O) + (Pee¡, - Pec,) - <Aee;. - AecJ

-_ ---.-_ -_ _--- -..-.•.

En el presente caso. dicha cuenta agregada podrá quedar
representada p'Jr

ParUendo de las Cuentas de resultados Individuales. puede obtenerse
una nueva cuenta de ~ultados derivada de la suma del valor de cada uno de
los componentes de las mismas en las distintas enUdades.

vnL3.2.·1A C'aJ'.lllTA DE IUt8ULTADOB AGIlI:GADA
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Tal como se desprende de 10 apuntado en loa capitul08 anteriores. en
la cuenta de reaultad05 sólo cabe apUc:ar las eliminaciones económicas. No
obstante es preciso aAacUr que. en este punto. cabe distinguir aquellas
eUminaciones que modifican el valor del resultado. de aquellas que
modifican el valor de sus componentes. sin alterar el resultado final.

al ElimInaciones que recUOcan al valor del resultado

Son las que ya se han expuesto al tratar del Balance ConsoUdado.
En este apartado. se incorpora no sólo la modificadón del resultado.
sino también los componentes de la mlsm& a los que afecta.

Las eliminaciones aquí descritas. se han representado
previamente por

El· E, = EP

donde figuran los Importes a corregir en los respectivos
componentes de la cuenta: existencias finales (El) y existencias
Iniciales lE,).

b) Eliminaciones que modifican el valor de los componentes de la
cuenta de resultados. sin alterar su Importe.

Hacen referencia al volumen de transacciones habidas entre las
entidades del grupo. Independientemente de si los bienes y
servicios objeto de la transacción figuran. 1) no. en el Activo de
alguna de las empresas del grupo.

Tal como se ha visto en el capítulo dedicado a las ellmlnaclone~

económicas. taJes eliminaciones vienen representadas por: E.

VID.3.4.- OBiENClON DE LA. CUENTA DE RESULTADOS CONSOUDADA.

Para ello. sólo es preciso aplicar las eliminaciones económicas
descritas a la Cuenta de Resultados Agregada.

El proceso resumido a seguir para la obtención de la Cuenta de
Resultados Consolidada. quedaría como sigue:
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Comprenderm la totalldad de los uldoe de ... cuentas personales que
re1aclonen mutuamente 1aa dos entidades. Dichos saldos. como ya se ha
expuesto anteriormente. d¡;;be!l lII'.r compensados entre si.

Representamos por F. el montante. d!:udor y acreedor. de los mismos.
Por 10 tanto. el total de e1lrn1nadones Onanderas a pracUcar. será F.

IX 2 3.2.- tu el'mt"....OIlCI ecoa6rn'cu

Como hemos visto en capltulos anterloré:8. conslsUrán en deducir el
resultado bruto obtenido En operadones reallzadas entre las dos empre&as.
cuyos elementos objeto de transacción siguen figurando en el AcUvo de una
de las dos empresas del grupo.

Cada resultado parcial. correspondiente a cada uperadón realizada.
consUtuye lo que hemos denomJnado una Base de EUmJnaclón (BE). y por
lo tanto. es objeto de eUmJnaclón.

En el presente caso, dominio total. no Uene sentido hablar del criterio
ecléctico. para las eliminaciones económicas. Al no haber socios
mlnorlta.;os. no cabe considerar los resultados correspondientes a dichos

socios.

Por ello. tendremos que. en este caso. siempre será:

E= BE

y deta1JlJIldo la composición de este valor. resultará

E = E\+ E,¡

y para cada una de ellas. se cumple

En =EpI + EPI
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Que. sln~tlcamente. quedada repreaentndo como SIgue:

• ••
Ac • Pe + N1+ D./2 + Rl + R.t

Donde el .1gn1fl....dc del coqJunto de IImooloa utlUzadoa seria el
siguiente:

conjunto d~ cada una de la. rúbricas Integrantes del Activo. no
Interrelacionadas patrlmonlalmente. resultantes después del proceso de
consolidacIón. Como puede observarse. el valor consolidado de cada
rúbrica resulta de la agregadón de los Importes de la misma en cada una de
J~ dos entidades. y posterior deducción de las e1lmlnaclones financleras y
económicas. en los dos casos que corresponde.

conjunto de cada una de las rúbricas Integrantes del Pasivo. una vez
hecha la consolidación. Son pues el resultado de agregar los Importes
correspondientes a cada rúbrica. y deducir despu~s las eliminaciones
finanderas.

N'l =N.- Ep.

valor neto ajustado de la empresa dominante. con exclusión de los
resultados dei ejercicio. Dicho valor neto excluye los resultados de la
entidad materializados en partidas del activo del grupo. en la fecha de
Inicio del ejercido objeto de consolidación.

D I/2 =(N2 • Er:J - 11/2

que equivale ~ ~. 11/2

es decir. la diferencia resultante de compensar la inversión realizada.
para la entidad dominante en concepto de participación caplta1arla. en la
enUdad dependiente. con el valor del neto de ésta.

R'. = R•• EPI
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..-....._---..-...-...__.._--...-.--.------_.._------------

La Interpretación de las magnitudes de la ecuación de balance
planteadas no sufrtrian var1ac!ón respecto la Teallzada en el punto antertor.
ya que se trata de las mismas magnitudes y se ha uUlizado la misma

------------------------------_._-

-11/2 =+IU2

Que. slntétlcamente. podría representarse como sigue

Ac =Pe + NI+ dllz +AD1/2 + Al + Rz

-F =-F

Caso de querer llue figuren expUc1toa 10\ componentes de la Diferencia
de ConsoUdaclón el proceso seria el slguleIl)~:

con el mismo (lignificado que en el apartado antertor. pero en este
caso. refertdos a la clnUdad dependiente.

reaullldos del ejercido correapondiellltea a la enUdad dominante.
aJuatadoa por loa: importes procedentes de tranaac:c:lonea entre empresas
del grupo. q'le hín sidom&t~ cfw1Ulte el ejerclc:lo en partidas de
AdiYo del grupo: y por 1M que. habiendo aldo mated·lIzad.. en ejerdc:lca
anterloru. bao aldo bija en el ejerdc:lo en ClleBU6n.
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51mbologia. con la exc:epc16n dr,

r/1/2 • Úz - 11/ 2

diferencia de COll8OUdad6n ¡enerada en el momento de la adquJatd6n
de la'enUdad 2, por parte de la mUdad,,¡

diferencia de consoUdaclón generada desde el momento de la
adqulalcl6n de la partldpad6n hasta el ejercido objeto \1e consolldad6n.
Comprende las plusvaUas o mlnusvaUas, sufridas por el neto de la entidad
dependiente.

La dJferencla de consolldacl6n total será pues

D1/2 =r/lI2 + ADI/2

y operando.

~12 = (~-II/:J + (&N2-Ep2) =

=~ + &N2- 1;2- 11/2 =
= (N~-Ep2) - 11/2 =

= N.z - 11/2

que coincide con el valor obtenido anteriormente.

IX.S.- LA CUENTA DE BES11J.TAPOS CON5QYDADA

A partir de las cuentas de resultados Individuales ajustados. puede
llegarse a obtener la Cuenta de Resultados Agregada. Al practlcar las
eliminaciones sobre la misma. resultará la Cuenta de Resultados
Consolidada.
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En cuanto a las el1m1nac!onea COrRctoras del volumen rle las
magnttudes que integran d reaultado. pero sin alterarlo. útaa podrl1n

hacer muenda a loa~ y gastos del periodo. se representan por
EV lu eUm1naclones Indicadas.

esto es. el Importe total de elhnlnaclones a pracUcar. por este
concepto, equivalen al volumen de transacdones por la enUdad 1 con la 2,
Ylas realizadas por la entidad 2 con la l.

IX3.4.- OB'I'ZNClON DE LA CUENTA DE ItDULTADOS CON8OUDADA

Una vez elaborada la Cuenta de Resultados Agregada. y determinado el
Importe de las eliminaciones a pracUcar sobre la misma, se obUene
1nmedlataInente el valor consoUdado de la cuenta de Resultados

RI =(l1-GI) + (PeC,1 - Pecn) - <AeC,1 - Aecn)

R2 = (12-02) + (PeC,2 - Peea) - (Aeep, - Aeen)

------------------------------------------------
RA =(RI+R,) =(!-G) + (Pet;. - PccJ - (Aee, • kc,l

-EPI = -EPI - (-EpI + En)

-EP2 = -EP2 - (-E" + Ea)

- = - = (-EV + EV)

------------------------------------------------
(RA - EPI - EP2 ) =
=(RI - EP.)+lR,-EP2) = (U-EV) - (G-EV») + (Pec, - Pecd ­

- (lAcc, • Epi - Ep,) - lAce, - En-Ea»)

• •
Rc = RI +~ = (lc-Gc) + (Pcc, - PecJ - lAec.. - Accre)
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En este caso. el Balance Ajustado de la empresa dominante quedaría
representado por

y para las empresas dependientes. los Balances Ajustados serán:

El esquema de partlclpaclón puede representarse como sigue:

·173·

x.a.I.- LOS IlAlANCES AJUSTADOSlNDlVIDUAtES

X,2.-li'· JWNfCE OOIfSOUDADO

El tanto de domln.o de la soctedad domlnan~. sobre las soctedades
dependientes. ser:\ 1 en todot los casos.

En este tema se pretende general1zar. para cualquier número de
empresas dependientes. los extIemos expuestos en el anterior.

:1.1.- JI!DODJlCQOff
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......_-_....__..........•.._-.-

y el neto de las empresas dependientes se compone de

N~=~ANz

N,=~ AN,

----------....----------

La presentación, por lo tanto, también podría plantearse como sigue:

At =Z,2 +~ + ·\Nz + Ro

A:! =P3 +~ + AN3 + Ro

PrevIa homogeneización c:í~ las partidas del balance. en cada entidad,
procede realizar la agregación, en cada ::lna de ellas, de los valores
contenidos en las distintas saciedades.

Asimismo AN~, AN" ._. AN. serán las variaciones sufridas en cada
entidad, desde la fecha de la adquisición de ia propiedad en cada entidad
dependiente, hasta la fecha del balance objeto de consolidacIón.

N. = tt + AN"

donde ~, ~, .-., r-.t expresen respecUV2Mente el valor del neto de las

enUdades 2, 3,--.n, en el momento de la adquisición de cads una de ellas,
por parte de la enUdad dominante.
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= P2 + f'4+ &N2 +~

= I's + M+ 6Ns + Rs

• Ps + Ns+Rs

(A1+~+As+---+A,J+ II12+II/S+---+illn =

=(p¡+P2+PS+---+PJ + NI+~6N2+~'l-6Ns+---+

+~óN..+RI+~+Rs+---+R" .

_ ---.._---_._-------- _------_._----_._-------------

El resultado seria

_._._---_.__._--~---_._-------_._----- .._---..-._--------------

-----------------------~------------------------------

O. si se prefiere la presentación descomponiendo el neto de las
enUdades dependientes. de forma que pueda diferenciarse el valor que
dicho ü~to tenia en el momento de la inversión. y el generado desde dicha
fecha.
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• •• •
Fn =Fnl1 + F n/2 + --- + Fnln.,

._--..._---...•....._-_...._--_...--

• •• •
F3 =F3/1 + F3/: + --- + F3/n

• •• •
F, =F 1I2 + F 113 + --- + F 1In

•F : saldos a cobrar de las demás entidades del grupo

~l.·Lu elfmlNClor. "·'·ch u

•• tI •• ••

F, lO F 1I2 + F 1I3 + --- + F1In

Debido a las interrelaciones habidas entres 1aa dlatlntal.l empresa.. -tUe
Integran el grupo. pueden apátecet en cada entidad. saldos fin1l11cler08
correspondientes a importes a cobrar o pagar. respecto cada una de las
entidades restantes. ya sean saldos entre socledad dominante y cada una de
las dependientes. o bien saldos entre sociedades dePendientes.

51 slmboUzamos por

M

F: saldos a pagar a las demás entidades del grupo tendremoe que.
para la entidad. dominante se cumpllrá

Y. siguiendo el mismo criterio. puede establecerse que. para el resto
de entidades. los importes a cobrar serán:

donde FII2• F1I3 • --- • Flln son los saldos a cobrar por la entidad
•• tI ••

dominante. de las entidades 2. 3 --- n; F 1I2 y. F II3 • __o. F 1In son los
S31dos a pagar por la entidad dominante a cada una de las entidades 2. 3. ---o
n.
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Y. del mismo modo. ae puede reprr.aentar los Impuestos a J?llg&I'

•• •• •• ••
Fa • FV1+ Fllu .. + FVIl

.---...-----.---------._.._---_...
•• ti t. ... ..

Fn =Flllt+ Fnt2+FIII3+---+Fllln.1 -

Por lo tanto. el total de Importes a cobrar de sociedades del gru~. y
que. pe'r 10 tanto. 6guran en el Activo (Ioel Dalance Agregado. será

• • •• •
F = F1+ F2 + F3+ -- + Fn

y el total de Importes a pagar de las mismas características

" ,. .. .. ..
F =F1 + F2+ F3 + -- + Fn

Por otra parte. si los balances han sido ajustados. en cada sociedad
debe darse la coincidencia entre los saldos a cobrar de cada una de las
restantes y el saldo a pagar por parte de aqu~llas. respecto la primera.

11 salmente. la coincidencia también deberá darse entre los saldos a
p~,,¡ y el correspondiente saldo a cobrar en las sociedades restantes.

Todo cuanto antecede debe cumplirse. porque es condición
indispensable para que los balances estén ajustados.

Una fonna de presentar lo expuesto. puede ser la que se formula a
continuación:
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(mpones a P'P
.- ,

lrE!l&idad 1 EDddad :2 EIIt1dad 3 Ealidad D TOIaI
.....

IJDponu a c:obn

Ea~'l .... Fu... ~lIt FUI'"F~1 .... FtI~ f!"'t Ft

Eatidad 2 F'1I1-F;1I .... F'213-F~ .... F'21~f!nn ,F'2

Entidad 3 F'3/1-f!tl3 ..... .... .... F'3/~f!n13 F3-

..-.. .... .... .... .... .... ....

Eatldad n Fn/1-f!lIn Fnn-f!21n Fn13-f!31" .... .... Fn

rorAL F; F; F; ... F" F.F' -

ParUendo de la coincidencia entre saldos individuales a cobrar y a
pagar. se llega a la colncldencfa de !I\S Importes globales a cobrar y pagar.. ..
F=F Y esto.c; Importes serán. precl~ente. los que deben tenerse en
cuenta al pracUcar las eliminaciones de los saldos a cobrar y a pagar entre
empresas del grupo.

En el presente caso. al Igual que el visto en el tema anterior. al
tratarse de dominio directo total. sólo cabe pensar en explicar el criterio
general. consistente el). eliminar todos los resultados obtenidos por
operaciones entre empresas del grupo. que figuren en el acUvo del Balance
Agregado.

Para ello. bastaJ"á con detennlnar las dlsUntas bases de eliminación
que puedan concurrir en el momento c1~ pracUcar la consolldaclón.

Para cada empresa. exlsUrán tantas bases de eliminación. como
operaciones con margen acUvado en el grupo. se hayan producido.

Así. para la canUdad dominante. se tendrá

BEa=BE.,a + DEa.2 +-••+ BE.....u

·178-



:I,{
1
-·1
:1-

·1
I
I
I
I
I
l'
I
I
I
I
I
I
I
I
I

------.n.:-------------------:-:-----~f"~-7"

°DGDde BE, ea el eonJunto de hue. de eltmlnadón ~\.1e se dan en la
emlft"" c,IomINnte. y BE,., • BEa".... BE'''"''I> 1u baIleS de el1mlnacl6n que
apu=en por ctMIa una de tu opera~·reaWad.. por la empresa 1 con
luempreaaa2.3-m.

y • aplicando el mIsmo planteamiento al reato de enUdades. se Uene

BE. .. BEa.. +Br:... +-- + BE..-at

BE., .. BE,.a +BEu +-- +B~

- --_ ---- _---

BE" .. BE... + BE,." +--- + BE,.,.w

De donde resultarán las eUmlnadones

E... E•.• + Ea.! + -- + El ••n

E.a =~.l + E.a.2 + --- + E.a ..-l2I

E;t=~... E:u + --- + E.a.~

..-- _---_••.•...............•..

Ea =E... + E...t + --- + E" ..w

Que darán un total para el grupo de

E =El + E.a + E.a +-•• + E"

For otra parte. lal# ellmL'1aclones a practicar en el Activo en el
momento de formular la consolidación. son las que resultan a partir de las
existentes al principio del periodo objeto de consoUdaclón. deduciendo las
que durante el mismo han sido baja. e incorporando nuevas eliminaciones.
derivadas de las operadones rraUzadas durante el ejerctclo en cuesUón.

Se cumple. pues. que

Er=E, • liE + AE

SI hacemos E, .. AE - óE. tendremos
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= (N, -~ - 11/ = ~ - 1\13

Las diferencias de consolidación. en el presente caso. será.,

A¡)Ucando. al preaente calO todo lo expuesto. resultará

E,. (E,I+ E,e+ E,s + -- + E..,l- EPI + EP2 + EP, + -- + EP"
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•
Dlln = (N.. - E,.J - 111.. = ~ -llln

.. _-_..••.•••••..••••.••............._.....

Dln

Lds eliminaciones patrimoniales conslsUrán en contraponer el valor de
las Inversiones FInancieras de la enUdad dominante sobre las dependientes.
con el valor del neto de cada una de ellas.

r·'.3.3.- tu eUm1n'cIoaee patrlIDO""'e8

y EP" EP2---. EPa. las eliminaciones a practicar. en loa resultados del
periodo de las sociedades correspondientes. Según que el valor de dichas
ellmlnaclones sea poslUvo o negaUvo. disminuirán o aumentarán los
resultados respecUvos.

Epi' ~.-•• Epn son las eUmlnadones a resta: de los Fondos Propios
de Isa sociedades 1.2-- n. respectivamente.

donde E, son el conjunto de eUmlnaclones a restar de las partidas del

AcUvo.

. Pero E, no es dada • eonocer ~.amente. puesto que DO se conoce
ni 4&. ni aE. SI, en e-mblo. se c:onoee Ery J1. y • partir de e1laa. se puede

.~etennljlar el va1O'." de E,.

.1·

~I,.. '·r·: .

" "~'

"1, -' '.. .o, -~ ... t"l~- ,

t·<·
·1
JI
I

"

:1
,-

l.,
I
I
I
I
I
I
I
I
I /



I
'1':
,

~I

1
1
1
I
I
,1

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

y al ~ opta por presentar dlc:hu d1ferenclaa dIatlngu1ernlo el Importe.­
derivado de la adqu!~l.en cada calO. de J9a Importes ~erales der.de tal
fecha. la pn:aentad6n Mria 1& aIgulente..

DI/2 • (N. -~ - 111• • ((t4 +~I - lila

• t4 + áNs - E,z - 1", •

• (t4 - 11/2) ... ( AN2 - Ep,) ..

..~ W I /2

DI/' '" (N, - Ep,) - 11/2 '" I~+ ANJ - EpJ - 11/3 '"

'" (t4 IIlJ + ( AN, - E"J '"~ M>1/3

-_.--.---.-.-.-_.._--- -----.----_ --_._-----------.----------_._.

DI/n '" (Nn - EpJ - lun .. Ictt+- ANJ - E,.J - IlIn '"

'" (~ II/J + ( ANn - E..., ) =d,/n + WJI~

12.4.- GBTENaON DR BAlANCES CONSOUDADO

El proceso compren~lvo de las operaclcnes de agregación y
eliminación dará lugar al Balance Consolidado. tal como f.1gura en el
cuadro número l.

El sl¡<.r.1flcado de cada uno de los símbolos. que aparecen en el
Balance Consolidado. será

Ac '" Al + Az + Aa + --- + Ara - F - Er

Conjunto de cada una de las rúbricas que integran el Activo.
resultante después de la Consolidación
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Cl)njunto de cada una de !u rúbricas que Integran el Pasivo.
resulb:nte deapuá de la conddad6n

Valor neto ajustado (deduddas las ellmlnaC10ne& ::~1)n6mlcas

procedentes dt:l ejercicio ante::tor). excluidos los resultados del
ejercicio

D1/2 .: l«Nz -E,z) - lllz J

Dl/s = l(Ns - E,s) - I"s J

Dl/a =I (Nn - E,.J - Il/n J

Dlf~r\lnclas de consolidación resultantes para la enUd¡:d l. por su
Inversión en el resto de enUdades.

R', =R, - EP,

Resultados del ejercicio obtenido por la entidad dominante.
corregidos por la variación sufrld:l por la!:! eliminaciones económicas
duranl:: el eJerdclo.

R~~_ EPz

~ =R" - EPs

.-.---.-_._-----_.

El mismo significado que en el caso anterior. pero referidos a los
reseltados ot)tenldos por las entidades dependientes.

y si se desea mo'Strar los componentes de cada una de las
diferencias de consolidación•.~1 esquema de trabuJo a scglJlr es
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parecido al visto en el apartado anterior. pero en este caso la
contraP9S!ct6n de la Inversión "'inanclera de la empresa dominante.
en cada uoade laa dependientes. se hari con el valor del neto en el
cierre dd balance. Iln incluir los resultados del eJercicio. sin
diferenciar' la partt col'rel'pondiente al momento de adquIsición. de
la generadl desde tal momento.

DiCho etlquema qurdaria concretado tal como se expone en el
cuadro nÚlltlero 2.

La interpretación. en este caso. será la miSma que en el apartado
anterior. 'I:"an sólo merece un comentarto la parte referente a las
rllferenclas de consoUdaclón.

rJ1I2 = t'i211 - 11/2

rJ1I3 :z t'i3/1 - 1113

Diferencia de -::onsolldaclón gener&da en el momento de la
adquIsición de cada una de las entidades dependientes 2.3--- n. por
parte de la entidad domInante

..------_._...------_...

Diferencia de consoUdaclón generada en cada una de las entidades
dependientes desde la fecha de adquisición hasta el ejercicio objeto
de consoUdaclón. sin Incluir los resultados del mismo.

Y. sumando los valores de las componentes de las diferencias
resultantes.
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- y así sucesivamente, hasta llegar a la última entldad dr;1 grupo

0'1I:l+AD1II • tt4- IIn> + tAN. - E,a~ • (Nz • E,al - IIIt .. 0IIZ

0'113+40",) • ~ IIn> + (ANa -~ • (Na -~ - lila .. DI/3

R" =lIa-GJ + (PeCpn - PecrJ - (Aee¡". - Acern)

.._-----_ _-- -----..- --_ -----_..--- _-.._..---

-Para la entidad 3

-Para la entidad 2

-Para la entidad dominante

Se trat& de generalizar p.·...m cualquier número de empresas lo que,
respecto a este punto. se ha visto en el capitulo anterior.

Todas las cuent.as ':le resultados tendrán la misma estructura, la cual
estará de acuerdo con 10 expuesto el' el capitulo anterior. ~chas cuentas
quedan desarrolladas, tal como sIgue:

][,3.1.- LAS CUENTAS DE ~UI,TAD06AJUS'rADOS INDIVIDUALES.

En este aparta:lo se va desarrollar el proceso que, a partlr de la cuenta
de resultados Indlv1dual de cada empre'lll Integrante del grupo, se puede
pasar a obtener una Cuenta de Resultados ConsoUdada.
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En el caso de que se pretenda determinar un solo Importe para la

Diferencia de Consolidación. el Balance Agregado sería

Para la empresa domina.1te. ei balance ajustado seria

y Para la empresa dependiente.

el cual. si se quiere obtener la Diferencia de Consolidación como suma
de la obtenJda en el momento de la Inversión y la generada a partir de tal
momento. debe replantearse como sigue

~ =P2 +~ + t.N2 +~

Primero será preciso detennlnar el balance agregado. a partir de los
balances ajustados Individuales. A contlnuacl6n se aplicarán las
eliminaciones que correspondan. llegándose asi a la formulación defln1Uva
del balance consoUdado.

En este apartado le va deaarroUar el proceso de conlOlidact6n.
cuando se opta por elImInar la totalidad de loa reaultadé>S procedentes de
tranaacctones entre empreau del grupo. que figuran en el Activo. La
eUm1nar.\f5n a practJcar le dlatrl!Juye en dos partes. cOHefltpondlentes a la
entidad dominante y a los sodoa mInoritarloa.
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<cL2, I .3,2,- Las eUmlnaclonCl económicas

Al tratarse del proceso de consolidación según el criterio general. las
eliminaciones colncldlr:\n con las distintas bases de eliminación.

Al +11/2
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E=BE

De ello. se puede definir.

Tal como ya se ha venido viendo. F será el Importe de las
eliminaciones financieras a pracUcar.

Igual que en los caso& anteriores. F representará el conjunto de
saldos deudores. y el conjunto de saldos acreedores. que aparecen en las
dos empresas respecto a la otra.

XJ.2,),3,}.· 'as eliminaciones Onandcras

XL2.1.3.- Lu EJlmlneelcmes

51 por el contrario. sed~ presentar la DIferencia de ConsoUdacl6n
expUcitando sus componentes.
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El neto a descomponer será el resultante después de aplicar las
eliminaciones económicas correspondientes.

~ =N2-Ep2

L~ compensación del Importe de la 1nvp.rslón Financiera efectuada
por la entidad dominante sobre la dependiente. deberá hacerse respecto a
la parte del neto de esta que pertenece a la dominante.

que también puede expresarse como

Er-Ep+:tP

de donde rest.:lta

pero. por otra parte. se tiene que

Er- (EpI+~) - EPI + EP2

EC"o (Epl+ Ep2l + (EPI + EP2)

Er =EpI+Ep2 + EPI + EP2

Yademáa

Al tratarse de un dominio parcial. el neto de la entidad dependiente
deberá descomponerse. en la parte que corresponde a la entidad
dominante. y la parte que corresponde a los socios minoritarios.

X1,2. J .3,3.- 'as dJm!nadones patrimoo1ilk1

EuY ~I se deducirán de los Fondos Propios de las entidades 1 y 2
respectivamente. y Elp YE 2p serán las correcciones a pmctlcar en los
resultados. según su Importe sea positivo o negativo.

Erse deducirá de los dIstintos elementos del Activo que Incorporan
resultados por operaciones entl-e empresas del grupo
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DIcho neto deberi de-componerae en

- Neto que pertenece a 1& enUdId domlnante

• •
iJlJl • r ... r (NI-Epa)

- Neto que pertenece • los lIOCiOlS minorttartOlS

• •
N2I2 • (l-r) N:2 = (l-r) (N2 - E,2)

La compensación deberá hacerse sobre N.. dando con ello lugar a la

Difermeia de ConsolJdaclón

SI se desea dlsUngulr la diferencia generada en el momento de la
generada desde tal fecha. hasta el ejercicio objeto de consolJdaclón. el
planteamiento será

~/2 = r (N2 - Ep~ • 11/2 = r [(t4t 11N~ - Ep2] - 1112 =

= r tJz + r 11N2 - rEp2-11/2 =

=(r ~ -11/2) =r ( 11N2-Ep2) =

:: d112 + tJDl/2

XL2.1.4.- ObteDcl6ll del .".nce CoIlIoUdado

En este caso. deoerá obtenerse un valor Intermedio de las
magnitudes del Balance. I...:spués de pracUear las elJmlnaclones financieras
y económicas. seguldtmente. se reclasificará el valor del neto de la
empresa dependiente. dllLrenclando la parte del mismo que corresponde
a la dominante. de la de los socios minoritarios. y deduciendo a
continuación las eUmlnaclones patrimoniales.

En el cuadro número 3 :e detalla el proceso que se acaba de exponer
en el párrafo anterior.
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Dominio Directo Parcial Simple
Sin descomponer la Diferencia de Consolidacl6n

-E,: -EPI- El':

BALANCE CONSOUDADO
Criterio General

-1;1•-E,

«.... sblétlu.talt. }O_1t. rtINSUl"St Jor

~. Pe. N~ • R~ .1),,: • ~/:. ~I\ • ~12

(Al. A: - F - El) • (1'1.1': - F) • (NI - Epi) • (RI - EPI) • Ir IN: - E,:) - 11/:1 • 11-r) (N: - E,:) • r(R: - EP.) • 11.,) (R~EP.)

CUADRON-3

Al. :Iv: • PI. NI. R.
A: • 1': • N: • R:

..............------------_._-_...__._----.-..__._-----------------_._.--------_._-----------_.--.------------------------------------_._----------------

f¡~;~-:¡:iJ~-(p~~P;-~-;(Ñ~~-~J--~Ñ;:-i;Z-~(R~:-iP~-;-ÍR~:-Ei¡-------------------------------------

• -{N:-E,¡l -(R: - EP~ • r (N:· Ep:l • (1-r) (N: - E,:I • r(R: - EPd + 11-rIIR: -El:!
-IIJZ • -Iv:

1-~+-¡;1+1i;-;lf~;p:i+-n~+1f:+~i+-~;----------------------------.---------------------------------
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Donde algunas de las m-gnUudea obtenidas tendrian la mlsma
interpretación que en las dos~ antertorea:

Ac- Act1Yo resultante. c:Iesp\á de la conaoIJdad6n

Pe .. PuIvo raultante. desputa de la conaoUdad6n.

NI • 1'leto ajustado de la enUdad dominante.

RI _ Resultado ajustado de la enUdad dominante.

rillZ • Diferencia de ConsoUdaclón generada en el momento de la

inversión.

¿D 1/2 = Diferencia de consolidación generada en la entidad
dependiente. desde la fecha de lnvers!ón hasta la fecha del balance objeto
de Consolidación.

N2I2 .. PartIcipación de los socios mlnoritaltos en el neto de la entidad
dependiente. corregido con las ellmlnaclones económicas
correspondientes.

RZIl =PartiCipación de la sociedad dominante en los resultados de la
dependiente. corregidos con las eUmlnaclones económicas.

Rz/z .. ParUclpaclón de los socios minoritarios en los resultados
corregidos de la mUdad dependiente.

Para poner expl:cltos los componentes de la Diferencia de
Consolidación. el enfoque es parecido al del caso anterior. pero
descomponiendo el neto de la enUdad dependiente atribuido a la entidad
dominante. en el valor correspondiente al momento de la Inversión y el
generado desde tal fecha. tal como se expone en I'j cuadro número 4.

La Interpretación de las magnitudes resultantes seria la misma que
en el caso anterior. con la salvedad de

DI/2: Dlferellcta de Consolidación. resultante para la sociedad
dominante. como consecuencia de su Inversión en la Soclcdad
dependiente.
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Dominio Directo Parcial Simple
Descomponiendo la Diferencia de ConsoUdaci6n

-Ep: -EPI- EP:

BALANCE CONSOUDADO
Criterjp General

-EpI•-El

CUADRON°4
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~ . ~
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A: • Pz+ Nz+ R:
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P"l/' =r~

y

~/2 =(l-r) ~

~= ~!. + Rtn

donde

con lo que el esquema completo de la cuenta de resultados de la
enUdad 2. será:

deberá complemenü>.rse con la distribución de dichos resultados. de
acuerdo con los tant.os efecUvos de dominio que se ejercen sobre tal

enUdad

En cambio para la enUdad dependiente. el esquema de la cuenta de
resultados. que será:

que al pertenecer el patrimonio de 1 a un solo colecUvo de socios. no
requería ningún tipo de clas1ftcaclón.

Para la enUdad dominante. el esquema de la cuenta de resultados
segulrá siendo el que se Ueva visto en los capitulos ~- ~r1ores

R. z (I.-G.) + (Pecp. - Pecn) - tAec,. - Aecn)

Con la luma de le» componentes de la. (:uentas de resultados de cada
enUd&d. se obteodri la cuenta de raultados ..... a partir de la cual se
puede determlnar la cuenta de reaultadoe cooaolldada.prevIa ap1lcad6n de
las el1mlnadonea económicas. referidas a resultados y a volumen de
operaciones.

~I---:~''-,-=..-.------------
. .
,
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Re • (Ja-O,) + (Pec,. - Peca) - (Me.. - Aece) • Re,. + Re/2

A partir de tu cuentas 1nd1vIdun1ea de resultados puede obtenerse el
valo:' agregado de las mismas. tal como atgue:

R... (J.-O.) + (PeC,1 - Pecn) - (Aec,. - Aecn). R.

---------------------------------------------------
RA ,., (R.+Re) ,., (1-0) + (Pee, • Pece) - lAec, - Aecd= R. + Re,. + Re/2

2'12·23.- tu eHmfn,ctoDes

Tal como ya se 11a visto. si se apIlca el criterio general. las
e1lmlnaclones que supoílen corrección del Importe final de los resultados.
deberán comprender la totaUdad de la variación de los resultados activados
en el grupo.

EP= BEP

EP = EP. + EPa = lc,. - Ep.) + (En - ~)

El valor de los resultados ajustados con las eliminaciones económicas
será el sJgulente

Al =R. - EPI

R.z =Re - EPa

Dicho valor deberá rec!asUlcarse. atendiendo al tanto efectivo de
domJn1o. que existe en cada entidad. que en este caso afectará tan sólo a la
entidad 2.

... . .
~ = r ~ + (l-r) ~ = nR,-EPa) + (l-r) (R, - EPa)= R2/1 + R2I2
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Sa el criterio apUeado ea el eel~eUeo. las eUmlnaelonea deberán
apUeane a la parte de loa ruultado. que corresponden a loe :;ocios
mayorttarlOll.

En este eaao. se tendrá que

•
Rl • RI - EPI

por pertenecer enteramente la enUdad 1 a un solo grupo de socios.
En cuanto a la enUdad 2

~ =Re - EPi = lRe/l - EP:J + RoI2 =R2/t +&..12

Por últlmo. las eUminadones en el volumen de operaciones. no
sufrirán alteradón. ni en cuanto a su importe. ni tampoco en cuanto a l:w
magnitudes:

EV= EVI.2+ EV2.I

Las eUminadont".5 de volumen terán igual a la suma del total de
transacdones realizadas por cada una de las dos enUdades. respecto a la

otra.

m2 2.4.- ObteDcl6a ele la Cuenta ele RauJtlcloa CoDJ(-lldlda

RI =(l1-GI) + (Peepl - Peco) - (Aecpl - Aecn)

R2 = (l2-G2) + (PeCp2 - Pece> - (AeC,1 - Aece>

RA = (RI+Rt) :l (I-G) + (Pec, - PecJ - v\ecp - AecJ

-EPI =-EPI - (-EpI + En)

-EP2 = -EP2 - (-E,t + Ecl

- = -=(-EV + EV)
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(RA - EPI - EP, ) •

• fRl - EPI)+lRa-EPal • (U-1M - (G-EYl) + (Pet:p - Pec:tl -

- ((Aee, - Epa - E,.) - (Aec, - En-Eel)

Re ;: (lc-GC) + (Pef:, - PeCtl - (Aee.. - AectJ

Posteri9rmente le rec1aal8a:.ria loa valores finales resultantes. en
función de loa domlnloe efectlvol:

. . .. ....
(R1-EPI)+(R,-EP,) • Rl + Aa. Rl + r Aa + (l-r) Aa. Rl + R211 + R212

Opción altcrrmtl\'a del crlteno general. este cnteno consiste en
respetar los resultados correspondientes a 10& socios minoritarios.
procedentes dtl operaciones entre empresas del grupo. que llgUlll.1 en ~l

Actlvo.

En este caso. la eliminación se pracUcará sobre Ion resultados de la
entidad vendedora pertenec1enks a la enUdad aomlnante.

El Importe de la deducción variará según la modalidad uUllzada.
según se trate de ellmlnar la totalidad de los resultados o sólo parte de
ellos. pero no as[ el esquema de la consolldaclón. que seria como sigue:

1WU.- EL BALANCE CO:c8OUDADO
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Una vez determinado el Importe de las eliminaciones económicas. el
retlto de' ~quemade tratamiento de Iu misma'. no sufre variación.

E,a Ep +EP

E,+ Ep, + E,e + EP, + EP,

Jgualdad que expl1dta los Importes de las eliminaciones a Imputar

E, • a los elementos del Activo

E" Y Ep2 • a los Fondos ProplOI) de las entidades 1 y 2.

respectivamente

EP, Y EP, = correcciones a practicar en los resultado!, de las
entidades 1 y 2.

XI,3.1,a.a.- 11'$ ellmlnacJones pat¡tmonJa)¡::¡

La compensación de la Inversión Financiera de la entidad domlnante.
en la entidad dependiente. deberá baceJ'SC sobr~ el valor del neto de dicha
sociedad que pertenece a la primera. ajustado por las eliminaciones
económicas.

En primer lugar. el neto de la entJdad dependiente. se d~~olJlpone

en

en donde

N," =rN,. es la parte correspondiente ro la entidad dnrnlnante y N2/2 =
(l-r) N,. es la parte correspondiente a los socios minoritarios.

Para determlnar la Diferencla dI' COilSOUdaclón. es preciso deducir
las eliminaciones econÓMicas Iniciales aplicables a la entidad dependiente.
de. neto de dicha entidad perteneciente a la entidad dominante
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• {r~ - E,J - II/z

y lS1 se desea diferenciar el Importe dt? ~a mISma generado en el
momento de la inventón, del generado deade t&1 momento. la formulac16n
Jelfa

DI/I • (fHl - E,z) -11/1 • (1(" + 4NJ - E¡.).IIi2 •

• r t4 +r ~2 - E,z- 11/1.

=(r t4 -11/1) ... ( r 6N2 - E,J lO

XL3.1.4.- 0bteIlcl6D ,,'el .'.nce Con""'dado

El proceso de conl>'lUdac1ón a seguir en el presente caso. seria el que
figUra en el cuadro nÚDlert¡ 5.

Donde la interpretaclfm de las magnitudes resultantes. seria
prácticamente la misma vista en e:l apar.ado del criterio general. excepto

AD 1/2 = Diferencia de conscl1dación generada en la entidad
dependiente. desde la fecha de Inversión Financiera con el neto de la
sociedad dependiente. ajust~do con las eUminaclones económicas.

N2t2 .. Parte del neto de la entidad dependiente. que pertenece a los
socios minoritarios. Dado que se aplica el criterio ecléctico. f.O procede
.ajustar dicha participación en el neto ::011 las eliminaciones económicas.
dado que dichas eUmlnaclones se aplican solamente sobre la parUclpachjn
de la sociedad dominante en el neto.

R2/1 =Resultados de la entidad dependiente pertenecientes a los
socios minoritarios. En este caso procede ajustar con las eliminaCiones
económicas. dado que sólo se apUcaretn únicamente sobre la f articlpac\ón
sobre dicho neto. que corresponde a la sociedad dominante.
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Domi'1io Directo Parcial Simple
Sin descomponer la Diferencia de ConaoUdaclén

BAlANCE CONSOUDADO
Crikt"~o Ecléctico

-EpI -EPI -E,: • EP:-Et a

-l1J% a

CUADRON1' 5

Al + 11J% 81'1+ NI+ ~I

A: al': + rN: + (l..)N: + rR:+ (l-r) R:
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•
Rv! • Reau1tadoe de la enUdad dependiente pertenecientes a la mUdad
dominante. ajuatadoe con 1aa-eJ1mt~econ6m1cu del perftldo.

SI se quiere mc~trar lOS' CGmponentel de la Dlfei-enela de
CoD8OlkIad6n. el ~.o lICria muy pueddo al antersor. ~ COi'DO puede
c:omprobane en el awJro número 8.

La lnterprebt .:16n de tu magnltude. repeUrfa c:oneeptol vtstns en
apartados ánterkr~ elaXPto para

DlIz • D'lé:nmela total de cof"aSOUdaeI6n. 1ue integra loa eoneeptoa:de
diferencia ~enerada en el momento de la adqulllción de la partlcipac16n.
por parte de la enUdad domInante. y la diferencia generada desde dicha
fecha de 8Aqulslción.

D.3.2.·1A CUElCTA DE USULTADOS CONSOLIDADA

XL3.:U.- lA Cuenta .se Renltadoe~

se obtendrá. tal como ya se ha expuesto, con la agregación de las
cuentas de resultado.." ajustados individuales.

R, :lO (1\-0\) + (Pee,1 - Peco) - (Aec,\ - Aecn)

Rz .. (12-02) + (Pee,z • Yecl'l) • (AeCp2. - Aeeal

---------------------------------------------------
RA = (R\+Rz) = (I-O) + (Pecp - Pecd - (Aeep - Aec~ = R\ + Rm + ~/2

X! 3,2 2.- tu dlmln,doaes

Con ta~ ellmlnaclones económicas. cuya l:uanUficaclón y trotamlento
ha sido objeto c1e estudia en el capitulo 7. se obtendrán para las enUdades
los resultados aJustados. cuya expresión seria la siguiente:
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Dominio Directo Parcial SbUpb
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BAl.ANCE CONSOUDADO
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Ac. p. + NI + Al + 0 112 .. ADu: .. N.n+ Rt" + R:t:

Forawl6a lel Jt.lt.an Coa.~olilKo, RJI. n)l'u'''Mi6a. ,o4ña. s... 1& ~Ul'

0\1 + 1:u: • PI + NI + Poi
1 •

Al ti P:. rNi .. rAN: • U-r)Nz " rR:+ (1 ";:,) Rz
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=Rt/l + Rtn

= -- r.: {-EV ± EVl- =

•
'-
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(RA - EPI - EP. ) =" .
= (RI - EPI)+(~-EP,) = (I-EV) - (G-EVl) + (PeCp - Pec,) -

- hAec¡. - E¡,I - Ep,) - (Ace, - En-El'J) =

• - _- t

Rt '" Re - EPll '" (rRa • EPsl + (!.r) Re '" R21t .¡. Rtn

• PMa la enUdad 2

------------------~---~---------------------------

= (RI - EPI) + (Rtn-EP,) + ~12

, 'que también púede expresa.'u coma

Re =(le-Ge) + (Pee, - ~eed - (AeCpc - Aee,J =R', + r.·~l + Rtn

• Para la mudad 1
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El e5'f..Jema de particlpación seria el siguiente
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Para cada empresa. será preclS? descomponer dichos resultados en
dos part-:s. para distinguIr los que pertenecen a la socled:(d doClInante. de
los que pertenecen a los sedas minoritarios de cada una de las sociedades
dependientes.

Como ya se ha visto. en este caso la eliminación a practicar
comprende la totalidad de los r~Jj\!ltados generados. a través de
transacciones entre e~iJrcsas del grupo. que figuran en el Activo de alguna
de dichas empresas.

~te capitule prete!'1de refundir lo vtato (:'1 los dos anter1o~. Se
trata de generalizar. par& cualquier número de empresas dependientes. el
tra<am1ento a seguir para cualquier tanto de domI."1lo.
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y si se desea obtener la Diferencia de CODSlllldaclón. detallando sus
componentes. la presentación de dichos balances sería:

Aa =Pa+~ + &Na + Rz

A:J =P3 +~+ &N3 + R.1

Al + 11/2+ 11/3 + - + 111ft Z PI + NI + Rl

I

En cuanto a las sociedades dependientes. sus balances ajustados
serán:

El balance ajustado de la empresa doDllnante. se formulará como
sigue:

(.. , ~

m '.1.- a,1W.oAIf(Z CQltSorlNDO

, se parUri ~e loa bll1anc:ea lJus~ lDdIvtdualea. ltlI.cuales integrarán
el 1*anc:e agregado • .,.rt1r~ C\W. previa prictlca de las eJ!mlnacicmes.

,8C obtt:ne:ri el balance coneoUdado.

. -.t .,-
;.
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= P2+ fI4 + &N2+~

= P3 +~ + &N3 +R,
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(A1+~+~+--·+AJ+II/2+I./3+---+IlIn =(p.+P2+P:.+---+PJ+N1+r.4 +AN2+~+

+AN3+---+~ANn+RI+~+~+---+Rn
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y para el segundo caso. es decir. cuando se trata de explicitar los
componentes de la Diferencia de consoUdaclón.•

Su formulacl6n diferirá como ya le ha vf8tn. l}egún se trate de
preaentar el Balance Consolidado. lIn expUcltar loa componentes de la
ülferencla de ConaoUdacl6n. o bien pon1á1do1os de mamfteato.

Para el primer caso. el Balance Agregado. seria

D2,1.2.·a.......~'.
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2W·3·1,S.J,. 'a' djllJ1Mdoot• I'Mw:lCIlII

Como ya se h& vlato. lu eUmInaclonea ftnanderas no dependen del
Upo de domlnlo que exista entre !as enUdades del grupo. Por este mott/O,
puede darse por reproduddo. en t:ate aputado, tojo cuanto se ha expue.to
en el mJamo para el tema del domJn1o d1n'cto total radiado.

Sea pues F el Importe de saldos deudores y saldos acreedores entre
empresas del grupo, el cual deberá et.'mpensarae con las parUdas deudoras
y acreedons del Balance Agregado. para obtener después el Balance
ConsoUdado.

XJI.2.¡.a,2 ,. la3 ctlmlnacloncs econ6mlcy

Las eUmlnaclones económicas CDmprendel'l1n todos los resultados
procedentes de operaciones entre empresac del grupo. que figuren en el
Act1vo del grupo o hayan flgurado en ~l. al prtndplo del ejerdclo. Como ya
es sabido. comprenden tanto los resultados procedentes de operaciones
entre la sociedad dominante y la:; de~ndlente5. como las realizadas entre
sociedades dependientes.

También aquí vale cuanto se ha escrito sobre el parUcular. al tratar
del dominio directo total radiado. Por 10 tanto, el conjunto de
eUmlnadones económicas o pracUcar, vendrá dado por

E;¡ =E, I + E:u +-.-+~

.-------------.-._--_._-_._----.--_.-._.-

E.. :: E." I + E..,2 +-••+ En ...lnI
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que tota''uran

Donde E.. E.. - E., IOn el conjunto de eUm1nacIonl~económicas a
practicar. por resultados obtenidos en transacclones realizadas por las
entidades 1.2 -- n. con do resto de las lOdedades del grupo.

Por otra ¡)arte Et.1 • Eu. -- E..-. son cada una de las e1fm1naclones.
que procede practicar por transacciones reauza".. por la empresa y a las
enUdedea rest.autes.

A partir de la formulación expuesta. pueden establecerse valot~:s

correspondientes al princlplo y al final del eJerclclo. Dichos valores se
relaclonarán a tra~és de la Igualdad. ya conocida. qu~ se expresa a
continuaclón:

donde constan todos los datos correspondientes a las compensaciones
a practicar:

Er corregirá valores del AcUvo tl,: Balance Agregado Z,I. ~ ~. __e.
correg1n&n valores del neto de las entiJades 1.2.3.-.n • respectivamente.

y EPIo EP2• EP,. --- • Enp corregirán los resultados del periodo
obtenidos por las enUdades respecUvas.

XlI.2. 1·a,3.- L13 eliminaciones patrimonJate:¡

Al contraponer el valor de la Inversión Financiera de la enUdad
dom1nante. sobn: la parte del neto de cada una de las dependientes. que es
poseida por aquella. aparecerán las dlsUntas diferencias de consolidación
que resultan para dicha sociedad dominante. como consecuencia de su
participación en cada una de las enUdades restantes. Su valor será el
sigUiente:
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DI/I • rl/l (NI - E,. ) -11/1 • rila Na -11/1

DIIS • rllS (Na -~ -IIIS • rllS t4 -IIIS

------- - _-- _-

formulación que nos muestra el valor dí las dJaüntaa d1ferenclaa de
consolidación. sin esped8car el detalle de sus componentes. SI se opta por
la 8Olucl6n de presentar el detalle Indicado. la formuladón seria

DI/I= fin (N} +ANa - E,J -II/S"" rila (N1. Epi ) + (rln ANa • Ilnl

DIIS .. r llS (N1 + AN, • E,,) - 11/, • rllS ( Nl. E,,) + ( fl/' AN, - JII,)

.....-.--.-.--- --- ---.-_ - __ _-------_._.-.----_ -

m 2.1.4.- 0bteD.:I6Il dt1Bt1ent:e CoDlOUdldo

El proceso qu~ $e seguirla. y que agrupa las operaciones. comentadas
anteriormente. dt&ria lugar al esquema que figura en el cuadro número 7.

La Interpretaclón de las magnitudes obtenidas. siguiendo la linea de
los {;ISOS lUlter.ores. se.ofu.

Be =Total del Balance ConsoUdado

k =Activo ConsoUdado

Pe =Pasivo ConsoUdado

NI =Neto ajustado de la entidad domina.'1te

Al = Resultados ajustados de la entidad dominante

DI/2 • DII:I"-· DI/.. =Diferencias de ConsoUdaclón. resultantes para la
entidad dominante. por su 1nv~rslón en cada unz. de las dependientes
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CUADRON-7 BALArK:E CONSOL.1DADO
Criter!o General

- --

Dominio Directo Parcial lGdfedo AC1"1VO
Sin descomponer Ja Diferencia de COD8OUdlIc:"'"

1
., 3 --. D BA F E B. INrERM RECl.ASIFICACION P BC-

Al A: As ~
... 1( -f -E, kA.F.Er loe:-

1 11: 1 11: - ¡ 11: -1 11:

1 113 • 1 1"
1 111 -1 111

· · · ·
· · . · ·
· · · ·

! tr. 1 1,. 1 11. -lila

n

~B ~B. F. E.
- I I1II

B. B. B. Bu -F -E. 1-2 Be

F- E1iminaciOlles finmcierrlS
BA" Balmce A¡re¡ado

E-Eliminaciones ecoD6micas
BC- Balmce Consolidado

p_ Eliminaciones patrimoJliaJes
B. _ 1'ata1 del Ba1a:le:e de la utidad i



1 : J --- • lI'\ P B ~lHIBMEIlIO ~ l' llC

l' I P, 1', p. IP -F IP-F Pe;
':'l, N, -E, N. -E,. N:
ti K, -EP, R, -EP, R;

N. N. -E" N.'!!" ·(N: • E,,)
R: R: ·EP R,-EP..(R, • EP,J

NI N, -a., R,-!!'I- (R, • E,,)
R, .. Ro -El' Ro -El', -{R,· EP,l. . .

-Ñ. . . -r-:. -E.. N.-E,. -(N,. • E.. ). R,. R,. -El'. R,. -EP. -(R,. - EPJ
r",(N,-E,,) 1 -111: Duz
( l-r,,,l(N.. E,,)

ru, (~Ep:) ~"
(l. ru:> <R.. E..) R;,:
ru, (NrE•• ) -r 111 DJI)

( l-rUl) (N,. E,,) N:..
ru> (R,·EP.) R;,.

I
( j-rll,) (R,-EP,) R¡. ,

- .
> . .

r•• (N,.-E,.) -II" ú".
(l-r,,,,) (N.-E,J N;.,~

r,,,, (R,.-EP.) ~,

(l-r,,,, (R.-EP.) ~'"
n

lB I B.l'-H.
• I I",

B. B. B. B. -1' -H. 1-2 Be

CU/.DRONl7 Bo\lAlICECONSa.IDAOO
Crtfer"lGenenl

DomI:,IoDlnctoPardaIRadlado PASIVO
SIn d.COlnponer la Dlferenda de COOJIOIIdad6n

,"



·1:"
,,-

:'1
1"
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

"

N'212. N313. - NMI • Parte del neto ~ustado de ba entidades 2.3 --- n.
correspondiente a los socios mlnoritarlos de cada una de el1aa.

• • •
RV1 • R"t. - Rll/1 • Parte de los resultados ~uatados de las respectivas

scctedadea dependientes. correspondientes a ¡,., SocIedad dominante.

• • •
R2I2 • R"s. -- RMI • Parte de loa resultados ajustados de cada una de

las sociedades dependientes. colTeOpondlentea a sus aoc:Ios minoritarios.

y si se va a poner explicltos los componrntes de la Dlferencla de
Consolidación. el proceso a seguir sed el mismo. tal como podrá
observarse en el cuadro número 8. pero. en este caso. los balances ajustados
de las socledades dependientes presentarán el neto de suo respectivas
enUdades. distinguiendo el neto existente en el momento de la inversión
por parte de la enUdad domlnante. y los resultados generados a parUr de
dll:ho momento.

La Interpretación de cuanto antecede es la misma expuesta la
prlnclplo con la excepclón de

0t/2, 0113• --- • Ot/n = Dlferenclas de Consolidación en las distintas
enUdades deptndlentes. surgidas en el momento de la Inversión.

AD1/ 2 • AD1/ 3 • ---o AD1/ a =Variación del valor de la Dlferencla de
Consolldaclón sufrido en cada enUdad dependiente. desde la fecha de
inversión.

m.2.2.- LACUENTA DE RESULTADOS CONSOLIDADA

En este punto se va a tratar de generallzar. para cualqUier número de
empresas. el tratamiento a seguir para la consolidación de las cuentas
expuesto en el punlo 3 del Capitulo anlerlor.

·217·



CUADRO NW 8

- -

BALANCE OONSOUI'ADO
Criterio General

- __ EiI· ..- ..

Dominio Directo Parcial Radiado ACTIVO
Descomponiendo la Diferencia de COtlIIOlldadón

.'

1 2 3 ... 11 BA F E BALANCE INI'ERMEDlO RECLASIFICACION P BC

¿A
4

¿A .F.E,Al A2 As A. ·F ·E, Ac
11/2 1 112 . 1 112 · 1 112

1 1n . 1 l/S 1 liS • 1 l/S

· · ·
· · ·
· · ·

1 1" 1 11. 1 11. ·1 11.

n

¿B ¿B .F- E.
- 1: ll/.

8, 8. 8. -. . 8. -f ·E. ... 1-2 Be



1 2 3 ... .. BA P I! llALANCE lNTl:RMEDIO RIDoUIPICACI>N ~ BC

P. 1', P, p. z:p -p z:p .p Pe

N, N, .e" N, E,. N.
R, R, • I!p. R.· EP• '"N. N, •e" N, I!.. -(N,· E..) -_.

l., l., ·EP. l., - !p. .(1., • Ud o-o

N, • N. .e,. N•• I!" • (N.· Eool ._-
R. a, ·EP. R.- I!Pl .(1.,. EJ',) ...

-
.. - -. . . - -

N. N. -E,. ".' !,.
·¡N•• E,.)

_..
a.. R. -u. R•• !p. ·Ia.. • UJ oo.

'''f' • ti" oin
'", (AN,Z,,) 6D'4r-''',) (II,E,,)

1'412
'''' \P.rEP,) 1\11
(l"",) (Rr E,,) 1\,1:",. • I ti, DI..
'''' (AN,E,,) 6D."

(l ••,.,) (N,E,,) 1'41$
"" (Rr EP,)

1\11
(l ••",) (R,EI',) ~..._. __ o

rllft. -I •• DI,.
.... (AN. E,,) 40...

(l••..,) (AN..E,,) N...
.... (a..-I!PJ Ro..
(l-tl ... (R.-EPJ Ro..

n.. 1 .. z:a tI - P- L
• z: rll.

•• ... B -. .I!. ... 1112 a.

CUADP.ON"I

-
BAlAM:&caP7UWXl
O .. la00aIt!al

- -
r:.........DndoJ'WdodJJee!Wtr» JIMM)
pe. • "'~ ..~.C '....

..
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ZlL2.:I.1.-iM=ai d udeJ.........I·'.IIIdI....'dn

Para la entidad dominante. la cuenta de resultados vendri
representada por

RI • (l1-GI) + (Pecpl - Pecn) - (Aec,1 - Aeen)

y para las restantes enUdades.

RI = (l2-Gtl + (Pecps - Peca) - lAec,t - Aece)

~ • (I,-G3l + (Pee" - Peca) - (Aee" - AeccJ

._-.---_.._------.-._-----------------------------------

R, =(ln-GJ + (Pee,.. - PeerJ - (Aec..... - AeerJ

El importe del saldo de la cuenta de resultados de cada enUdad
debt:i'á descomponerse. atendiendo a los tantos efecUvos de dominio se
ejercen sobre cada una de ellas.

~ =~/I + ~/2 =rl/2 ~ + (l-rl/2 ) ~

R, = R../I + R,/n = ~·I/n R, + U-rl/n ) R,

D. 2.2.2.- La Cuenta 4e Resultad.~

Tomando lat~ cuentas Indlviduales de resultados. y sumando el
importe de sus componentes. se obtendría

RI = (I.-GI) + (PeC,1 - Peco) - (Aec,1 - Aeeo)

R2 = (I2-Gtl + (PeCpt - Pece) - (Aecp2 - AeCt.z)

R3 = (I3-G:J + (PeCp3 • PecO> -~ - AeeO>

-------------------.--_._..._--.-._._-----------------
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-y para el resto de enUdades. hasta llegar a n

~ =R,.. EP.= rll. IR,.· EP.) + Il-fll.) IR,. • EPn ) =

R; =RI- EPI

+ ••_----_•••• +

, v

- Para la entidad 2

R2 = ~ - EPa = fl/2 IRa-EPa) + (l·rl,2) lRa - EPa) =

=R211+ R 212

- Para la entidad dominante

EP =EPI + EPa+ -- + EP.

RA • (R1+Re+ -- +R.J • (I-a) + (Pec, - Pectl - tAte. - Aec~

Ro. • (I.·a.) + lPec:,.. - Pec,J - CAec;. - Aec,.)

------------------------------------------------

Con dichas eliminaciones. podrá determinarse el va10r de los
fe~:u1tados ajustados. que vendrán representados por :

Empezando con las ellmlnacionea económicas que alteran el Importe
final de los resultados. e independientemente de su cuanUficaclón. dichas
e1lmlnaclones vendrán representadas por

,1",
l'
1--

I
I
I
I
I
1
I
I
I
I
I
,1
I
1
I
I
I
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y. resumIendo.

- (-E¡.. + Er.J

= (-EV + EV)- =

-EPa= -EPa

+ (Pecp •• Pec¡) -

• (lAeep - Epl- Epl •••• - E",J •

• (Aec¡ - En -El'l ••_- - E¡,J)

(RA - EPI - EP2 - ••- • EP.J =

= (RI • EPI)+(~·EP2)+ ••• +(R,.·EP,J = ((I-EV) • (O-EV») +

-.----------------.-..._----_.----_..._---------------._------_._---.-------

RA :: (RI+~+ _o. +R,J • (1-0) + (Pee, - PeCj) - lAe<;. - Ar.cd

-EPI=·EPI = -(-EpI + Erl)

·EP2= -EF'2 = • (.~ + ErJ

-----------------------------------------._------

..-------_._..._---_.._._..--------_.._-------------_.

------------------------------------------------

R" • (la-GJ + (Pec,. - PecrJ - lAec,.. - Aecr.J

RI • (I¡-Gll + (Pec,. - Pecnl - (Acc,¡ • Aecn)

Re • (JI-Gil + (Pec,a - Peca) - CAe<?- - &ce)

Re =([e-Oc) + (PeCp - PeCj) - (AeCpc - Aec¡J

D.2.2. aat.nclOa ..IaClII .t Ca ."'...

• ~'.: ,"','

1-,
I
I
·1
I
I
I
'1
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
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+ R2I2 + --- + Rnll + R"'ft
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•• • t •

(R1-EP1)+(R,-EPal+ --- +(R.-EPJ • R, + Aa + -- + f\¡ • Rl + RZJ1 +

_..~--------------_._-----_._---_._---------------_ ...---------.-----

En cambio. las sociedades dependientes presentarán el ba!ance. con
el neto y los resultados del periodo descompuestos. en función de la parte
de ellc.s que pertenece a la so.:1edad dominante. y la parte que correspondt:
a los socios minoritarios.

Para la empresa dominante. el balance no diferirá respecto del
expuesto en los casos anteriores.

loa Importe. aJu.tados. ob~enlcios .para cada enUdad. deberán
reclaaI8carIe en función de los tantoe efecUvoa de dominio que existen en
cada entidad.

Visto el tratamiento a seguir cuando se eUmlnan lns resultados
activados. del neto y resultados correspondientes a la enUdad domlnante. y
del neto y resultados correspondientes a los socios minoritarios. se pasa

seguidamente a analizar los pasos a oegulr cuando la ellm1naclón de
resultados. se practlca solamente en la parte correspondiente a la socledad
dominante.

m. 3.1.- ELBALANCE CONSOUDADO

l· '
~I"

,1
I
,1
I
I
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I
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I
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•• • •• n ••• •••••• ...••__• ••••••• --••--------------.----.----

...---_ ----.-..- _ -- _ --_ _-----_ _---_.._----_ ..---~-_..--_.__.

A partir de los balances ajustados en el punto anterior se puede
obtener el Balance .Agregado. que quedaría formulado tal como sigue

---------------------------------------------------------

m. 3.1.2.- JI'J ""'Dee~o

Y. en el caao de querer presentar la diferencia de conao1ldact6n en
funcl6n de su. CODlpOIleDte&.,la pcaentadón l:eria

A"'"' Ps + rll2t1a + rlll + ANI + (l-rl¡J NI + rl.t3 Re + (l-r,d lt.:

~. Ps + rllsNI + rlls + ANs + (l-rlnl Ns + rl/3+ Ro + (l-rlls) Ro

I
·1
1-
'1
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
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+ (l-rl/J R"

+ rll2 ~2+(l-rIl2)N2+rIl2R2+

,,(l-rlnlRs+rl/s~+ rl/3ÁNs+

+-------_..._._-----------.__.-------4-

Como se ha venido replUendo. el importe de dichas eUmlnaclones
no depende !11 del Upo de dominio de Que se trate. ni del criterio que se
aplique en la el1mlnación. Por 10 tanto. su importe es único y. como en los
demás casos. lo representaremos por F.

XII. 3.1.3. ¡ t· 'as cUmlnadooes financieras

m. 3.1.3.- Las EIJmlnld_eI

---------------------_...._------_...-----------------._-------.-------.-------.----------_.

Este balance aufrIria unas pequeAaa variaciones. en caso de Que se
pretendiera moatl'ar 1aa dlferencIU de conaoUdact6n en función de sus
compmentel. el cual quectUia como ligue:

AI+II/2+I"s+ -- +II/a • PI+NI+R.

A,. • Ps +rll'Jt-4 + rl/l 4Ns+(l-rl/s) Ns+rl/l R. + (1-rl/2) R.

Ae ¡; P: +rl/S~ + rI/SI1Ns+(l-rl/:J Ns+rl/S R:s + (l-rln! Re

---------------------------------------------------------

l'
,1'
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n
E • El + E2 + - + En· L E;

i a:: 1

SI por el contrario, se ha optado por eliminar sólo la parte del
resultado que corresponde a la empresa domlnante. se dará que

es dedr que la elIminación a pracUcar en la transacción j, realizada por
~ empresa 1, es Igual a la Base de ellminaclón respecUva.

donde dlJ = es el dominio de eliminación correspondiente a la
transacción. es decir, que la eliminación a pracUcar en la transacción j.

realizada ~r la empresa l. en este caso es Igual a la parte del resultado
derlvado de tal tfn..nsacclón, correspondiente a la enUdad dominante. y
realizado a costa de la propia entJdad dominante; y equivale al producto del
dominio de eliminación de dicha transacción, por la base de eliminación
respectJva

serñ

Sea BEt.J

la 13ase de EUmlnaclón correspondiente a la transacción. realizada por
la empresa 1, sobre la empresa j

SI se ha optado por e1lmlnar la totaUdad del resultado, la eliminación

AplIcando el criterio ecl~cUco, las eliminaciones económicas se
practlcarán exclualvamente labre loa resultados correspondientes a la
enUdad dominante. SU Importe viene deOnldo por:

Las eUmlnaclonea a practicar deberán cuanUftcarse lndMdualmente,
para cada una de las transacciones lntergrupo. Su Importe se determinará
a partir de las bases de ellmlnaclón correspondientes, y variación según la
modalidad que se aplique.

XII. ~1J·S,2 ,- J" d'mlO"dOOC' cconOptlca•

,1
'~

1
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Dl.' donde resulta

n
t E,~

j • 1

n n
E. t q. t

j.1 1.1

~ donde resulta.á qul':

n
E. t

j - 1

n
E2 • E1.1 + Eu + - + E2.n. t E~

j • 1

Y. sustituyendo en la primera Igualdad. se tendrá que

n n n
E • t E'J + t E2.J + - + t En.¡

j.1 j.1 j.1

n
E, • E1.1 + Eu +- +E,.n. t E,~

j • 1

n
En· 1:0., + En.2 + - + En.... t En,

j • 1

donde se cumple que E..¡ '" O. cuando I =j

---------..-._..-_..__.._-------.--_...-----------..

Es decir. que el Importe de las ellmJnaclones. ccrrespondlentes al
conjunto de transacclones tntugrupo de cada empresa. es Igual a la suma
de las ellmtnaclones que deben apllcarse al conjunto de operaciones
I1'a1lzadas sobre cada enUdad

que DOlI indica que el total de e1ImlnacIones a practicar es igual a la
suma de las elImInaciones correspondientes al conjunto de transacdones
Intergrupo de cada empresa.

Pero. por otra parte, se uene que

, ",

'1
",

1-
~I
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I
I
I
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Para compensar los importes de la Inversión Financiera. realizada
por la entidad dom1nante sobre cada una de las entidades dependlentes.
previamente se habrá procedido a descomponer el neto de estas en la parte
que corresponde a dicha entidad dominante. y la parte qUf corresptJnde a
los socios minoritarios de cada una de eUas.

XII. a, 1.a,a.- Las eliminaciones patrlmonla1=

y EPI' EP2, --- EPn • serán las correcciones a IlpUcar en los
resultados de las entidad~ correspondientes.

Er se elIminará de los elementos del AcUvo

•

EpI. E,2. -- E,. se ellmlnarin del neto de las entidades 1.2. --- n.
respectivamente.

donde dc..t representa el coeftclente de ellmlnacl6n a aplicar en las
transacciones rtclizadas por 1sobre la enUdadJ.

UnA vez cuanUftC'ldo el Jmporte de cada ellm1nacl6n, a~ puede
aplicar su importe • la IgUaldad V1Ita en puntos anteriores. que se expresa a
continuaci6n

cuyos importes son directamente apUcables a la prictica de las
e1lmlnaclones correspondientes.

·1'
I~'

:1
I

=1
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•
D1/3 = N31l - 1113 =(N31l - E:aJ - 1113 = (rl/3 N3 - E:s. ) - 1113

.....................- - _---- _-..- ...

D'/2 = (rllz Nz - Ep.) - IlIz .. ( rllZ (N. + Nz ) - Ep. ) - II/z

= (rllz ~ - 111,) + (rllz ANz - Epi) = ri'/2 + DI/2

........-._-_._----- _-----.-.._-_.__ _- _-

Caso de que dlch~.s diferencias de consolidación quisieran ponerse
en función de llUS componmtes. la formulaclón quedaría como sigue ::

y la Diferencia de Consoildaclón. para cada caso. se obtendrá
deduciendo el Importe de las Inversiones Flnanc.t.eras. a cada uno de los
valores obtenidos anteriormente

D'/2 =N2/1 - 1'/2 =(N2/1 - ~ - 11/2 =(rllz N2 - E,t ) - IIIt

Pasa determ!nar las diferencias de ellultnacl6n. es preclso obtener el
valor del neto ajustado de cada socledad dependiente. que pertenece a la
sociedad dominante. ajustado con las ellUll."1aclon~s. económicas que le
correspondan.

N'vI =N2/1 -~=rl/2 N2 - ~

N',Il =N3/I - E:M =rl/3 N3 - &.11

\1
,~

1,

:1
,.

".
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1"
·1'
I
I
,1
I
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I
I
I

" ,
~ '-

I)¡,. • (r./3 Ns • En )" JI/s· ( r.,. tt' + AN3 ) - ErJ) - Jl/lI =
• (r,/~ Na •1.~ + (rl/I NI - En) .rJ'l3 + DI/S

__........ • __...__.......__...__._.....~.......__.._ .._~ • __w •• e

I)¡,. • (rl/. N. - E,,¡) • 11/. • t rl/. (~ ANJ - E... ) - II/n =
• (rlt. ~ o 11/. j + (rl/. ANn - E".} .. rf'/n +ADI/n

m. 3.1.4.- Obtesad6ll de SlJance CODIoUdldo

El proceso a seguir se expone en ~J cuadro número 9 de la página
siguiente.

Ecuación del Balance Consolidado en el que

Be =Importe del Balance Consolidado

k .. Activo Consolidado

Pe = Palllvo consolidado

N, .. Neto ajustado de la entidad dominante

RI = Resultados ajustados de la entidad dominante

DII2 • D1/3• 0-- DI/n =DUerencla de Consolidación resultantes para la
entidad dominante. por su inversión en cada una de las dependientes.

N2/2 • N3/3• --- Nn/n = Neto de las entidades dependientes que pertenece
a sus socios minoritarios correspondientes.

RVI • R3/,.-.o . R'nll =Resultados de las entidades dependientes que
corresponden a la sociedad dominante. ajustados con las respectivas
e1Jmlnaclones económicas.

~12' Ha/3 ••_•• Ra,n = Resultados de las entidades dependientes que
corresponden a sus socios minoritarios respectivos.
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Dominio Directo Pmcl8l Radledo PASIVO
Sin deecu"q-aaer la Dlfc:re:Dcia de CI• .udr:lm

CUADRO IP 9 BA1ANCZ COMSOLlCltDO
Criterio EcJ6c:tico

1 2 3 ... A 8A F E P Be

.
p. P: P, p. k P ·F Pe

• N;
N, NI .E,.

,

R. ~ R. ·EP; A;
N:,I NZII .E,z ·1 11: Du:

N:r. Nz/: Nz/:

RZII R:/I ·EP: R;'l
}luz R:.rz llv:

N,/I N", .E" -1 "'
DII,

N", N", N",
•

ll", ll", ·EP, ~'1

R", Rsn R",
... ... . . - . . .

N.,: N"" .~ ·llI• DI/.

N",. Nala N.,a
•

RaI• Rol, ·EPa Rn'l
Rola Rala

Rala
n

kB
- 1: IHI

B. B,. i.. _. - S. -, ·E. 1-2 Ser.

- - - -'.
,

.1

,



--------------------

1 2 3 --- !l BA F E P Be

Al
- ~AA.2 AJ A. -F -E, Ac

1 112 1 112 -I 1/2

II/J 1 I/J -1 113

· · ·
· · ·
· · ·
I 1/1> 1 1/1> -! 111>

n
- k 11Ii

B, B:! B, - - - B. rB -F -E.. j-2 Be

CUADROIP9 JWANCE CONSOLD:lADO
Criterio Jtc1éct1~

DominiO Directo Pardal R8d,·do ACTIVO
Sin deK""'P""er' la Dlferend. de C.......Jdrf6n

•
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I
I

•

Cuando se ~re.. la Difel'enda de ConlOUdacl6n expreltU1do sus
componentes. el,~ áegulri llendo el mismo. pero' parUendo. en cate
CallO. de W. balancea ..,uatadoe en loa que ftgura detallado el Importe del
neto de Iaa eJl.tldadea dependlentea. en el momento de la lnveraI60 por
parte de la enUdad domInante. y 1u var1adonca del mlamo producida
desde aquel momento otten1&ldoae una nueva e~c16n del Balance
ConsoUdado. equivalente a la antertor. tal como queda expuesto en el
cuadro número 10. La interpretación de las magnitudes resultantes
también será la misma. debiendo tan sólo comentar las que cor.'CSponden a
las DIferencias de consolidación :

0112, 0113. --- • 01ln. serán las Jlferendas de elimInación generadas
para la enUdad l. en el momento de su inversión en 2. 3 •.• n..

y 401/2 • t\D1/3 • --- • 4011., serán las d!ferenclas .de eUminación
generadas. también para la enUdad 1. desde el momento de su inversión en

2.3 --- n.

m. 3.2.. LAClJENTADE RESULTADOS CONSOLIDADA

-Para la enUd:ld dominante

Al =RI - EPI

- Para la enUdad 2

Rr- ~ -EP2 =(f1 / 2 ~ - EP2 ) + (l-rI/2) ~.=

= A2/1 + ~/2

- y para el resto de enUdades. hasta la Í!lUma

~ Ro - EP. = (rll. Ro - EPJ + (l-rIlJ R. =
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- (.E¡.. +F.{,J

-(Aa;. - Epi- E¡a • - - F".J •

• tAecr· En 'F.e • -- • Efnll=

::

:: (·EV +E\1

"

::

E'J • EVi + EVa +... + EV.

:- . ",,"

cuyo desarrollo se ha real'zado en el capitulo indicado.

# ::

'" IRI - EPIl+tRJ·EP~+ _. +(R".E?J :: IU'EV) • (Q.EV)) + (I'ecp • Pec¡l.

---------_.._----- --------------------------------------------

_ - - _ ~ .

......_ - _..-..••.-..~ - _.._ _.._._ - -- ---_..~~.._.._.

R" :: (I,,-G,,) + lPecpn - Ptcr.J -lAec,n -kctJ :: IW .+R",n

---------------------------------~-------------------- -----

Finalmente. las eUmln~c1ones a pracUcar eal el v.oiumen l1e- ,

.:. opel'a\lIones. serán las mlamas que le han visto en el capitulo 12:

"
I ',- -<

~ ..,' .

,1-
~

:1<
- I~
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I
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,1
I
I
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.Rt+RzlI .~+-+Rnll+Rp¡n

Donde puede ldenuncz~

(R1-EPI)+(Rtn-EP,)+~r. + --- +(R,,-EPJ + Ra,n =

= R, +R2I1 +~n o!- --- +RZ/I +Rnl1 + RnIn

Re - ([e-Gc) + (Pecp • Pect) - (Aecpc - Aecfcl-

I
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I
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El proceso a seguir consistirá en consoUdar las entidades 2 y 3. que
están relacionadas por un dominio directo. e incorporar después la entidad
1.

Es decir. se trata de un grupo formado por una sola linea de
Interrelación (dominio simple). en el que Intervienen tres empresas
(dominio Indirecto). ExIstirá. pues. una sola ~presa Intermedia (grado 1).

y los coel1clentes de dominio. que vinculan las entidades. tienen un valor
Inferlor a la unidad.

En este apartad~. se a anallzar el tratamiento de la consoUdadón
en el caso de un dominio ~.ldlrecto parcial simple de grado 1. Su
representadón gráfica serin la siguiente:

XID, 1,· J1!TRODVCCIOff
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Para empezar. se consldera el c:a.w en que se opta por el1m1nar la
totalidad de loa reaultadoa generados por tranaacdonea entre empresas del
grupo. y que figuran en el AcUvo de dicho grupo. apUeando a los socios
mayoritarios y a los mlnotltarlos. la parte correspondiente de dlcholt
resultados. en funclón de su participación.

Tras la ,~lImlnaclón Indicada. será preciso descomponer los
Resultados y el Neto de cada enUdad dependiente. dlsUngulendo la parte
que corresponde a los Socios minoritarios.

XIII. 2.1.- EL BALANCE CONSOlIDADO

En el tratamiento que sigue. se va a proceder a la elaboración del
Balance Consolidado Intermedio. a parur de los balances ajustados
individuales de las enUdades dependientes. para Incorporar seguidamente
el balance ajustado de la entidad dominante.

XIII. 2.1.1.- Primera etapa: Inte¡rac16n de Ju aodedades dependientes

En esta etapa. al tratarse de una Integración sucesiva ascendente. se
Integran los balances correspondientes a las dos sociedades que están
situadas en el nivel inferior de la linea de circulación.

El esquema. visto tal como aparece en la figurn. corresponde al de un
dominio directo pacclal simple. que es el que relaciona las entidades 2 y 3.

·237·
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y para la empresa 3,

___________ . .w _

Como se ha venido desarrollando en los puntos anteriores. se
representa por F el conjunto de saldos deudores y saldos acreedores entre
empresas del grupo.

XIII. 2.1.1.3.1.- Las el1m1naciones financieros

XIII, 2,1.1.1,· 1m Ba1anc;r,IIIU1tadO'lndMd.,.lCl

Para la empresa 2, que en ~te caao aparece como dominante, el
balance ajustado eeria

~1.1.3.- Las eliminaciones

XIII. 2.1.1.2.- EI5ilance A¡repdQ

y si se quiere que el Balance Consolidado presente la diferencia de
consoUdaci6n. en función de sus componentes.

I
,1
I
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I
1
I
,1
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El resto de saldos deberá aplicarse en la segunda etapa.

- Saldos acreedores:

• Saldos deudores:

F1 =F1I2 + F1I3

,

Siendo el esquema visto en el tema correspondiente al dominio
directo total radiado. los saldos que relaclonan las entidades serán :

Conviene considerar que. al se consolida a trav~ del métOOo de
integración suceaba ascendente. en la primera etapa.sólo Intervienen dos
entldades. Por ello. no ~odri eliminarse la totall(lad de saldos
Interrelaclonados F. sl40 tan GÓlo una parte de dios. precisamente los que
relacionan las enUdades 2 y 3.

Al Igual que ocurre con las elIminaciones financieras. sólo se
eliminarán. en esta primera etapa. los resultados procedentes de
operaciones realizadas entre las entidades 2 y 3.

De todos los saldos expuestos. sólo deberán aplicarse. como ya se ha
dicho. los que relacionan 2 con 3:

F213 • F213 + F312 =F-213 + F~'2

XIII. 2.1.1.3.2.- Las eUmlnaclones económicas

l'
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Conviene hacer notar que dicha Diferencia de Consolidación
corresponderá en parte a la sociedad dominante y en parte a los socios
minoritarios de 2. en proporción a la participación de cada uno de eUos en
el capital de la ~nUdad 2. Se trata. pues. de una Diferencia de

El conjunto de compensaciones a efectuar vendrá detennlnado por

Las e1lmlnadones a praCUe3l" en esta ebpa. serán:

BEs=BEs.l + BEu

~.3=BEu

donde

Eu =DEs.2

BEt • BE,,1 + BEt..

Al compensar la Inversión FInanciera de la empresa 2 en la empresa
3. se obtiene la Diferencia de Consolidación que resulta para la primera
erltidad. por su inversión en la segunda.

EP2.3 YEP3.2 • corregirán los resultados del Periodo. obtenido... por ta.s
entidades 2 y 3.

XIIl.2.1.1.3.3.- Las eliminaciones patrimoniales

Ep2,3 Y ~.2' son las correcciones de los valores del neto de las
enUdades 2 y 3. respecUvamente.

Eu YEru. son las correcciones a pracUcar en el AcUvo del Balance
Agregado.

El conjunto de resultados por operaclones entre empresas (jel gruPO.
vendrá represtntado por:

1',
l'
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Consolldacl~n que deberá reclaalficarse para definir la parte que
corresponde a los aodoa mayoritarios y ~ue parte a loa socios minoritarlos.

MemAs las e1lm1nacioraes econ6m1cas dertvadas de las re1adones de
3 con 1 no eatán recogldu. por cuyo moUvo no puede determlnarae en
este punto el valor del neto ajustado de 3. y en consecuencla tampoco la
diferencia de consolldac16n.

Para resolver <'sta d18cultad hay dos opclones. En primer lugar.
podrian pracUcarse en esta etapa las eUmJnaclones econóDllca.'J em1Udas.
correspondientes a los resu:tadoa obtenidos por 3. con lo cual se obtendría
el neto ajustado y. a partir de él. calcular la Diferencia de Consolldaclón no
seria ningún problema. El inconveniente estaría en que los elementos del
AcUvo que incorporan el margen pertenecen a la empresa l. motlvo por el
Cl'al no figuraría tal resultado en el balance resultante de la primera etapa.
Sería preciso. pues. abrir una rúbrica expresa o bien restnrlo del Ao:Uvo.
aunque las eUminaclCines no guarden relación con el mismo.

Otra posibilidad ama obtener un Balance Consolidado intermedio.
correspondiente al subgrupo formado por las enUdades 2 y 3. Al pasar a la
etapa de consolidación de8nlUva. deberían Incorporarse las ellmtnaclones
econóDllcas derivadas de las transacciones realizadas por la enUdad 3 con la
enUdad 1. cuya Incorporación debería realizarse repasando la parte de
resultados que corresponden a la enUdad 2. por su Inversión en 3. y que
parte a los socios rnlnorttarlos de 3.

Finalmente esta variante de esta segunda poslbllldad sería no ottener
un Balance Consolidado intermedio. sino tan sólo un Balance AJuctado.
resultante de la unión de 2 con 3. en el que se habrían pracUcado las
eliminaciones financieras y económicas. correspondientes a valores
contenidos en él pero sin reclasificar los Importes resultantes. ni practicar
las eliminaciones patrimoniales. operaciones que pasarían a reall7,arse en la
etapa siguiente.

Vistas las posibilidades por las que se puede optar. considerando
Innece!.arlo el desarrollo de los tres casos. es precise;. escoger una de ellas.
para seguir avanzando en el análisis. POl ello. la exposición va a seguir.
pasando por la obtención del Balance Consolldatfo intermedio.
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La Diferencia de ConsoUdacl6n Intermedia. para la entidad 2. por su
inversión en 3. analizada bajo la óptica del aubgrupo fQmuldo por 2 y 3.
seria:

Om • p(Ns- Eu,J • 12/S • pII4 -12/S·

= N3/2- ~/s

y si se quiere moetrar la Diferencia de ConsoUdactón en función de

sus componentes. resultará:

02/3 :: p(t-4 + ANs • E¡m) - 12/ 3 =

= (pt-4 • J2/~ + p(t\N3 - EPs,z) =

=(ti3/2 • 12/~ + ( AN3 /2 - ~,2)

XlII, 2,}.}.4,- ObtencióndÜ~

El Balance Consolidado intermedio y su proceso de elaboración. seria
el que figura en el cuadro número 11.

Donde

AC' =ec' es el tot:\I del Balance Consolidado intermedio después de

Integrar los balances de 2 y 3.

pc' :. Pasivo ConsoUJado intermedio.

~ =Neto ajustado intermedio de 2.

~= Resultado ajustado intermedio de 2.

0213=Diferencia de Consolldación resultante para la entidad 2 por su

inversión en 3.

N313 =PartIcipación de los socios minoritarios de 3 en el neto ajustado

intermedio de la entidad 3.
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BALANCE CONSOUDADO
Criterio General

Dominio Indirecto (Integraci6n sucesiva ascendente)
Sin descomponer la Diferencia de Consolidaci6n ':

2 .\ I BA' F E B.-\LANCE. INTERMEDIO. RECI.ASIFICAC.. P B C'

Az Al Az+A J .Fzn -E,zrEnz Az + AJ ·FvJ -cm ·Enz A2+AJ- Fv ,- Ea:s-Jh2 -AC'
I:tJ I zn 1:zn - I tlJ

-
Bz BJ Bz+B , -F 21; - E ur E nz Bz + B J -FVJ -Em -Enz ... -. ,. .... - I ZIJ B2+B:s- F~l-Ib:s- &32- I Xf3 .BC',

- - _o.-- ---p: p. 11 ~ .":' - F:1I p .. ~ PI .F:.. p•• P,.F:n = pe

N: 1": ·E,;l !'o: -E,:J N: '~l "N,
R: R: -EP:1 R: ·EP:J R: .EP:J • R;

NJ NJ - EpJ: NI -EpIZ - (NI •Ep0 . -....
RI RJ -EPlz R I -EPI: - (R I -EP12) ........

p(NrEpl:> - I :,J p(NrE,d·Im =Di"
( l-p)(NrEp,:) ( l-p)(NrE,I:>·N;"
p (RI -EPd P (R1 .EPu) '" R,'2
(I·p) (Rl -EPI:) (I.p) (RJ -EPI:) " R;,3

-
Bz B, B,+B , -F,n -EurEn , B.+ B,-F,n-Eu, -En, ------- -Ivl 32+B:s- F,w Ea:s- Jb:z- I X13 .BC'

"



XIII. 2.1.2.- 8e¡uD4a etapa: lntegracl6n deflDltl....
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Una vez obtenido el Balance Consolidado Intermedio. resultante de
Integrar las entidades 2 y 3. hace falta Incorporar la entidad 1, con lo cual
se completará el proceso. El esquema de trabajo sera:

~D2/3= Dlferenc!a generada desde la fecha de Inversión en 3. para la
sociedad 2.

Balance ConsoUdado. cuya interpretación es equivalente a la dada en el
apartado anterior. pero sustituyendo D. por:

ri2/3 =Diferencia de ConsoUdaclón para la sociedad 2. por su condición
de dominante de la 3. generado en el momento de la Im-crslón.

y si se sigue el criterio de explicitar los componentes de la Diferencia
de Consolidaelón. el tratamiento será el mismo. pero con la diferencia de
que el neto de 3 aparecerá descompuesto en estas dos partidas: cl valor que
tenia en el momento de la inversión de 2. y el generado desde dicha fecha.
tal como se pone de manifiesto en el cuadro número 12.

Conviene resaltar que todos los datos interrelacionados son valores
intermedios. puesto que están pendientes de aplicar las eUminaclones.
correspondientes a las operacJones realizadas por las entidades 2 y 3.
respecto a la entidad 1.

R3/2 • ParUclpaclón de la entidad 2 en las resultados ajustados intermedios
de 3.

R3/3 • ParUclpaclón de los aoctoa mlnorltarios de 3 f'.n los resultados
ajustados intermedios de 3.
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2 3 BA' F E BALA.l'iCE INTERMEDIO RECLASIFI'=ACION. P B C'

A2 A, A2+A, .F 21J ·E'2r E rJ2 A2 +- A, ·F2JJ ·En , -ErJ2 AC'
1:l1' 1m 4 I 21J .I 21l

-.
Bz B, Bz+B, -F zII - E UJ -E'J2 Bz + D, ·F2JJ -Em ·E1J2

._- .. _- -l z11 BC'
.
P: P, P: .. P, • F:II P: .. P, ·Fu, pe
N: N: .E,H N: ,c':' N;
R: R: ·EP:, R; .EP:, R;

N, N, • Ep,: N, .E,o: • {N, 'E,.r.> .. '"' .. -
R, R, ·EP,: R, ·EP,: • (R , .EP,:) ... -...

I
p~ -1 ZI' D~13

(l (A..'l, .E.:;) Ao;,·
(\-p) (N, .E,0 N; 13
P (R, -EP,:) R;'2
(I-p) (R, -EP,:) R;13

_.
B. b. B. + B, ·F2/J ·e,2) -En2 B. + 8. ·F... ·E... -E,,, ._------ -1 210 BC'

CUADRO N° 12 BALANCE CONSOUDADO
Criterio General

Dominio Indirecto (Integración sucesiva ascendente)
Descomponiendo la Diferencia de Consolidacién
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=PI + NI + RI

= Pc'+ N2 + R~ + 02/3 + N3/3 + R3/2 + R'3/3

Al + 1112

------------------------------------------------------
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En primer lugar. va a presentarse su formulación en el caso de
presentar la Diferencia de Consolidación global. para después volver a
plantearla. presentando dicha diferencia en función de sus componentes,

XIII, 2,1,2,2,~ El Balance A¡re~ado

Para la enUdad dominante. el balance ajustado vendrá representado

En el primer caso. se tendrá

Este balance. en el caso de hacer la Diferencia de Consolidación en
función de sus componentes. vendría susUtuldo por

AC'= Pc'+ N2 + R2 + d2/3 ~!J.u'2/3+ N3/3 + R'3/2 + R'3/3

por

En cuanto a las sociedades 2 y 3. se Incorporará el Balance
ConsoUdado Intermedio. obtenldo en la primera etapa

AC'= Pc'+ N2 +~ + 02/3 + N3/3 + R3/2 + R3/3

XlQe 2.1,2,1.- Los Ra1anccl aJustados l¡1d1Y1ltuIkI

. l·
donde aparece. como en la eta¡,. l1Ilterlor. un domlnlo dlreC¡~~ p81c!L'l
simple que relaciona la enUdad 1 con el 8ubgrupo comprenst~ de lu

\
enUdades 2 y 3.
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• PI + NI +RI

cuyas~ será:

N;'

Al + 1112

Fin + F1/3 =FI

FII2 =F'112 + F'2/1 =F"1I2 + F"2/1

F1/3= F1I3 + F3H = F"1I3 + F~II

------------------------------------------------------

con lo cual queda comprobado que. i:ntre las dos etapas. se realizan la
totalldad de eliminaciones financieras.

que unido a las eliminaciones practicadas fU la primera etapa. se
l.endrá

Deberán Incluirse en este apartado todos los saldos dé la entidad
dominante con el resto de ~ntldades

XIII. 2.1.2.3.- Las eliminaciones

XIII. 2.1.2.3.1. - Las eUmlnaciones financieras

y en el caso de presentar la D1fi=rencla de ConsoUdac16n en función de
sus componentes:
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XID. 2.1.2.3.2.- Las ellm1nadones económicas

Tamblm en ~te caso. será predao InCGrporar la ellmlnac1ón de los
resultados derivado, de operadones entre empresas <:el grupo en los que
ha Intervenido la enUdad dominante.

Las e1lm1nadones a praCUcar serán, tal como ha quedado expuesto en
el apart:1do 2.1.1.3.2, de este capitulo,

EI+ E2.I +~I

De donde se desprende que el conjunto de compensaciones a
pracUcar será:

"~.(En + Eo.1+ Eo.l ) - (Ep, + ~.I + ~.I) ... RP, + EP2.1+ EP3.,)

donde

(En + ~I ..,. Et31) es el conjunto de correcciones 1 pracUcar en el
AcUvo.

E ph Ep2.hEp3.1 • son las correcciones a pracUcm en el neto de las
enUdades 1, 2 Y3, respecUvamente

EPI EP2.1 , EP3.1 , son las correc<:1oy¡es a pracUcar en Jos resultados de
las respecUVClS sociedades.

XlII. 2.1.2.3.3.- Las ellmlnaclo~es patrimoniales

Al contraponer la Inversión de 1 en 2. con el v,1or del nelo ajustado
de ésta última, aparecerá una Diferencia de ~onsol1daclón. c:.!ya
representación seria

D I/2 = r(N2 - Ep2) - 11/2 = r(~ - ~I) - 11/2 =~ -1'/2

y si se qul(:I'e presentar, en fundón de sus componentes.

DI/z =r{f'4 + AN2- Ep2) - 11/2 =(rÑ2 - II/J + (AN:! - Ep2) =

=d ,/2+ADI/2
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Asimismo, es preciso comentar, en este ¡iunto. ciertos aspectos
respecto a la Diferencia de ConsoUdac1ón resultante para :l. por su
blvcrs1(.n en 3.

Al passr a la ~egunda etapa, se Incorporan las eUmlnaclones
económicas, correspondlento:s a las transaccIones reallzadas por 3 en la

entidad 1.

=p(N3 - EpJ - 12/3 =
=pN; - 12/3 =N; - 12/3

Esta diferencia deberá descomponerse en dos partes:

La. que corresponde a los socios de la entidad dominante
(mayoritarios), y la que corresponde a los socios minoritarios de 2.

O"u3 =rO"2/3 ... (l-x) 0"213 =

y lo mismo puede decIrse en el caso de querer presentar la
Diferencia de COIlS')I!dac1ón d/.scompuesta.

D"213 = 02/3 - pEp31 = (tt3/2 - 12/J + (óN3/2-pEp32 + ~11I=

=(tt3/2 - 12/J + (óN3/2 - pE;.:Ji = 02/2 + 60"2/3 =

= d1/3.2 + 02/3•2 +601/3-2 + AJ)2/3-2

XIll. 2.1.2.4.- Obtención del Balance Consolld.&1Q

Será el que resulte de Incorporar el Balance Ajustado de la entidad
dominante. al Balance Consolldado Intermedio. En la página siguiente el
cuadro número 13 muestra el proceso a seguir.
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t se BA F E Br\LANCE INIr:Rl'..tEDIO REQ¿\S. P Be

A~
•

Al Ar¡.Ac ·F I ·EII-Erz.-Em Ac J¡¡:;

IlIz 111: luz 111:

B. ~ BI+~ ·F. •Erl- Er:rEm Be + 11/: ... .......... 111: Be

Pe PI ;t-Pe -
PI ·F. Pe Pe

N. NI .E,I N, N,

R¡ R. -EP. A; A;
N, N, ·Ep; N; .N; .. '" .....

R, R, ·EP: R; •A; -_ ....

~" Cm .pE,.. 0;" •0;" .. ......
N", N", .( t·p) E,II Ni" Ni'3
1\'2 1\'2 .p EPII R;,: .R;;,z ..........

1\" 1\" ·(t-p) EP.. R;" R;"
rN; I1/~ DI/:
(1-r)Ni "",,z
rR; ~"
(1-r)Ri R;'2
r Di" Oll).:..
(1-r) Om OZJJ.:

rR~'2 F\11.2
(1'r) R~',z F{,"Z'2

B, e;, B, + e;, - F. -8,.. E..,.E". Be + 1... ---- I t ,· Be

CUADRO N' 13 BALANCE~
CriterioOencral

Dominio Indirr.cto~ suceshu aacendente)
Sin de8cOlilPOlM:r' lIi. Oiféa w:1a de ConIoIJdacl6n
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Donde la Interpretacl6n del Balance resultante nos indica que:

se • Impc.rte del Bá1ance Conaolldado.

AC • AcUvo Consolidado.

Pe =Pastvo ConsoUdado.

~ = Neto ajustado de la enUdad dominante.

Rl =Resultados ajustados de la enUdad dominante.

Ñ2/2 y Ñ3/3 • Partlclpacl6n de los socios mlnorltlÍrtos de 2 y 3. en el
neto ajustado de la sociedad correspondiente.

n"2/2 y R'3/3 = I'artlclpacl6n de los socios minoritarios en los resultados

de la sociedad respecUva.

0 1/ 2 = Diferencia de consoUdaclón que r~sulta para los socios
mayoritarios. por la Inveffllón de 1 en 2.

R~/1 = Resultados de la enUdad 2 que corresponden a los socios
mayoritarios de l.

01/3.2 =Diferencia de ConsoUdacl6n que resulta para los socios
mayoritarios. como consecuencia de la inversión de la enUdad 2 en la 3.

O2/ 3•2 = Dlferencla de Consolldr.cl6n que resulta para los socios
minoritarios de 2. derivada de la Inversl6n de la enUdad 2 en 3.

R"3/1.2 =Resultados de la enUdad 3 que resultan para los socios
mayoritarios, por la Inversl6n de la enUdad 2 en aquella.

R"312.2 = Resultados de la enUdad 3 que resultan par". los socios
minoritarios de 2, por la Inversl6n de dicha enUdad en 1.a primera.

y si se expUclta los componentes de las O:ferenclas de ConsoUdacl6n.
el proceso dará lugar al Balance que 3gura en el cuadro número 14.

y la Interpretacl6n no sufrirá \'arlaclón respecto al caso anterior.
excepto por 10 ref(:rente a las dlferencl~ de Consolidación, donde
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I BC' BA

.
F E UALANCE INTERMEDIO RECLA5IFICACION. P OC

--
Al A, AI+A~ - F I -El\"Eul·En • Ae AC

1". 1.,. 1 "'
-1 1/'

!J. B~ B,+B~ - F. • E.,·E •••·E.. , Be + r ll•
._-_.- -1 ... BC

CUADRONR 14 BALANCF,; CONSOUDADO
Criterio ~eneral

Dominio Indirecto (Integración sucesiva ascendente) ACTIVO
Descomponiendo la Diferencia de ConsoUdación
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I~,' I~I' R"j"
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I
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(t-r)Oi" ~ll':

r.1O;,J AO",..
( t-r)&O;" ~D~, ..
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ri1l2 • DIferencia de Consolidación para los SO('Jos mayoritarios por la
lnvemón de 1 en 2. generada en el momento de dicha Inversión.

4DlIS. Diferencia de Consolidación gen~rada para los socios

mayoritarios. por 1& lnveraIón de 1 en 2. deme 1& (echa d~ lnveral6n.

ri1l3•2 • rill3•2 .. Diferencias de ConsoUdación dertvadas de la inversión
de; la entidad 2 en la 3. generadas en el momento de la inversión. para los
socios mayoritarios de 1 y para los socJ~s mlnorltario:s. respecUvamente.

40. /3-2. 402/3-2 .. Diferencias de Consolidación. generadas también

para los sociOs mayoritarios y minoritarios de 2. pi>. la inversión de 2 en 3.
desde la fecha de dicha inversión.

XIII. 2.2.· lA CUENTA DE RESULTADOS CONSOLlDADA

Al Igual que se ha visto en la parte referente al Balance Consolidado.
va a procederse u analizar el proceso de consolidación a parUr de las
cUl'ntas de resultados de las entidades dependientes. para Incorporar
seguidamente la cuenta de re.iultados de la entidad domlnallte.

xm. 2.2.1.- PrIJDaa etap;.: Inteerac16D de 1at.lOCledades depencl1elltes

En ella. como ya se ha indicado. se partirá de la cucnta de resultados
de las entidades dependientes. hasta obtener la cuenta de resultados

consclldada Intennedla.

XIII. 2.2,IJ.- Las cuentas de resul1as12sJ!!ustadoS Imllnduales

Para la entidad 2. la cuenta de resultados seria:

Rz = ([2-02) + (Pecp2 - Peccl - (Aef':" • Aeca)

y para la entidad 3:

R:; :;, ([3-03) + IPecp3 • Pecol - (Aec.., - Aecol
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cuya dlab1bucl6n en función de loe tantos erecUvos de dominio será:

donde

Rsn ·pRe

y

Re/ =(l-p) Re

XIII. 2,2.}.2.· La Cuenta d~ResuUadosA$pda

Se obtendrá por la suma de las cuentas expuestas en el punto
anterior:

Ro, ,;: {I,-G,l + (Pee,., - Pecol - tAeep, - Aecol

-------------------------------------------
• • • •

AA' • (R2+R3) • (I'-G') +(Peep - P8Ct) - (Aeep - AOCt)

XlU. 2,2.} .3,- Las ellmlnaclones

Empezando por las eliminaciones que modifican el resultado. su
contenido puede slmbollzarse siguiendo el mismo sentido que en los
capítulos anteriores:

EP' = EP2.3 + EP,.2 =

Tras la aplicación de las eliminaciones expuestas. se obtendrán las
cuentas de resultados ajustados. cuyo contenido se expone a continuación:

-254-



- ('~.3 + En.:J

- (-~" + Eo,,)
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, ,
- ((A~ -~.3 - Eps.2) - (AeCr - En.:s - Eo"l) Re' =

• • • •=(Ic'-Gc') + (Peep - Pec,) _ (Aeep - Ascr )

• • • •AA' • (A2+A3) • (l'-G') +(Pecp • pe<:t) - (Aeep - A9Cl)

-y para la entidad 3:

Rs .. Re - EPu =P (Re-EPul + (l-p) (R.,-EPul ::

-Para la enUdad 2:

~"Rc-EPu

-= -= (-EV + EV)

, ,

:: ~ - EP2.:J+(~-EP:l"l = ((I'-EV) - (G'-EV») + (Peep - Pect) -

-EPu = -EPs.2

-EPu = -EPu

Ita .= Us-G,,) + (Pee,.s - Pecol - (Aec,s - Aecol

------------------------------------------------

------------------------------------------

y finalmente seria preciso reclasificar los valores ajustados
resultantes:

XlII. 2.2.1.4.- ObtencI6nJk.1a Cuenta <k..Rcsulta.dC:l conSQUd¡¡!\il

I
:1'
l'

I
1
I
1
1
I
I
1
I
I
I
I
I
I
I
I
I



I
e

,1
I
I
I
I
I
I
I
I
I
~I

I
I
I
I
I
I
I
I

(Rt-EPu ) + lRs-EPul .. Rz + Ra ..

.. Rz + pRa + (l-p)Ra =
• • •

• Aa + R3J2 + R3J3

xm. 2.2.2.- 8elJiD4a etapa : IJltqlrad6a defhdtlft

Obtenida la Cuenta de Resultados Consolld~da tntmnedla. faltará
Incorporar la de la entidad dominante. y volver a seguir el mismo proceso
de la primera etapa. llegándose con ello a la formulación definitiva del
Balance ConsoUdado.

XlU. 2.2,2.1,- las Cuentas de RcsuUados alLstadosindMdum

Para la entidad dominante. la cuenta de resultados quedará
formallw.da tal como sigue:

R. = (I.-G.i + (Pe<;. - Peco) • (Aee,. - Ae<'n)

En cunnto a la Cuenta de Resultados Consolidada Inttrmedla. puede
darse aquí por reproducido cuanto se ha obtenido en la primera etapa.

No obstante. será preciso que. en cuanto a su distribUCión en funCión
de los tantos de dominio. se tenga en cuenta la incorporaCión de la entidad
l. lo cual conllevará una nueva reclasificacIón. en función de los tantos
efectivos de dominio.

La reclasificaCión IndIcada será llevada a cabo tras la aplicación de las
eliminaCiones económicas. si se trata de eegulr el criterio general.

SI. por el c;>ntrarlo. el criterio seguido es el ecléctico. será preciso
realIZar la reclasificación pT~amente a la aplicaCión de las eliminaCiones.
En este caso. se hará:

•
Rt = R2I1 + Rtn

• •
R3/2 = R3/1 •2 + Ran'2
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-Para la enUdad 1:

EP" =EP2.\ + EP,;t.I + EPI ..

, ,
RA" = (Rl + R2 + R3) = (1"·0") + (P~Cp • PecJ - (Al:Cp" • AeC;')

= (F-e.1 • ~,I) +

+ (Eo.1 • Ep:,.I) +

+ (En - Epi)

• • • • • •
Rc' • (lc'·Oc') + (Peep - P8Ct) - (A8C'lI • Aecr ) =~ + R312 + Ra13

De dichas ellm1naclones, las que alteran el resultado serán:

-------------------------------------_._---_._----

Resultado de aplicación de las eliminaciones econ6mJcas lndl-:adas. se
obtendrán los valores consolidados de los resultados del grupo

Las eUmlnaclones a aplicar en esta segunda etapa serán las que
provienen de las transacciones realltada.'I por las enUdades 2 y 3 con la l. y
las realizadas por ésta con aqué llas.

XIlJ. 2.2.2.3.· Las e!lmlnac!ones

Al adicionar la cuenta de reaultadoa de la enUdlld dominante. a la
Cuenta de Resultados ConsoUdada Intermed1a, se obtendrá. la Cumta de

Resultados Agregada.
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- (-E. + Er.)1'-
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., .. t.....
R;¡ =~ + (l-r) Rz = RZ/1 + Rz/z

•• •• ••••••
R3/2 = rR3/2 + (l-r) R 3/2 = R31l .2 + R3/P..2

•• ~ l'
~ .. R:, - EPs,1 .. (R3I2 + R3/3) - EPs,1 ..

. ,
a (R 3/2 - R3/3) - (pEP3•1 + (l-p) EPs,I) ..

..
Por otra parte. deberá reclasificarse R3/2:

• •=(R3/2 - pEPs,I) + (R3/3 - (l-p) EP3.1) ..

.,' ..
=R 3/2 -1- R 3/3

,

-y para'la enUdar:a~:

-Para la enUdad 2

.. .
1\ '" p.. - h¡,.....

, ,
RA" = (Rl + Rz+ "3) = (l"-G") +(PeCp - PecJ - (AeCp" - Aec;')

• • • • • •
Re' = (Ic'-Gc') + (Peep - Pect) - (Aeep - Aecl ) = Rz + R3/2 + R,,13

R1 =(It-G,l + (Pecpl - Pecn) - (AeCpI - Aeco)

------------------------------------------------

XIII, 2,2.2.4.- Obtención skJa Cuenta de ResulWlos ConsoUl1al1a

Importe que deberá reclasificarse. en función de los tantos de

dominio existentes sobre la entidad 2:
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- (-E¡,.,.l + Eo.¡)

. . . ,

....... .... ..
R312 =rR312 + (l-rl R312 =R311 ·2 + R312.2

•• •• •• II ti

R:z = rR:z + (l-r) ~ = R211 + R312

•• ••
A conUnuac16o. sera preciso reclasificar los valores de R:z y R312 :

• •• •• tI

:: RI + Rz + R3I2 + R313

. .
(RI-EPI ) + (Re -EP:.I-EP3.1) ::

• • •
:: (RI-EPI ) + (Rz.EP2.1) + (R3I2-pEP3.,) + (R313 - (l-p) EP:l.I) =

• ••
.. (RI-EPI) + (~EP'l.I) + IlR31:l + R3/3)-(pEP3.1 + (l-p) EPdl ::
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• • •
..(R, ,EPI) + IlRz + R31~ + R313) -EP2.l-EP3.II::

Flnalmentc. se.reclaslflcarán los valores ajustados:

Re lO Jle-Gc) + (Pee, - PecJ - lAee,. - he,.)

(RA" - EPI - EPu - EP,.I) ..

7> (RI - EPI)+(.\ -EPJ.I)+(R. -EP,.,.I) .. (llt_EVlt) - (G"-EV") +

+ (Pee, - Pecd -

- ((l.ee,"-E,l-~.I-E,.l.I)-

-.:.,-~..__.:.-__~..[-EV" + EY'lL--:'O- _

1)

A conUnuaclón. se pasa a replantear el análisis formulado. pero
consldeoando. en es~ caso. como realizados los resultados que afectan a los

socios mlnorttmios.

¡me Se- APIlCAClOlfPA CRm.'RIO W.1P&lWQ

, -
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Vuelve a repetlnIe el proceso. que fue expuesto en el punto 2.1.1. Por
lo bmto. se empezari consoUdando Iu entidades 2 y 3. obteniendo un
Balance ConsoUdado Intennec:1lo. para Incorporar seguidamente la entidad
dominante. y I!tgar asf al Balance ConsoUdado final.

XlII. 3,1.1.1.· Los Balances aJustados IneMllwII.=

SI bien no debe haber variación en cunnto a su contenido. si que. en
~amblo. plU'a la aplicación del criterio eclécUco. deberán presentarse
reclaslflcando las magnitudes Interrelacionadas.

Para la enUdad 2. el balance ajustado será

y para la enUdad 3.

En el caso de qu<: se quiera presentar la Diferencia de Consolldaclon
en función de sus componentes. el pres<;nte balance figuraría como:

ij) =P2 +p~ + p AN3 + (l-p)N3 + pF:I + (l-p) R,

XIII, 3.1,1.2,- El Balance AW:aad,Q

Para el ..aso de querer presentar la Diferencia de (Ans(\lIdac1ón en

forma global. el Balance agregado se formularia como sigue:
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• (Ps+Psl+ Na + Re ., pNs + (l-p) Ns + PRe + (l-P)Rs

= PI + NI + Re

= Ps + p~ + (l-p) ~s + pRe + (l-p) Re

quedanao p:ua la segunda etapa. el rl'.sto de saldos lnter-empresas. por
Ir referidos a la enGdad 1, que no Interviene en esta fase de la
consolidación.

XIII. 3.1.1.3.2.- Las e1lmlnaclones el.'Omimlcas

• Ps + pHs + (l-p) Ns + p~ + (l-p) Re
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Corresponden a tos mismos conceptos. al Igual que ocurre en el punto
anterior, ~ue fueror analL"2dos en el crlterlo general. La diferencia estriba

Por lo tanto, las eliminaciones financieras a aplicar en esta primera
etapa serán:

Fm =F 213 + F312 = F'213 + F~12

No varian respecto a las cont~mpladas en el punto 2.1.1.3.1. que
dC-sarl'olla el mismo contenido que ,~n el presente caso. pero aplicado al
criterio general.

XIII. 3.1.1.3.1 .- Las e1lmlnac1ones financieras

XIII. 3.1.1.3.- Las eUmJnar;jones

que, en el caso de queru presentar la Diferenc1a de Consolidación en
. función de sus componentes, se refcnnaria. dando lugar a:

·1-. -
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La compensación de la Inversión Financiera de la enUdad 2 en la
enUdad 3 dará lugar a una diferencia de consolidación. la cual deberá
ajustarse con las -:Umlnactones correspondientes. El valor noal de. la
Diferencia de Consolidación. presentada como importe global. será:

XIn. 3.1.1.3.3.- Las ellinlnac10nes patrimoniales

EP23 Y EP32 serán las correcciones a pracUcar en la parte de los
resultados de 2 y 3. que pertenecen a 1..

-262-

E=BE

donde:

EI'l3 + Em serán las correcciones a pracUcar en la parte del neto de 2

y 3. que corresponde a l.

EI'l3 YEm serán las correcciones a pracUcar en el AcUvo del Balance

Agregado.

E=deBE

Independientemente de la modalidad elegida. una vez cuanUftcada la
elImInación. se cumpUrá. al Igual que en los casos anteriores. que:

-EUmInar solamente. la parte de dlcbos beneftcios que corresponde a

los socios mayoritarios.

Otro aspecto a tener en cuenta .erá la cuanUftcación de tales
eJJmlnactonea. pucU&1doae dr.a dos posibUldadea:

-Elim!nar b totalidad de los beneftc108 generados I acUvados.

en que. en este caso. las ellm1naciones se placUcan aobRl la parte de
resultados generados y act1Yadoa. que ~..rtenece a los aocl08 mayoritarios.
sin modltlcar el importe que afecbt a 101 lIOcloa mlnoritarioa.

J
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0213 • NJII -I"S - E,. • pNs -1í/3 - E,. •

• rpNs + (l-r) pNs - "/S - E,. =
=(rpNs - I"S - E,.) + (l-r) pNs =

y si se opw. por presentar la Diferenda de ConsrJUdactón en función

de sus componentes.

0213 = NS12 - 12/s -~ :: pNs - [2/S - E,. =

=P (~3+ AN,) - 12/s -~ =

=rp ~ + (1-:"1 p~ lo rp ANs +

+(1-r) pAN, - [2/3 - E,:n =

= (rp~ - 12/,) + (rp AN, - E,:n) +

+ (1-r) p~ + (1-¡-) pAN, .::

2W1. 3.1,1.4,- Obtención d~1 primer nivel de consolJs.!aclón

Aunque no se incorpcre todavía la entidad dominante. es conveniente
reclasificar los valores procedentes dc la enUriad 3. distinguiendo con ello:

-La parte que corresponde a los socios mayoritarios (Diferencia de
Consolidación y Resultados)

-La ~!l11.e que conesponde a los socios minoritarios de 2 (Diferencia
de ConsoUdación y Resultados).

-La parte que corresponde a los socios minoritarios de 3 (Net.o y

Resultados).
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El balance resultante seria el que flgura en el cuadro número 15 de la
página siguiente.

Donde las magnitudes quedan aimboUmdae por:

Sc' • Balance ConsoUdado intermedio.

k'= Activo ConsoUdado intermedio.

Pc' =Pasivo ConsoUdado Intermedio.

NVl =Nebl de 2 que ¡l\:i~.:.'1ece a los socios mayoritarios, ajustado.

N2/2 = Neto Q~ 2 ~ue pertenece a los socios minoritarios de 2.

RV1 = Resultados de 2 que peltenecen a los socios mayoritarios.

ajustados.

~/2 =Resultados de 2 que pertenecen a los socios minoritarios de 2.

01/3.2 Y 0).'3.2. Diferencia de Consolidación JX'r la inversión de 2 en 3.
que pertenece a 10:; socios m: yorltarltis y los minoritarios de 2.
respectivamente.

Nm =Neto de 3 que pertenece a los socios minoritarios de 3.

RI/:¡'2.~/:¡'2'~/3=Res'.Jltado de la entidad 3 que pertenece a los socios
mayoritarios, los socios minoritarios de 2 y los socios mlnorital'10s de 3.
respectivamente.

Caso de expresar explícltes los componentes de la Diferencia de
Consolidación. no habrá variación, e¡;cepto la obligada de reclasifIcación de
la Diferencia de Consolidación. el balance adoptaría la forma que figura en el
cuadro número 16.

La lnterpret¡¡t'lón tie laR magnitudes no variará respecto al caso

anterior. acepto por:

01/3.2 .riV3•2 =Diferencia de Consolidación. generada en el momento
de la Inversión de 2 en 3. correspondiente a los socios mayoritarios y los
minoritarios de 2, respectivamente.
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2 3 B' . F P BALANCE INrERMEDIO RECLA5IFICACION. rE Be,.
-

A: As Az+As -F:n A: + As-Fzll - E,zs -E,JZ AC'
I~J 1 ZIJ -1..n

-
Bz Bs B:+B s -r: zn ·I 7n Bz + BJ -Fz -IzlJ ------ -E uJ ·En zBC'

P: PI P: + PI -Fzn P: + PI .F:JI PC'
N: N: N: .. N: ..... -...

R: R: R: -R: ............
pNI pN I -1 :n pN I ·¡:JI - (pNI - ¡:n ) .........
(I·p )N (l·p)Ns (l-p)N, N 111

pRI pRs P RI - pR, ....... -
(l.p)R. (l·p)R) ( l-p)Rs R III

rN: -Epz ) N; l'
( l-r)N: N:/z

rR z -EP:s ~It
(l·r) Rz R z1:

•
r(pNs ·12/J> -Epu 01/3-,
(l-r)(pNs -1 m) OZIJ.:

rpR s -EPu R;".2
(l·r)pRs R1/2.2

D! D. B. + !h.I: F .,. ·1.,. D! + D. ·F. -1m ------- ·EurE... BC'

-'

Dominio Indirecto (Integración sucesiva ascendente)
Sin descomponer la Diferencia de Consolidaci6n

BALANCE CONSOUCADO
Criterio Eclécti-:o

CUADRO N" 15



2 3 BA' l' p BALANCE. INrERMEDIO. RECLASIFICACION. E BC'

-
A z A J Az+AJ -FzlJ Az + A J -FZIJ-EIZJ -E nz AC'
l Z1J l zn -1 zn

Bz SJ Bz+B J -F zn - 1 ZIJ Sz + BJ-Fm -lzn ----_. • ErzrEnz Be'

.. - - - - - - - - - - - .. _:,-.-" .

CUADRO NlI 16 BALANCE CONSOUDADO
CriterioEcléctico

Dominio Indirecto (Integración sucesiva ascendente) ACTlVO
Descomponiendo la Diferencia de ConsoUdación



2 3 BA' F P BALANCE.INrERMED!O. RECL..\SIFiCACION. E BC'

P: P, P: + P, - F:/l P: + Pr F:/J pe
N: N: • N: .N: .. .......
R: R: Rz ·R; ........

-
pNi pN;' ·1 :Il pN; ·1m • (pN; -I:¡:) ..........
p6N, p6N, p6N, ·p6N , .. .. .. ..
(l-p)N, (I.p)N, (l-p)N, Nm
pR , pR¡ pR, • pR, .. .. .. ..
(l-p)R , (I-p)R, (l-p)R, RItl

rNz ... Ep: J N; "
( 1·r)N: N::/:

rR: .EPZI R;"
(I·r) Rz R:t2

r (pNt 1 :11) 0;,3.,
(l-r)(pN; -IU'J DiI3"
rp~l -Ep,: &>;,3-2
( l-r)p6N, ~D'I3.'

•• rpR, -EP 12 11",.,
( l-r)pR: Rm '2

í
B. 8. !l. + B. F.,. ,- l ... B. + B.-F...·I... .--- .. - ............ - BC'

------------1I!I1IIIiI

Dominio Indirecto (Integración sucesiva ascendente) PASIVO
Descomponiendo la Diferencia de COMOUdación

BAlANCE CONSOUDADO
Criterio Ecléctico

CUADRO N° 16



,1
'--

I
'1
I
I
I
I
I
I
I
I
!
I
I
I
I
I
I
I
I

¿ti,,,.,. ¿Dzn.2. Diferencia de ConsoUdacl6n. generaáa por la lnversiln de
2 en 3. a par(ir de \ilcha fecha. correapondlente a los socios mayoritarios y
los minoritarios de 2. reapecuvamente.

Tras obtener el Balance Consolidado Intermedio. sólo queda
Incorporar el balal1ce ajustado de la entidad 1. e iniciar un nuevo proceso
de consolldaclón.

En t&mlnos generales. l>e siguen los mblmos pasos que en el caso de
la aplicación del criterio general.

XIII. 3.1.2,1.- Los balances aJustadosJm'l~

La enUdad dominante. tendrá el balance siguiente:

al cual deberá Incorporarse :ll Balance Consolidado Intermedio.
obtenido según la modalidad elegida para reflejar las diferencias de

con<;olIdaclón.

El Balance en cuestión. para el caso ~e querer mostrar las diferencias
de consoUdaclón a nivel global. será:

k'= Pc'+ N2It +N2/2 +R2/, +~/2 +DI/3-2 +D2/3-2 + N3/3 +R31t o 2+ Ra/2.2 + Res/3

Y. si se trata de ofrecer las diferencias de consolidación en función de
sus componentes:

Ac' =Pc'!- N2f1 + N2/2 + N2/t + ~/2 + 0"3 0 2 +0213,2 +¿DlIH +¿D2I3
0
2

+
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= PI + NI + RI

= Pc' + N2ft + N2/2 + R21l + ~/2 + ri1/3•2 + ri213•2 + M>1/:J-2 +

+ ADs/:J-2 + N3/3 +Ra/l.2 + Ra/2.2 + Ra"

• PI + NI +RI

= Pc' + N211 +Ns/2+R21l +Rm+DI/3-S+~/s-2+N3/:-+Ra/l':+ Ran'2 +~

Serán las mismas que el caso de aplicación del criterio general. Es
decir. Fl serán las e1lmlnaciones financieras a pracUcar en esta etapa. las
cuales. unidas a las pracUcadas en la primera fase. dan el total de
eliminaciones financieras a pracUcar.
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XIII. 3.1.2.3.- Las eliminaciones

XIII. 3.1.2.3.1.- Las e1lmlnaclones financieras

(A.+Ac')+II/2= IPI+Pc') NI + RI +N2I1 + N2/2 + R211 + ~/2 + ri113•2 +

+ ri2l3.2+ áDl/:J-2 + M>2/:J-2 + N3/3 +Ra/l-2 + Ra/2.2 + Ra/3

Ac'

y en caso de presentar las diferencias de consolidación en función de
sus componentes.

------------------------------------------------------

XIII, )l. 1.2.2," El~ h¡n:pdo

Para el supuesto de presentar las Diferencias de Consolidación a nivel

global. el Balance Agregado seria:

Ac'

---------------------------------------------------------
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DII2 = (rNz - luZ> - Epzl = D2

seria:

La Dlferencla de Consolldaclón resultante de compensar el valor de la
Inversión de la entldad dominante en la entldati 2. planteando globalmente.

XIII. 3.1.2.3.3.- Las eliminaciones patrlmonlales

EPI • ~PZI' EPa.. son las eliminaciones a apllcar en el resultado de la
entidad 1, yen la p:ute del resultado de las enUdades 2 y 3. que pertenece
a los socios mayoritarios. respectivamente.

EpI + Epzl + Eal • son las e1lmlnaclones apUcar en el neto de la entidad
1, y la parte del neto de las entidades 2 y 3 que pertenece a los socios
mayoritarios. respectivamente.

donde:

(En + Eal + E/3I) - (EpI + Epzl + Ep,1) =(EPI + EPzl + EPal)

Las bases de ellmlnacl6n serán :

."~~-----~-~-~---J - .......

Sea la que sea la modalidad elegida. se tendrá:

(En + E121 + Er:J1) es el conjunto de e1lmlnaclones a practicar en el
Activo del Grupo.

lndependlentemente de si se elImIna la totalidad de la base. o bien
sólo la parte que corresponde a los socios mayoritarios. la e1lmlna('lón :;:e
hará de los resultados correspondientes a dichos socios mayoritarios.

En este punto, es preciso incorporar las eUnllnaclones derivadas de
las transacciones entre las empresas del grupo, en las que Interviene la
::)ocledad dominante, las cuales fueron excluldaa en la etapa anterior.

XIII. 3.1.2.3.2.- Las ellmlnaclones económicas

'1
,
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I
I
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=0113.2 + ~¡s.2 - Ep31 =

:.: (0113.2 - Ep,1) + ~13-2 =0 113-2 + ~/3-2

De donde:

0"213 = 0213.::: Ep:¡: =. E¡..,.I

Siendo:

y sustituyendo.

0"213 = rJ1I3•2 + r:l213•2 + AD1I3.2+ A0213-2 - Ep,. =

= r:l1l3•2 + r:l213•2 + (t:.0113·2 - Ep:¡1) + 60213-2 =

= ri113•2 + r:l213•2 + AO"113.2 + A0213-2

y la versión de la mIsma en función de sus componentes:

Dm =(rNs - 11/2 )-~ • Intia + Mlsl - 11/2) - E;.s =
• (rt4 - IIII! .¡, (¿Ns - E,:J = r:l112 + ADI/2

siendo:

y si se presenta la Diferencia de Consolidación. en función de sus
componentes.

0-213 =0213 • Ep:¡1

En el caso de presentar la Diferencia de Consolidación de forma
global. resultaría:

y pasando a la D~erencfade ConsoUdac1ón derivada de la inversión de
2 en 3. el valor definitivo Je la misma quedaría establecido de8pu~s de
apUcar las elimInaciones económicas derivadas de las transacciones de la
entidad 3. a la entidad dominante.

I
I
I
I
I
I
i'" "'-

-1
-,

"-,
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I
I
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XI!!. 3.1.2.4.- ObtenciÓn del Balance Consolidado

Al Incorporar el Balance Consolidado intermedio al Balance Ajustade
de la entidad dominante. se obtendrá el Balance Consolidado. que se

desarrolla en el cuadro de la página siguiente.

Donde la interpretación de las magnitudes re3ultantes seria:

BC .. Balance Consolidado.

AC ... Activo Consolidado.

PC =Pasivo Consolidado.

N'... Neto ajustado de la entidad dominante.

Rl .. Resultado ajustado de la entidad dominante.

0
112

= Diferencia de Consolidación resulcante para los socio

mayoritarios. por la inversión de la entidad dominante en 2.

Nm "' Neto de 2 correspondiente a los socios minoritarios de 2.

R211 = Resultados de 2 correspondientes a los socios mayoritario!

ajustados.

R
2I1

.. Resultados de 2 correspondientes a los socios minoritarios de 2.

01/3.1 • 0 213•2=Diferencias de Consolidación derivadas de la Inversión dI
2 en 3, correspondientes a los socios mayoritarios y'a los soclo

minoritarios de 2. respectivamente.

N
313

.. Neto de la entidad 3. perteneciente a los socios minoritarios d

3.

R;,l.2 .. Resultados de 3 correspondientes a los socios mayoritario!

ajustados. derivados de la inversión de 2 en 3.

R3/2.2 .. Result!1dos de la entidad 3. correspondientes a los socio

minoritarios de 2. por Inversión de 2 en 3.
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1 Be' BA F E P BC

Al A~ Aa+A. .F I - E ra-E t21- E tU AC

I '/2 .. 1 112 ·1 112

-
BI . B~ BI+B~ - F I - E ra- E t: l- E tU ·1 112 BC

P a P~ p a'" P~ • F I PC

NI NI -E~I
N;

RI RI -EPa RI

,,~ /1 ~/, •Ep: a -! 11: D 112

N:r: 1':/= N:t:

H; /1

.,
~/, ·EP:a ~/,

R:1= R:/: R:a

Ót/3.2 D~/3.2 -Epll DIIJ.:

D:n.: D :1$.: D:I•.:

Nm N m Nm

R;./1.2 R;./1.2 -EP u R;.·/1.2

Rl/:.: . R J/:.2 R,,,., j
Rsn R UJ

Rm

B~
•

BI 8, + Be - F. -EtrEt:rEu. .1 112 BC

CUADRO N· 16 b) BALANCE CONSOLIDADO
Criterio Ecléctico

Dominio Indirec:tl) (lntegraci6n sucesin aecendente)
DcseGmponiendo la Diferencia de Con8OUdaci6n
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,R
l/3

• Resultados de la entldod 3. correspondientes a los socios

minoritarios de 3.

y en el caso de poner de manWesto los componentes de las
diferencias de consolidación. el balance res-.lltante sera equivalente al que
se acaba de obtener. en el que únicamente diferirá porqué se habrán
reclasificado los Importes correspondienteo; a las diferencias de
consolidación. atendiendo al momento en que fuer m generadas. tal como
queda expuesto en el cuadro de la página siguiente.

y la iñterpretación de las magnitudes resultantes. será la misma que en
el caso anterior. excepto por lo que hace referencia a la .)Iferencla de

Consolidación

01/3.2 • 0~'3.2 son las diferencias de consolidación deriva.das de 1'1
Inversión de la entidad 2 en la 3. generadas en el momento de dicha
Inver~ión. ql!e corresponden a los socios mayoritarios y a los socios

minoritarios de 2, respectivamente.

Óo"3'2 • óD:n.: son las variaciones sufridas por la Diferencia de
Consolidación, generadas por la Inversión de la enhdad 2 en la entidad 3. y
a partir de dicha inversión. que corresponden a los socios mayoritarios y s

los socios minoritarios de 2, respectivamente.

XIII. 3.2.- LA CUENTA DE RESULTADOS CONSOLIDADA

XIII. 3.2.1.- Primera etapa: !;tl"graclón de las sociedades dependientes

Como ya se ha expuesto en r~petldas ocasiones. va a empezarse por
incorporar la cuenta de resultados de las entidades dependientes.
obteniéndose asi un primer nivel de la cuenta de resultados consolidada.

XllI. 3.21. 1,- Las eliminaciones

Las cuentas de rc:sultados que se o'Utendrán tras aplicar las

eliminaciones serán las siguientes:

.212-
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Dominio Ind.irecto (Jnteg:aci6n sucesiva ascendente)
Descompcmiendo la Diferencia de ccmso1idación

R~.:

R:¡..,

BALANCE CONSOUDADO
Criterio Ecléctico

>J2'3-2.
~1I3-2

toD:n.:
N m

~11.2

B, I~

-
1 BC' BA F E P BC-
A, A; AI+'¿:\" -F I - E ti" E ul- E '31 AC
l1/z ! 1/% - I I/Z

B, B~ .. BI·..a; - F I -E,rE,zl-E ul -I I/Z BC

PI p; PI· P; -F I ?C

NI NI -EpI NI

R I R I ·EP I R,

N.J"I . N; " • Ep: 1 ...:. 1': D,,:

N:1: N:,: N:,:

R;" R,; " ·EP:I
R;', 1

R:/: R:/: R:/:

0~'3'2 ~fi3'2 I 0;,3_2

Di,3-2
-.. "t
¡" ;;'1.; • • 1-:f"'Z.
~~'3'2

..
~1I3-2 - Epll

~1I3.2

toD:n.: toD:n .: t>D:n.:

N m NJ/~ Nm

~".2 ~"'2 . ·EP'I ~"1'2

R~.: R JI2-: R JI:.:

R:¡.., R", Rm

-• •
B , + Be - F I -E tr E t2 r E ul - r ,n Be--

CUADRO N- 16 e)
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- (-E¡,2.3 + En.:J= -EPu

- (-Ep3.2 + Et:u): • EP3.2

·273·

, .
• [(Aeep .~.3 - E¡,:s.2) • (Aec, • Ec.3 - Eo.2)) =

. . , .
AA' • (Rz+A3) • \¡'·G') +(Peep • Pee.) • (Aeep - Ae<:t) = F,z + Ron + Ro/3

• • • • • •
Rc' : (Ic'-Ge') + (Peep • PCC() - (Aec,Q • Aec, ) =Az + R31Z + Ra/3

-y para la entidad 3.

•
~ = Re - EPM = (p RI - EPu ) + (l-p) Re ..

=R3/Z + Ro,S

(RA' - EP2.3 - EP'l.2) =

_______---=,~:¿,-EPd_~Il:l:.;·..!:iE~P.:l.:~:l.L).;::+-'R,~13l.... _

• •
= (Rg - EPL.:J+(Ra-EP3.2) = ((r.IoN, - (G'·EV) + (Peep • Pe<:t) -

_....;;....:..__-=- = (.EV' -1- b~ll-... --==::""';~ _

~ = (I2-G~) + (Pee;,2 • P,ecr.zl - (AeC¡,2 - Aecr.zl =Rg

Re = (I3-G:J i· (PeC¡,3 • PeccJ • (AeC¡,3 - AeccJ :: Ro/2 + Ro/3

EV': EV2/3 + EV:S/2

·Pnra la entidati2. no sufrirá vartac16n :

Rz =Rg • EP2.l1

XlII. 3.2.1.2..:,.Obtenc16n dd.J>flmer ntyeJ de resultadQs conso1.ldaWlll

Finalmente. en cuanto las eliminaciones en el ":llumen de
opemctones. su importe y contenido vendrá dado por:

I
I
I
I

r:1~~"'~'----~-----~---·,...I----. "

I
';1
1,.

I
I
I
I
I
I
I

·1
I
I
I
I
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..
=R 312 + RaI:S

•=(R312 - EP:s.11 + R,1:S =

=r~ -(EP2.:s + EP2•Il + (l-r) ~ =

-Para la enUdad 1:

-Para la enUdad 3:

-Para la entidad 2:

= (r~. + (l-rl ~l - (EP~.:s + EP2•11=

• •
(R.-EPu ) + €Ren-EPul -(o Rsts .., Aa + RJ12 + Rei:s

Doade se tiene que:

•• • •
~ =~ - ¡':P:u =R 312 + RaI:S- EP:l.1 =

• •
~ =R312 + R,1:S

.. .
Aa =(Aa - EP2,11 =~ - (EPu + EP2•1) ::

Tras apUcar las ellmlnaclones se obtendrán las cuentas de resultados
tal como se expresan a continuación:

XIII. 3.2,2.1.- 'as ellmlnacloncs

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
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=(-EV' + EV")= -

lO

A conUnuadón será preCiSO reclasificar R312 :

- pRs- (EPu + EPlI.l ) - lW:t - (EPlI.2 + EP:u ) =

= tRall.2 + Rs12.J - (EPlI.2 + EPlI.l) =

-EPI = -EP, - (-EpI + En)

= (rRs/2 + (l-r) Rsnl - (EPlI.2 + EPs.l) =

• • t • • •

Re'= (lc'-Gc') + (P6Cp - Pec.J - (Aeep - Aec, ) = Rz + R312 + i~/3

-EP2.I'= -EP:z.1 - (-E¡a.1 + En.•)

-EP3.1 = -EP3.1 - {-Eps.1 + EI:1.I1

..
= (RaIJ.2 - (EPlI.2 + EPlI.l)) + Rsn'2 = R3/1.2 + Ra/2-2

RI=(ll-GI) + (Pec,1 - PeCt.) - (Aee,t - Aeen)=" R1

EV' = EV2.1+ EV3.1 + EV.

.. .
R312 _ (R312 -EP:LI)- (PRs - EPs.:J - EPlI.l -

• • • •
RA,,=(Rt + Az+ R3) =(l".O")+(Pecp.Pec,)-(Aecp"-Aec¡')=RI+Rz +R3/2 +

Ra/3

XIII. 3.2.2.2,- Obtención deJa Cuenta deResul~lll1a

En cuanto a las eUmlnaciones que modifican el volumen d~ los
componentes del resultado. pero no su valor final. las que deberán apUcarse

en esta etapa serán:

I
I
I

I

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

I

I
I
I
I
I
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I
l·
~I

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

" " .

= (RI - EPa)+~ -EP,.al+(~ -EP3.a) • ((I"-EV") - (G"-EV") +

+ (Pee, - Pece) -

• (lAec." - Epl- E".I-E,s.I) ­

- ~. - En-Erl.l -El3.IJ)=

•
=(RI-EPI)+(Rz -EP2.I)+

•
+(R3/2 -EP:a.a)+~13

• • •
Re :: (lc-Ge) + (Pee, - PeeJ - lAeepe - Aec,J =R, + R211 + R311 + ~/3

y finalmente.

• •
(Ra-EPI) + (R211 - E;P2.1) + ~/2 +(R 311 '2 - EPsa ) + F"!l/202+ Ra13 =

• ti tI

= R, + R211 + ~/2 + R311 .2+ Ra/2.2 + ~/s
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